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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction,

Sivous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacién, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalacao, utilizacao
e manutencao com atencdo. Criamos este produto para sua completa satisfagao.

Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja estd a sua disposicdo para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione,

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita & a vostra dispasizione.

EvyapioTolpe yia mv ayopd oag autou Tou mpoidvrog . Eng oupBoukedoups va SiafaceTs mpooeEKTIKG TIg
odnyiec eykatdoraomg, Xpions kay ouvtipnong. Ixebiaoaps avtd To mpoidv yiava oog mpoogépel mAfpn
LKavomoinorn).

Av ypaaleore foriBeia, n opdda Tov KaTaoTAPATOC AN To omoio ayopdoate To mpoidv eival oty Siabzon oag

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytat instrukcje instalacji,
uzythowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby speini¢ wszystkie Panstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Paristwu pomoca i s3 do Panstwa dyspozydi.

JAakyemo Bam 3a nmokynky uboro Bupoby. Mu pagumo BaMm YBaMHO NpPOMMTATH iHCTPYKUIT 3
ycTaHoBNeHHA, eKcnnyaTauyii Ta rexniyioro obanyroeysanua. Mu pozpobunu ueil eupié gna Toro, wob
BiH NPWHOCMB BaM 3a[l0BONEHHA,

Axwo Bam noTpibxa ponomora, cNigpoGiTHUKA BALLOTo MarasnHY roToBi ONOMOTTH Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intrefinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read General safety warnings, Specific safety
warnings & instructions manual carefully before use. We have designed this product in order to ensure your
complete satisfaction. If you require assistance, please ask the aftersales team on hand to help you at your retailer.
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Pour réduire le risque de blessure, l'tilisateur doit lire les consignes de ce manuel
d'instructions.

En conformité avec les normes de sécurité essentielles applicables des directives
européennes

Machine de classe II - Double isolation - Vous n'avez pas besoin d‘une fiche mise 4 la
terre,

Indique un risque de blessure, de perte de vie ou d'endommagement de I'outil en cas de
non-respect des consignes de ce manuel.

Indique un risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou mis au rebut doivent étre
collectés dans les lieux de recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche du réseau électrique au cas ou le cordon serait
endommagé et pendant |'entretien,

Portez des lunettes de protection
Portez une protection auditive.

Portez un masque anti-poussiére

Ce produit est recyclable, S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter au centre de

recyclage des déchets,

SOMMAIRE

Domaine d'application de la défonceuse Entretien

Consignes de sécurité Dépannage

Description . Elimination et recyclage
Données techniques 10, Garantie

Avant la mise en service de I'équipement 11. Déclaration CE

Fonctionnement
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1. Domaine d’utilisation de la défonceuse

Ce produit est destiné au fraisage de rainures, d'arétes, de profils et de trous oblongs ainsi qu'a la découpe
de gabarits dans le bois, le plastique et les matériaux de construction Iégers, tout en reposant fermement
sur la piéce. Ne pas utiliser les machines, outils et accessoires pour des applications supplémentaires (voir
les instructions du fabricant) pour des travaux autres que ceux pour lesquels ils sont congus. Toute autre
application est expressément exdue. Ne pas utiliser les machines dans des environnements trés froids,
humides ou autres environnements extrémes,

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet
outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumeérées ci-

dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon d’al
imentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (s
ans cordon d’alimentation).

1. SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.

Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.

Les outils électrigues produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres
ou les fumées.

c. Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart pendant I'utilisation
de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle

de l'outil.

2. SECURITE ELECTRIQUE

a. Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrigue.
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b. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que
les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. // existe un
risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides.
La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil électrique augmente le risque de

choc électrigue.

d. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer
ou débrancher |I'outil électrigue. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur,
du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e. Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a 'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrigue.

f. Si I'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel

résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique

3. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve
de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un
outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de
I"alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation
d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels
que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidéra
pantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions
appropriées réduisent les blessures.

c. Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur est en position
arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils électrigues dont l'interrupteur est en

position marche est source d’accidents.

d. Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche.
Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.
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e. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur contréle de 'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de
bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent

étre pris dans des parties en mouvement.

g. Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour

I’extraction et la récupération des poussiéeres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut réduire
les risques dus aux poussieres.

h. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de |'outil sous
prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4, Utilisation et entretien de |'outil électrique

a. Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre
application. L’outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére
plus stire au régime pour lequel il a été construit.

b. Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer
de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut
pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c. Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de
batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d’accessoires ou
avant de ranger 'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de "outil électrique.

d. Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne
pas permettre a des personnes ne connaissant pas I"outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électrigues sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

e. Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier
qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles,
des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement

de l'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant
de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

f. Garder afflités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés
a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles & contréler.

g. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a
ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de

celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.
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h. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité

de l'outil dans les situations inattendues.

Maintenance et entretien
a. Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniguement des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la

sécurité de 'outil électrigue.

Instructions de sécurité pour les défonceuses

a. Tenir I'outil électrigue uniquement par les surfaces de préhension isolantes,
car |la fraise peut étre en contact avec son propre cable. Le fait de couper un

fil "sous tension” peut mettre "sous tension" les parties métalliques accessibles
de l'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

b. Utiliser des pinces ou un autre moyen pratique pour fixer et soutenir la
piéce a usiner sur une plate-forme stable. Tenir la piéce & usiner par la main

ou contre le corps la rend instable et peut entrainer une perte de contréle.

o Portez toujours un masque anti-poussiere et des protections auditives lorsque vous

utilisez cet outil électrique.

o N'utilisez que des fraises concues pour cette defonceuse.

o N'utilisez que des fraises bien aiguisées qui ne sont ni ébréchées ni fissurées. Les fraises

émoussées provoquent un blocage.

¢ Fixez fermement les petits morceaux de bois avant de travailler. Ne les tenez jamais

dans votre main.

» Danger. Gardez vos mains éloignées de la zone de coupe.

o Fixer |a piéce a travailler a I'aide du dispositif de serrage.

o Avant de démarrer, vérifiez que la fraise est bien positionnée et fixée dans les pinces de

serrage.

o La vitesse de rotation limite maximale indiquée de la fraise de fraisage ne doit pas étre

dépassée.

o Lefraisage doit toujours étre effectué dans le sens inverse de la rotation (bitrotation) de
la méche.

o La fraise doit tourner a plein régime avant d'étre abaissée dans la piéce a usiner.

o Lors de |'utilisation de la machine, faites trés attention et tenez toujours fermement les
poignées de la défonceuse a deux mains. Prévoyez toujours une base solide pour
travailler.

23



Faites attention au couple de réaction de la machine, en particulier si la fraise se coince
dans la piéce a travailler.

Une fois le travail terminé, laissez la machine revenir a sa position initiale en relachant
la poignée.

Familiarisez-vous avec votre zone de travail et soyez attentif aux dangers éventuels, que
vous pourriez ne pas entendre en raison du bruit de la machine.
Attention : Prévoyez un temps de rodage de la fraise aprés avoir éteint la défonceuse.
Attendez que la machine s'arréte complétement avant de la retirer de la piéce a travailler.
Ne ralentissez jamais la défonceuse avec vos mains.

Ne touchez pas la fraise immediatement apres |'avoir utilisée ; elle pourrait étre
extrémement chaude et vous briler.

N'arrétez jamais la défonceuse en exercant une pression latérale sur la fraise.

Ne forcez pas la defonceuse. Votre defonceuse fera un meilleur travail si vous y allez
lentement.

Evitez de couper les clous et les vis. Inspectez le bois et retirez tous les clous et les vis
avant de le couper.

En cas de dysfonctionnement électrique ou mécanique, éteignez immeédiatement la
défonceuse et débranchez le cable d'alimentation du secteur.
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3. DESCRIPTION

L~ ot bW N

Interrupteur MARCHE/ARRET
Bouton de verrouillage

Réglage de la vitesse

Levier de blocage de la plongée
Bouton de verrouillage de la broche
Ecrou de pince de serrage

Tourelle de butée de profondeur

Butée de profondeur

25

9 Bouton de réglage fin

10 Adsptateur d'aspiration des poussiéres
11 Vis de blocage

12 vis pour le guide de bord

13 Plaque de base

14 Poignse

15 Rangement des clés

1 E Couvercle transparent



4. DONNEES TECHNIQUES

Libellé de Type 1300RT2-55.51
[Tension assignée [220-240V~, S0Hz
|Puissance assignée 300w
Vitesseq 11000- 31000 min
Taille de la table [@rBmm
IProfendeur de coupe maximale S mm
Follow english version format B4 dB(A)
Niveau de puissance acoustique Lw.(K.=3dB(A]) H208(A)
Niveau de vibration de poignee 5. 73m/5’
Miveau de vibration a,, (K=1.5m//s")
INiveau de vibration de la poignée auxiliaire 5. S0mis?
REMARQUE :

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et Ia ou les valeurs déclarées d'émission sonore ont été
mesurees conformement a une methode d'essai normalisée et peuvent etre utilisees pour comparer des
outils;

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d'émission sonore peuvent
aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

AVERTISSEMENT :

- I'emission de vibration et I'émission sonore pendant I'utilisation de I'outil électrique peuvent étre diffe
rentes des valeurs déclarées selon les facons d'utiliser I'outil, en particulier le type de piéce a usiner

- I| est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger I'opérateur qui sont
basées sur une estimation de |'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en
compte toutes les parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ot I'outil est hors
tension et ot il fonctionne a vide, en plus du temps d'actionnement de la manette). Selon I'utilisa-
tion réelle du produit, les valeurs de vibration peuvent différer du total déclaré! Adoptez des
mesures appropriées pour vous protéger contre les expositions aux vibrations! Prenez en
considération |'ensemble du processus de travail, y compris les périodes ol le produit fonctionne
a vide ou est éteint ! Les mesures appropriées comprennent, entre autres, |'entretien et le soin
réguliers du produit et des outils d'application, le maintien des mains au chaud, des pauses
périodiques et une planification adéquate des processus de travail!

- Recommendation a I'opérateur de porter un dispositif de protection anti-bruit.

5. AVANT LA MISE EN MARCHE DE L'APPAREIL

AVERTISSEMENT : L'appareil doit étre débranche du réseau avant d'étre
mis en service.
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En du ot do Fapp , los fraises do sont disp dans les moddles ot les qualits loples divors :
L.m-ui'mu |AppEcation
[HES {acior rapide} o tendras, p. @ ndre of plastgus

ux durs et abrasits, par axempls le bols dur ot los matériaux de construction
I pa it am carbizra) gars comma aluminium.

AVERTISSEMENT : N'utilisez que des outils de défoncage dont la
vitesse admissible est au moins aussi élevée que la vitesse
maximale a vide de la machine.

La diamétre da la tige da la fraise de la déf doit comespondre au diamé inal du porte-putil (pinces de serrage).

Montage/retrait de la fraise de la défonceuse
Pour installer la méche

Il g5t recommandé de perter des gants de prolection lors de l'insertion ou du [F des miéches de la défo

1 Maintenez la bouton de verraudliage da la broche anfonce et faites tournar la broche jusqu'a ce que le veroulliage de la boche s'enclenche complatamant.
Cwesserraz Mocrou de la pince de sarmge & Falde de la chb, Insdrer [a tige de la fralse de la délencouse dans los pinces & SITage.

Maintanez le bowton de verrouillage de la broche enfoncd ot sermez I'écrou de la pince de sorrage @ aide da la clé.

Relicher le verrouillage de la broche.

2 op o

1 Maintenaz 16 bouton de verrsulllags de |a brochs enfoncs.
D Fécrou de & Faide de | clé ot retirez |a meche.

3 Sarraz Mécrou collectsur o reldchez o verrouillage de |a broche.

e

La gubde da bord a5t une akde afficace pewr coupar an ligna droite loms du aga ol du e
Dessenres los deux vis du guide de coupe.

Faites passer les barres du guide de bord dans bes trous de la plaque de basa.
Réglex Ia distance endre |a iraise de la défonceuse of le guide de chant en déplacam le guide jusqu’a ce qu'll scit 4 la bonnedisiance,
Serrez les vis du guide de bord pour e maintenic en positien,

L'aspiration de la poussesére permet d'éviter les grand ! de idre, los concentrations dlevées de p iére dms Fair amblant ef facilite

En cas de travail prolongd sur lo bois ou dutilisation commarciale sur des matériaux produisant des poussiéns nocives pour la santd, la maching doit Stre raccordée
@ un dspositil s pirstion axema approprie

Lors da Futilisation d'un dispositif o ction de la lera, valllez & co que Maspirateur solt & Mecan et bien fixd afin qu'll ne puisse pas basculer ou Interfémer avec
la diédoncouss ou la pibce & travailler.
La tuyay o aspiration ot la cordaon o atlan éq ftre positionngs de i na pas avec ka déb ou la pléce & travalllar.

Mattez I'aspirateur en marche avant la défoncouse.
Videz 'aspirateur si nécessaine.

La praofondeur de coupe est |a distance entre [a bulée de profondeur et la butde de profondeur de |a tounefle.

1 Desserroz la vis de blocage afin que la butée de profondeur puisse tre déplacée lib
z Poussez vers ke bas be bevier de blocage de plongée dans le sens inverse des sigulBes d'une montre et Taites pi 1a dédo jusgu'a ce que la fraise de
la dafoncouse toucho la pidce & travailler, puis bloguaz la défoncousa en position an Iz loviar do ge do plong
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3. Déplacer la butke de profondeur vers & bas contre ka bubbde de profondeur de La tourelle ot notex Féchalle, réglde sur "0",

4. Riglez la butée de profendeur & 1a profendeur de Iraisage souhailés, pousses s lvier de verroulllage du plongeur vers le bas dans le sens inverse des
alguilies dfune montre of guides la défoncowse vers fo haut.

Le réglage grossier de la profondeur de coupe doit Gtre vénifié par une coupe dessal of comige, si nécessaina.

REGLAGE FIN DE LA PROFONDEUR DE COUPE :

Apris une coupe dessal, le réglage fin peut 8re offectud en tournant le bouton de réglage fin (1 repére d*échelie = 8,1 mm/ tour = 2,8 mm).

1, Diviser |8 procédure de coups en plusisurs #apes.

Pour los coupes profondes, § est g deMectuer plusi pes, ch avae un anld it e pratiy indre, En ulllsant s lampon & paliers, b
procassus do coupa paut &tra divisd an plusiours dtapes. Réglez la da coups avec Fétape la plus bassa du tampon. las dtapas
peuvent dre ulilisses pour o8 deux premidres coupes.

2 Prerdglage des différentes profondeurs de coupe.

5l plusbours profondaurs da coupe diff sont pour FMesinage d'une pléca, celas-cl dtra i Falde du tampon da pas.

Lo mouvament d'avance de la défonceuss doit toujours 8'electusr dans le sens inverse de |a rolation de la méche de la déf {iraisage

Lors du Irsisape dans e sens de |8 rotation de la méche de la difonceuse (coupse vers 1e bas), |a ddonceuse paul 58 détacher, co qui diming e contride par
Futilsateur.

6. FONCTIONNEMENT

La malotie parmat da sdlect la vitesse roquise {Ggal en cours de fonch £}
Min-2 Basse vitesse

34 Vitesse maoyonna

5 Viteass Maximum

Matériau Dafonceuse HNivaaux de vitessa
=A0mm B
Bois dur
12-20mm 34
[Hétra)
22-20mm -2
&10mm BB
Buols tendra
12-20mm B
(Pim}
Z2-40mm 1-3
4-10mm 6
Pannaay de particules 12-20mm 24
Z3-40mm 1-3
4-15mm -3
Plastique
1E-40mm 1-2
Lea 3 dans le sont dos d.La ypend du ot des conditions de fonclionnement. et peut dtre
déterminte par des essals pratigues.
Apris dos phriodes prolongdes do travall & faible vitesse, laissez la an la faksant fonctl P anviren 3 minutes & vitesse maxmale sans

AVERTISSEMENT : Vérifiez toujours que I'alimentation électrigue est la méme que celle
indiquée sur la plague signalétique de I'outil.

L'outil ast éuuipé d'un bouton de varroulllags pour éisar tout démarage intempestit.
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AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur la prise de courant,
vérifiez toujours que l'interrupteur a gachette et le bouton de
verrouillage fonctionnent correctement.

Pour mettre Fapparsil en marche, appuyes sur b bouton de verroulllage ot pressez Uinterrupteur & gichetie.

Pour éteindre Fappareil, reldchar Minterrupleur & ghchetie.

PROCESSUS DE DETOURAGE

Ribglaz la profondeur de coups e Pkl varl Places la défoncause sur |a pldce & usiner 8l meltas-@ en marche.

Pousser lo lovior de verrouillage da plonghe vers ko bas ot abaisser lentomont la défoncousas jusqu'a ce qua la butée do profondour bute contre le tampon do batde do
profondeur.

Varrouiller |a galoncauss en poaition an relchant le Bvier de varrouilage du plongeur, eNecluer |8 procodur 08 COUPs &Vec UNe BVARCS Unitonme. Une fols |a
discoups tarminds, aites gisaer la défonceuss vers i haut o delgnez-la,

Défonceuse avec douille de guidage

La bague de guidage permel e fraisage de gabarits el de modéles sur les pidces.
Ditachez oo deix vie de 1 plagiee de base of fixez la douille de guidage dans ke Tond da |8 plague de base aved lea deix vis,
Posaz la donceuse aves  doulle de guidage comtng |8 gabant
Maotioz la défonceuss en marche, Poussez le levier de verrouillage de plongée vers lo bas of abaissez lertoment la défoncouse vars la pléce & usiner, jusqu'a ce

o o

que |a profondeur de coupe rbghte soit atteinte. Reldches le levier de verroulllage du plongaur.
5 Faites avancer In dionceuss ave: 1a doullle do guidage en sallie ks long du gabaril, on exercant une legere pression [abnals

REMARQUE : Choisir une fraise de défonceuse dont le diamétre est inférieur au diamétre intérieur
de la douille de guidage. Le diamétre de la fraise de défonceuse supérieur a 13 mm ne peut
pas étre utilisé par cette douille de guidage.

NOTE : le gabarit doit avoir une épaisseur minimale de 6 mm, en raison de |a hauteur saillante
de la douille de guidage.

Fraisage avec guide paralléle

i Glisser ke guide paralléie avec les tiges de guidage dans la plaque de base ot sermez & la mesure requise avec les boulons & aileties.

A Guidaz la maching avec une avance unfforms et une prassion latérale sur le guids paralléle be long du bard de la pidce.

Fraisage de profils en arc de cercle

1. Retirez le guide paralléle et insdérez |os tiges de guidage dans la plague de base, serrez la goupille de centrage aux liges de guidage aves le boulon & aibeties.

4 Parces |a goupille de cenirage dans |e centre margué de l'anc drculain of guidez la défonceuse avec mne avance réguliens ar la surface de ka piéce

7. ENTRETIEN
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Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer toute opération de réglage ou de maintenance. Si le
remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit realisé par le fabricant ou son
agent pour éviter un danger.

Débranchez immédiatement I'appareil si le cordon d'alimentation est endommagé.

Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.

Si les balais de charbon doivent étre remplacés, faites-le faire par un réparateur qualifié (remplacez
toujours les deux balais en méme temps).

Nettoyage

Evitez duiliiser des solvants pour netlayer les phces en plasiique. La plupart des piéces en plastique sont susc ditra par diffgrents types de
solvanls commerciais, Utilser des chiftons propres pour enbiver s salotd, 1a pousaisre de carbone, etc.

Lubrification

Tous les roulements de col oulll sant hibrfies svec une guantith sulfiEsnts de lubrifant de haube qualité pour [ dunds de vie de 'units dans des conditions da

Tanctionnamaent normales, par conséquant avcune aulra lubrification n'est ndcessaira.

8. DEPANNAGE

Los dysfonctionnements suspoctés sont souvent dus 4 des causes gue los utilisatours pauvent réparer gux-mémes. Varifier done le produit a Faide do cotte section.

Dans la plupart des cas, le probbeme peul #re résclu rapdement.

AVERTISSEMENT ! N'effectuez que les opérations décrites dans ces instructions ! Tous les
autres travaux d'inspection, de maintenance et de réparation doivent étre effectués

par un centre de service agréé ou un spécialiste de qualification similaire si vous ne
pouvez pas résoudre le probléme vous - méme !

Probleme Cause possible Solution
Le produit ne demarre Mon connectd & Falimantation électrigue Connecter & alimamtation/battorio
pas.
Contacies ot taites viriliar par un dlectricien
Le cordon ou la ficho est defoctuoux spécialiad,

AUtra EraUr Sectrique dans rapparei Faites veriliar par un aleciricion specialiss
Le "'Efd“" N.alteing pas Larallongs n'est pas adaptia & Iuiilisation de ce prodult Lkl e saloOU Spprapriie
sa pleine puissance
La souwrce dalimentation (par exempbe, un générateur) & une tenskon Dot lvor s whecaili sisrce d silruattion
trop faibbe
Les fentes dair sont bloqudes Hettoyes les fanles d'air
Résultat insatisfaisant La fraiss do I délonceuse osl usie Remplacoz-la par una nouvells

La fraisa da la d4Toncause n'est pas adaptia au material do la ploce Utilsgr una frase de colonCcauss appropries

30

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

9. ELIMINATION ET RECYCLAGE

Les produits électrigues ne dolvent pas ére jetés avec les ordures ménagiéres. Recychez-les dans les centres d'@limination privus & cet effet. Contacter les autorités locales ou

votre mvendeur pour obtonir des conseils sur o rocyclage.

L #f¥als po sur Iy Bl & santd himaine de 18 préssnce de substances dangeleuses dans ks douipemants dlaciriquas of Sacironiques.

Pour son limination, cet outil peut dgakement dtre retournd & la quincaillerie ou au vendeur (ou au revendeur Dextor).

=
10. GARANTIE

Les produits Doxter sant congus selon les nomes de gualite les ples rigourcus en matiére de bricolage. Doxter offre une garantie de § afos sur ses produits, &

compler de ka date d'achal Cette garantie 8'appigue & tous |es délan tiriels ot de fabrication qui o it survenic. Aucune autre reclamation n'est poasible,
da queblgue nature giss o 50i, directs ou indirecte, relative sux personnes ot'ou sux matbfisus Les produlls Dexter ne sont pe destings & un usage
prafassionnal.

En ¢as da probléme ou di délas, vous deves loujowrs consguler en premier lisu votre revandeur Dexter. Dans |a plupan des cas, o révendesr Doxler seqa en
masure de résoudne le probléme ou de comiger be délaut

Les nd 1 ou e | de pitoes ne prolongent pas la péricde de garantie initiale.

Les déifauts qui sont apparus i la suite dune utilisation ou d'une usure inappropride na sont pas couvarts par la garantie. Cala concerne, entre autres, les Intermuptaurs. les

CommMIARMaUrs di circult de protection @t les moteurs, en Cas dusun,

WVolre riclamation de garantie ne peut Stre raitée gue 81 :
* Une prouve da |3 date o achat paul ére lournie sous 1a Torme @un ticksl ou facture.
* Aucuna réparation otiou remplacemant n'a dté effoctud par dos thars.

= L'cutll n'a pas é1é soumis & une wllisation inappropriée |surcharge dela maching au rilage e iras Nan app @)

+ Wn'y apas de dommagas causds par des influances cxtéroures ou des corps gtrangars tols qua du sable ou dos plames.
» By A pas de domMages causis par ke non-respect des consignes de securts ot du mode d'emplod,

+ B n'y a pas de force majewrs de notre part

+  Une description de la réclamation est [ointe.

Les dispositions de la garantie s'appliguant en combi avec nos cond de vante ot de lvralson.

Las outlls défeciuaux ranvoyds & Dextar par lintermédiaim d'un revendeur Dexter saront Mcupénds par Daxter tant que e prodult st comectemaent amballé, Siles

produits x sont s dir & Dexter par la consommateus, Dexter ne pourra traiter ces produits que i le consommateur pale les frais expédition,

Les produits livrés dams un mauvais état d'emballage ne serom pas acceptés par Dexter.
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12. LISTE DES PIECES

Liste des piéces du router

°  |Description QTE ° |Description QTE
1 ICable 1. 4. [Tampon ondulé 8 2.
2. jGaine du cable 1, M5, ICouvercle supeérieur t
3. Vis & lole 5T4 2318 9. ME.  IManchon réglable 1
M. ICouvercle de a poignée droite 1 oI Ecrou réglable i
5. Interrupleur 1 M.  [Plague signalétiqus 1
B. Condensateur 0.33°F 1 M.  [Deéflecteur de vent 1
I7. [Vis MEX16 4. I50. Ecrou 1.
8. fvis & thle ST4.2X13 2. 51, Ressor autobloguani 1.
9. IClip de cable 1. |52. Piece autobloguante A
10.  Poignée droite 1 I53.  [Bouton de verrouillage aulomatique 1
1. [Roulement 608-2RS ¥ 154. ICouvercle avant 1:
12, Ratar i) 55, Circlip pour arbre 15 1
13 [Vis M4X10 8. |56 Péle de guidage A 1
14. IPlateau i I57. Ressorl de pince de semage 4
15. [Roulement 6003-2RS £ [58. Pince de semrage 8 1
16.  |Boite de vilesses 1. 50.  [Ecrou de la pinoce de serrage 1
17, Jvis a thle ST4.2X30 4. GO, Mis MBX16 1
18. Piéce de pointage 1. 61. IManchon en fer i
19, [Régle 7 62 Fiece de résistance i,
[20. (Vis M4X10 2. 63, Boule d'acier 5,5 j 1
21. IClé &n plastigue 1. 64 . Ressor de la pléce de résistance h
22, Vis 1 5. [Pole de guidage B 1.
[23. ressort 1. IGE. Manchon flexible 2.
124 IPlanche a cacher 1 67, [Ressord 2.
[25. IRessort de bouton 1 |68 Ecrou hexagenal M5 2.
26, [Bouton 1. |62, Couvercle en plastique A 1
l27. [Foignée gauche 1. I70. ICouvercle en plastiqgue B 1
[28.  |Tableau de commande 1. I71.  |Base i
29, [Couvercle de la poignee gauche 1. [72. \is de blocage M5X10 2.
|30, Mis & thle ST4 2XE0 2 Ir3 \is MEX25 2
31 Stator 1 74 Plague de base 1
(32, [Etiqguette de profondeur 1. I75. is MEX10 3.
|33, Margque de commerca 1. 76, Eaffla 1
134 [Boitler du logement i IF7. Ressor de bouton 2.
135. IPlaque de recouvremeant 1 [78. Bouton 1 Z.
36, |vis 4 téle ST2 GX8 % 7. |Tige de guidage &
37, [Couvercle du porte-balai 2. &0 Régle 1.
|38, Balai de charbon 2 [E1 Wis MSX10 Z
29, iBouton de réglage 1 |82, Pince de semage 6 1
il WAjusteur statique 1 B3, Cle a molette 1
B1. IPoteau en cacutchouc 1 |24 Bague de blocage 1
2. [ircipenE A 1 85, [Ecrou papillon M8 1
[’ [een . 66,  lvis de positionnement 1
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Para reducir el riesgo de lesiones, lea las instrucciones atentamente antes de usar la
maquina.

Conforme a las normativas de seguridad esenciales aplicables de las directivas europeas

Maquina de clase IT - Doble aislamiento - No necesita enchufe con toma de tierra.

Indica riesgo de lesion, muerte o dafios a la herramienta en caso de no seguir las
instrucciones de este manual

Indica riesgo de descarga eléctrica.

Los dispositivos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan ser
entregados en los puntos de reciclaje apropiados

Desenchufe de inmediato en caso de que el cable eléctrico sufra dafios y siempre que
efectiie tareas de mantenimiento.

Use proteccion para los ojos

Use proteccion para los oidos.

Pongase una mascarilla antipolvo

Este producto es reciclable, Si ya no se puede usar, liévelo a un centro de reciclaje de
residuos.

CONTENIDO
Usos de la fresadora 7. Mantenimiento
Instrucciones de Seguridad 8. Resolucion de problemas
Descripcion 9, Eliminacion y reciclaje
Datos técnicos 10, Garantia
Antes de ponerse a trabajar con la herramienta 11, Dedaracion CE
Funcionamiento

34

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

1. USOS DE LA FRESADORA

Este producto ha sido disefiado para el fresado de acanaladuras, bordes, perfiles y agujeros alargados, asi
como para cortes con plantilla en madera, plasticos y materiales de construccion ligeros mientras descansa
firmemente sobre la pieza de trabajo. No use las maquinas, herramientas y accesorios para fines distintos
a los que han sido disefiados (consulte las instrucciones del fabricante). Descarte cualquier uso no
autorizado. No use la maquinaria en condiciones de frio intenso, humedad severa u otras condiciones
ambientales severas.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES PARA HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

iADVERTENCIA! Leer todas las instrucciones de seguridad asi como las
advertencias. El no respeto de las instrucciones y advertencias puede
causar un choque eléctrico, un incendio y/o una herida grave.

Conservar todas las advertencias e instrucciones para referencia ulterior.
El término « herramienta eléctrica » en las advertencias hace referencia a
la herramienta eléctrica conectada a la red (con cable) o con bateria
(inalambrico).

1. Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener la zona de trabajo limpia y bien alumbrada. Las zonas atestadas
y oscuras pueden provocar accidentes.

b) Nunca utilizar herramientas eléctricas en una atmadsfera explosiva o en
presencia de liquidos, gas o polvos. Las herramientas eléctricas hacen chispas
que pueden inflamar polvos o emanaciones.

¢ Mantener a los nifios y a otras personas presentes lejos del
funcionamiento de una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
provocar una pérdida de control.

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben corresponder a la toma
de salida. Nunca modificar el enchufe de ninguna manera. Aucun utilizar
enchufes de adaptacion con herramientas eléctricas conectadas a tierra.
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b)

f)

b)

Enchufes sin modificar y tomas de salida correspondientes reducen
el riesgo de choque eléctrico.

Evitar cualquier contacto corpéreo con superficies conectadas a tierra
como tubos, radiadores, cocinas eléctricas y neveras. Hay un riesgo
aumentado de choque eléctrico si su cuerpo estd conectado a tierra.

No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. La
penetracion de agua dentro de una herramienta eléctrica aumenta
el riesgo de choque eléctrico.

No tirar del cable excesivamente. Nunca tirar del cable para llevar, tirar o
desenchufar la herramienta eléctrica. Mantener el cable lejos del calor,
del aceite, de las aristas afiladas o de las piezas mdviles.Cables
embrollados o dafados dafiados el riesgo de choque eléctrico.

Para el uso de una herramienta eléctrica en el exterior, utilizar un cable
de prolongacién adaptado a un uso en el exterior. E/ uso de un cable
adaptado a un uso en el exterior reduce el riesgo de choque
eléctrico.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un lugar himedo es
inevitable, utilizar un dispositivo de corriente residual (DCR) protegido. E/
uso de un RCD reduce el riesgo de choque eléctrico.

SEGURIDAD PERSONAL

Quedarse justiciero, tener cuidado con lo que se estd haciendo vy
manifestar sentido comun cuando se utiliza una herramienta eléctrica.
Nunca utilizar una herramienta eléctrica cuando uno se sienta cansado o
bajo la influencia de drogas, alcohol o medicinas. Un momento de
descuido durante el uso de herramientas eléctricas puede ocasionar
heridas corporales graves.

Utilizar material de proteccién individual. Siempre protegerse los ojos y

llevar guantes de proteccion.

c)

d)

El uso de material de proteccion tales como una mdscara antipolvo,
zapatos de seguridad antideslizantes, un casco de seguridad o
protecciones auditivas en condiciones adecuadas para reducir los
riesgos de heridas corporales.

Impedir una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse de que el
conmutador esta en posicion «Paro/OFF» antes de conectarse a la fuente

de alimentacion eléctrica y/o a la bateria, levantar o llevar a cabo la
herramienta. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el
conmutador o herramientas eléctricas cuyo conmutador estd en la
posicion «Marcha/IN» puede provocar accidentes.

Quitar la llave antes de poner en marcha la herramienta eléctrica. Una
llave que permanece en una parte rotativa de la herramienta
eléctrica puede generar una herida corpdrea.
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e)

f)

g)

h)

b)

d)

f)

No inclinarse demasiado. Siempre mantener una posicion estable y un
buen equilibrio. Permite asi un mejor control de la herramienta
eléctrica en caso de situaciones imprevistas.

Llevar ropa adecuada. No llevar ropa amplia o joyas. Mantener pelo, ropa
y guantes lejos de las piezas méviles. Ropa amplia, joyas o pelo largo
pueden atrancarse en piezas moviles.

Si incluye dispositivos para la conexion entre la extraccion de polvo y las
instalaciones de recogida, asegurarse de que estan conectados y
utilizados correctamente. Utilizar dichos dispositivos puede reducir los
riesgos ligados al polvo.

Se recomienda el uso de proteccion para los oidos por parte del

operario.
USO Y MANTENIMIENTO DE UNA HERRAMIENTA ELECTRICA

No forzar en la herramienta. Utilizar la herramienta eléctrica adaptada a
la aplicacién. E/ uso de una herramienta eléctrica adaptada permitird
obtener un mejor resultado de manera mds segura a la velocidad
para la que se ha disefiado.

Nunca utilizar la herramienta eléctrica si el conmutador Marcha/Paro
(IN/JOFF) no funciona. Cualquier herramienta eléctrica que no se
puede controlar por el conmutador resultante peligrosa y debe ser
arreglada.

Desconectar el enchufe de la fuente de alimentacién y/o la bateria de

alimentacion de la herramienta eléctrica antes de proceder a cualquier
ajuste, cambiar los accesorios, o guardar las herramientas eléctricas.

Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guardar las herramientas eléctricas en modo "paro/OFF" fuera del
alcance de los nifios y prohibir el uso de la herramienta eléctrica a
personas no familiarizadas con dicha herramienta o estas instrucciones.
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.

Cuidar las herramientas eléctricas. Verificar el defecto de alineacién o la
atadura de las piezas moviles, la ruptura de pieza y cualquier otro
elemento que podria alterar la funcion de las herramientas eléctricas. Si
la herramienta eléctrica queda dafiada, hacerla reparar antes de usar.
Numerosos accidentes son causados por herramientas eléctricas mal
cuidadas.

Conservar las herramientas de recorte bien afiladas y limpias.
Herramientas de recorte correctamente cuidadas y cuyos filos
quedan bien afilados corren menos peligro de bloguearse y resultan
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g)

h)

5)

mas faciles de controlar.

Utilizar la herramienta eléctrica, los accesorios, las otras piezas, etc.,
respetando estas instrucciones, tomando en cuenta las condiciones de
trabajo y el trabajo a efectuar. E/ uso de la herramienta eléctrica con
fines diferentes de los por que fue disefiado puede provocar una
situacion peligrosa.

Mantenga las manijas y las superficies de agarre secas, limpias y libres de
aceite y grasa. Los mangos resbaladizos y las superficies de agarre no
permiten un manejo y control seqguros de la herramienta en
situaciones inesperadas.

SERVICIO

a) Hacer mantener la herramienta eléctrica por un reparador
cualificado que sdlo utiliza piezas de recambio idénticas. Esto
garantizard la fiabilidad de la herramienta eléctrica. Utilizar la
herramienta eléctrica, los accesorios, las otras piezas, etc.,
respetando estas instrucciones, tomando en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la
herramienta eléctrica con fines diferentes de los por que fue
disefiado puede provocar una situacion peligrosa.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LA FRESADORA

SOSTENGA LA HERRAMIENTA ELECTRICA POR LAS SUPERFICIES DE
AGARRE YA QUE LA FRESA PUEDE ENTRAR EN CONTACTO CON SU PROPIO
CABLE. Cortar un cable “bajo tension” puede hacer que las partes
metdlicas expuestas de la herramienta entren en tension y
provoguen una descarga al operario.

2 USE ABRAZADERAS, UN SARGENTO U OTRO MEDIO PRACTICO PARA
ASEGURAR Y APOYAR EN UNA PLATAFORMA ESTABLE LA PIEZA SOBRE LA
QUE VA A TRABAIJAR. Sujetar la pieza de trabajo con la mano o contra
el cuerpo del operario hace que esta sea inestable lo que puede
acarrear una pérdida de control.

o Use siempre una mascarilla antipolvo y proteccion para los oidos cuando trabaje con

esta herramienta,

o Use solo fresas para esta fresadora.

o Use lnicamente fresas afiladas que no estén quebradas o astilladas. Las fresas romas

provocan obturaciones.

¢ Fije firmemente las piezas de madera pequefas antes de trabajar. No las sujete nunca

con la mano.

Peligro. Mantenga las manos alejadas de la zona de corte,
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Asegure la pieza sobre la que va a trabajar usando sistemas de fijacion.
Antes de encender la maquina, compruebe que la fresa esta firmemente colocada y

asegurada en la boquilla de sujecion.

No exceda la velocidad de rotacion maxima indicada para la fresa.

El fresado se ejecutara siempre en el sentido opuesto al de la rotacion de la broca.

La broca debera estar a maxima velocidad antes de introducirla en la pieza de trabajo.
Cuando trabaje con la maquina, tenga especial cuidado en agarrar siempre la fresadora
con ambas manos. Aseglirese de tener en todo momento en una posicion de equilibrio
estable al trabajar.

Tenga cuidado con la reaccion de torsion de la maquina, especialmente si la fresa se
atasca en |a pieza sobre la que trabaja.

Cuando haya completado el trabajo, suelte la manija y aguarde a que la maquina se
deslice hasta la posicion inicial.

Familiaricese con la zona de trabajo y esté atento a posibles riesgos que quiza no oiga a
causa del ruido que produce la maquina.

Precaucion: Espere a que la fresa deje de girar una vez haya apagado la fresadora.
Espere a que la maquina se detenga por completo antes de retirarla de la pieza sobre la
que este trabajando.

Nunca reduzca la velocidad de la fresadora con las manos.

No toque la fresa inmediatamente después de trabajar con la maquina. Puede estar
extremadamente caliente y provocarle quemaduras.

No pare nunca la fresadora aplicando presion lateral a la fresa.

No fuerce la fresadora. Obtendra un mejor rendimiento si lo hace lentamente.

Evite cortar clavos o tornillos. Revise la madera y retire todos los clavos y tornillos
antes de proceder al corte.

En caso de un fallo eléctrico 0 mecanico, apague inmediatamente la sierra y desenchufe
la herramienta.
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3. DESCRIPCION

@ ~N & B W =

Interruptor ONIOFF

Boton de bloqueo

Selector de velocidad

Accionader de la palanca de profundidad
Botdn da bloqueo del eje

Tuerca de la boquilla de sujecidn

Amertiguador del tope de profundidad

Tope de profundidad

Tornillo de ajuste de precision

Adaptador del extractor de polvo
Tornille de fijacién

Tomillo para guia de bordes

Base
Asa
Almacenamiento llave

Pantalla transparenta
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4. DATOS TECNICOS

\Designacian de tipo 1300RT2=55.51
iTensién nominal [220-2 40V~ 50Hz
IPotencia de entrada nominal 1 300W
Welocidad, ng 111000-31000Imin
Tamafio de la boquilla de sujecién ©6/8mm
Profundidad méxima de corte 55 mm
J84dB(A)

Mivel de presion acdstica (3dB[A]))
iNivel de potencia acustica Lu(K.=3dB{A}) Ja2de(a)

Nivel de vibracién del asa principal 5. 7 miks
Nivel de vibracion as (K=1.5m/s")

INivel de vibracion del asa auxiliar 5. S0mis?

NOTA:

- Los valores totales de vibracion y emision de sonido espedficados han sido medidos de acuerdo con
un método de prueba estandar y pueden emplearse para comparar herramientas;

- Los valores totales de vibracion y emision de sonido especificados también pueden utilizarse para

medir el grado de exposicion de forma preliminar.

ADVERTENCIA:

- Las emisiones de ruido y vibracion durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden no
coincidir con el valor total declarado dependiendo del modo en que se use la herramienta y, sobre

todo, en funcion del tipo de pieza con la que se esté trabajando;

- Identifique las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo con la estimacion de la
exposicion en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todos los factores del cido de trabajo
tales como los momentos en los que la herramienta esta apagada o cuando esta operando en vacio,
asi como el tiempo de retardo al accionar el interruptor). Dependiendo del uso real que se le dé al
producto, los valores de vibracion pueden ser distintos del total declarado. Adopte las medidas
apropiadas para protegerse de la exposicion a vibraciones, Tenga en cuenta el proceso de trabajo en
su conjunto incluyendo los momentos en los que la maquina esta en operando en vacio o apagada.
Entre las medidas adecuadas se incluyen, entre otras, el mantenimiento y cuidado periodico del
producto y de las herramientas, de aplicacion, mantener las manos calientes, hacer descansos

frecuentes y hacer una buena planificacion del trabajo con la herramienta.

5. ANTES DE PONERSE A TRABAJAR CON LA HERRAMIENTA

ADVERTENCIA: deberd desconectar el dispositivo de la toma de corriente después de

trabajar con él.

Eleccion de la fresa
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Dapandiendo deal § ¥ la aplicacién, auisten fresas con calidades y disefios de lo més varlado:

[Matenial de ia fresa IAplicacian
[HES [acors do aha valocidad) Patorialos biendos, por o) madara blanda il

les dures y abrasives como la madera dura y lales ligeros de construcciin
[HM {can punta de carbura) eceracs ol mbamiic

ADVERTENCIA: Use solo herramientas para fresadora cuya velocidad admisible sea
al menos igual a la velocidad mas alta de la maquina en vacio

El didmatro dal vastago de la frosa dobara corresp con @l dal soporta de la harr (boquitia da suj 1
Instalacidn/retirada de la fresa

Para instalar ka fresa

Sa I s da ién al Insartar o camblar las fresas.

1 Mantenga of botén da blogueo del aje pulsado y gire of sjo hasta encajar comectament e al blaqueo del oje.

z Afloje la fusrca de la boquilla de sujecidn usando la lleve. Insara ol vistago de la fresa an la boguilla de sujacidn.

3 2l botdn da el aja ¥ aprate ia tuarca de la boquilla de sujeckin con fa lave.

& Likore el blogueo del gje.

1. Mantenga el botdn del blogues del eje pulsada,
2. Afloje la tusrca da la boquifia de sujecidn usando la llave y rotire la fresa.
3. Aprigte latuerca de la do ¥ libare gl dod gje.

La guia de borde 8% una aywids oficaz para coriar en linea rects al biselar o AcAnalar,

Afloje dos tornillos para la guia de borde.

Page tas batras de k& gida de borde a travds de los orificios en base de la herraméenta,

Ajusta la distancis entre 18 fresa y |8 guia de borde movienda la guia hasta qua 86 ala i
Aprieta los wornillos da la guia de borda para fijar la guia,

La smtracoion del polvo evils que 3@ Acumule 6n B herramisnta o on ol 8l del antorno de trabajo y Tacilits su Wiminacidn,

En caso de periodos prolongados de trabajo con madera o cuando se use con fines iatos on materiales que prods polvo pefudiclal para |a salud, deberd
eonactar la heramisnia a un dispositive de ext ian de polvo ext o s

Cuando usa un autractor de pohg, aseglrass do qua al aspirador no constituye un obstdculo para ol trabajo, y de qua 8sta on un lugar seguro, sin peligro do darse la
vuslta y sin Interforir con la fresadora o la ploza de trabajo.

El cabila da ¥ ueara i am pl e estar colecados de forma que no iMerlieran con la fresadom o la plaza do trabajo.
Encienda el aspirador antes que la fresadora.

‘Vacia gl aspirador siempre que sea necesario.

La profundidad de carte o5 la distancia entre el iope de profundidad y e lope de profundidad de la tomre,
1. Aftoje o formille da fijacién para pader mover libramente al topa de profundidad

2 Empuje hacis abajo ia | die blegquen de p enal contrario a las agujas del relo] y ampuje 18 fresadors hacia sbajo hasta que la Tress
togise la pieza de trabaje, & 1 bebady s p i I sk el i i o ia pal il Bl g de profundidad.

3 Muava o tope de profundidad contra ol 10pe da la 1orrata y registre Ia escala, fjada on "0°,

4. Ajuste ol tope de profundidad & 1 prafundidad de fresado requerita, empije hacis abajo |a palanca de bl de profundidad en el sentid trario & las

agujas del rela] y guis ka fresadora de nuevo hasta |a posicién elevada inicial.

Elajuste gnieso de ka profundidad de corte se debord comprobar un corte da compr ¥, @n caso io, se gl

AJUSTE DE PRECISION DE LA PROFUNDIDAD DECORTE=
Despuss del corte de prucba, se pueda realizar un ajuste do precisién girando la perilla do ajuste de pracision (1 marca on la escala = 0.1 mmi rotacién = 2.0 mmj.
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Uso del tope escalonado

i Divisidn del procedimisnts de corte on varios pasos.

Para cortes profundos, se recomienda que realice varios cortes, retirando menos material 8 medida que progresa con los cortes. Al usar &l lope escalonade, el

pProceso o corle se puads dividir en varias etapas. Fige la profundidad de corte con el segmento mas bajo de la escala. Postenerments los segmentos mis alios se

pusden usar para los dos primoros cordes,

2 Freajusbe de diversas profundidades de core.

8i fuera necesarias diferentes profundidades de code para el maguinado de la pleza, también se pueden presgjustar usando of tope escalonado.

Direccion de alimentacion

El mevimisnto dé almantaciin de |a resadors serd siempre #n di

Eisa corta an |a diraccion de rotaciin de la fresa, la fresadora pusds aflojass. provocando que ol operaric plerda ol control.

FUNCIONAMIENTO

e o & & la de rotacidn de la resadaors,

Regulador de velocidad:
Podra seleccionar |8 velocidad deseada con fa rueds selecion (1ambién mieniras trabaja).
Win-2 bajs valocidad
34 velocidad media
5- Max de alts webocidad
Wb d Fragadorm Etapas de velocidad
4-18mm &
Madera dura
12-20mm 34
Haya)
22-40mm 1-2
d-18mm 58
Madera blanda
12-20mim 348
[Pima)
22-40mm 1-3
4-10mm 36
Tablero de particulas 12-20mm 24
22-40mm 1-3
41 8mm 23
Plastico
1&-40mm i.2

Los valores indicados an la tabla son valores estandar, La velocidad nocesaria deponderd del material y da tas condiciones de frabajo y so puadon dotorminar a través

de ansayos practicos

Deapués da larges pediedos de irabaje a baja velocidad, defe que la méquina s wire cperdndela durante 3 minulos & maxima velocidad sin carga,

Interruptor de encendido/apagado (ON/OFF)

ADVERTENCIA: compruebe siempre el voltaje de la toma de corriente se corresponde

con el indicado en la herramienta.

La harramionts ests squipsds con un botdn de blegiess pars evilar un encendido accidental.

ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta, compruebe el botén de bloqueo y

el gatillo accionador.
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Fara ancender, prasions el boton de bloguen y aprists @l gatiio accionador,

Fara apagar, susite o gatiiio accionador.

PROCESO DE FRESADO

Alusto ba profundidad de corbe de acuerdo con o descrito mas arriba. Cologue [a resadora sobm |a pleza de trakajo y encitndala.
Empuje hacia abajo la palanca de blogueo de profundidad y baje lentamente hasta que el tope de profundidad golpee el amortiguador del tope de profundidad.
Fije la posicién do la fresadora liberandao la palanca de bloqueso de profundidad, efectie ol procedimionto de corte mediante una alimentacién uniforme. Una vez

completado ol proceso do corte, doslice |a fresadora hacia arriba hasta la posicion inicial y apagueeia.

Fresado con bujes guia

El uso de bujes guia permite realizar fresados sobre piezas de irabajo usando patrenes o plantilles |
Retirs los dos tornillos en ta base y fije los bujes guia en la parte infericr de Ba base con los dos tornillos.
Caboque la fresadora con los bujes guia contra la plantlla

F I T

Encienda ka fresadora. Presione hacia abajo la palanca de bloques de profundidad y lentamante haga descender [a fresadora sobre |a pieza de trabajo hasta
alcanzar la profundidad de corte ajustada, Libere BB palanca de blogueo de profundidad,

™

Desplace ta fresadora con los bujes guia proyoctados a lo largo do la plamilia con una ligor presidn latoral.

NOTA: Elija una fresa con un diametro inferior al didmetro interno de los bujes guia. Estos bujes
guia no pueden usarse con una fresa con un diametro superior a 13 mm.

NOTA: la plantilla debera tener un grosor minimo de 6 mm, debido a la altura proyectada de los
bujes guia.

Fresado con una guia paralela

1. Deslice |a guia paralela con las warillas de guia hacia el interior do la base y apriete de scuerdo con la medida necesaria con los pernos de mariposa.

1 Guie la maquina alimentindola uniformements con una presidn bateral sobre 1a guis parsle 4 3 b largo del borde de la pieza de trabajo .

Fresado de perfiles de arcos circulares

1. Rafire la gula paralgla @ Insere las varillas de guia en la base, apriete el pasador de canirado a las variflas de guia con un parna de mariposa,

2 Parfore al pasador de cenfrado an & centro marcado del arco circular y guls la fresadora a lo largo de la pleza de trabajo mantanisndo una all dackan
Conethnbe

7. MANTENIMIENTO

Desconecte siempre la herramienta antes de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.
Si el cable de alimentacion estuviese dafiado, debera ser sustituido por el fabricante o por un
servicio técnico autorizado para evitar riesgos.

Desenchufe la herramienta de inmediato si el cable de alimentacion sufre dafios.

Evite exponer la herramienta a la lluvia.

Si es necesario cambiar las escobillas de carbon, esta operacion debera realizarla personal
cualificado (se deberan cambiar siempre las dos escobillas a |a vez).

Limpieza

Evite @l uso de disdoivenias al limpkar los componantes plasticos. La mayor pane de los plaslicos son sansibles a diversos tipos &a disolvenins comarciales y pusdan
resultar dafiados por su uso. Use pafos Emplos para retirar la suciedad, ol polvo del carbdn, eto
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Lubricacién

Todoes kos rodamientos do esta herramienta estan lubricados con una cantidad de lubricante de gran calidad suficiente para la vida Ot de la misma en condiciones do

uso normales. Por tanto, no requiens lubricacién.

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

La mayoria de bos casos de luncionamisns delectisoso los pusds resclver ¢l propic wsuario. Por lo tante, use este apattado para revisar la herramisnts. Muchas
veces, el problema dene rapida solucién

ADVERTENCIA. Efectie anicamente los pasos descritos en estas instrucciones. Si no puede
resolver usted el problema, cualquier otra tarea de inspeccién, mantenimiento o reparacion
debera ser realizada por un servicio técnico autorizado o un técnico cualificado.

Problema Possibles causas Posibles soluciones

El plDﬂl.N.‘tD no arranca El producta no esth conectado & una luente de alimentacion Conectar el producio & una fuente de ali mentacidn

Un sleciricista especializado habrd do verilicar ol

Enchufe o cabéa de alimentacién defactucsa lestadn del producto

Un plectricista pspeciaiizado habrd de verificar al

Oir o dedecton alecticos deld prosuclo kestadto dot producta

El producto no alcanza la

i El cable slargador no es adecuado para operas con esta hermamienta | igq un cable als adecuado
potencia maxima rgatdor

La fugnte de energia {gf. generador) tiene una tensidn demasiado

haja Conecle s otra fuenie d e alimemaci on
Los conductos de wentilacion estén blogueados Limpie los conductos de vantilackon
Resultado insatisfactorio | La fress es1s gastada Resmplace & fress
La fresa no es adecuada para al matarial sobre ol gua trabaja Usa una fresa adecuada

9. ELIMINACION Y RECICLAJE

No tira los productos skicticos con el resto da la basura doméstica. Reciclelos an los punios limplos hablifados al efecto. Pangase en contacto con las autoridades locales o

con su distribuidor para qua le informe scbra of rociclaje.

La presancia de sustancias peligresas an ks squipos eliciricos y ekcirdnices e alectos polenciales sobra &l madic am bient v la salud humana,

Podrd retornar @sla herramients cuando ya no sea util al vendedor (o al dEsiribuider de Dexter).

10. GARANTIA

1. So digefian los productos con los estandares de calidad més altos para ol bricolaje. Nosolras ofrecomos una garantia de 24 meses para sus producios, a parte de
la fecha dae compra. Dicha garantia so aplica para cualguelor material y los defectos do fabricacién gue puadan ocurir, Las demds reclamaciones resultan

impositées, cuslesquiara e sean, direclas o indifectas, melaci das con las peraonas v/ o o malerial,

2. En caso de problema o de defects, siempre hace falta consultar primero a su revendedar. La mayoria de las veces, el revendedr podrd resclver ol problema o
carmgir @l dofecto,

X Las mparaciones a ol cambio de piezas no dardn lugar a una extensian de la duracion indcial de la garantia.
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La garantia no cubre los defecios ocwrridos tras un uso indebido o un desgaste. Entre otras cosas, los

Su peticidn de garantia pueds ser tratada sobo si:
+ B8 pUene Presenar |8 Prioba o0 18 fecha de Compra on ferms de un rcibe.
+ Terceros no afectuars ninguna reparacion o cambio.

+ L herramienta no fue objeto de un uso { arpa de la

o uid de

ios no apro

+ Mo axisto ningidn dano dobide a influencias extoriones o cuorpos sxtrafios como arena o plodras.

+ Mo existe ningdn daho debide al no respeto de las instrucciones do seguridad o de use.

+ Mo hay fusrza mayor por nuestra parte.
Sa adjunta una descripcion da la denuncia.

L i iablecidas an la garantia s aplican &n 85ociacion con nueslras condiciones de ventas y de entrega |

El rovendedor recogerd los apamtos defectuosos a dovolver una condicién de que of prodecto esté corre

directamants, podramas tratar producios sélo 5l @l consumidor se hace cargo da los gastos da pors

Mo acaplaramos los producios anbregados an un embalaje en mal estada.
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11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DEI PEZZI DI RICAMBIO

—g = l]i"

.__"'1 ._\..
-._\l‘. h .
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12. LISTA DE PIEZAS

N° _ |Descripcion CANT| |N° ripcion CAN
1 ICable 1 s fombrilla ondulada 8 2
2 Funda del cable |45 [Cubierla superior

3 [Tomillo roscador 5T4 2x16 9 45 ICasquillo ajustable 1
o Recubrimiento del asa derecha 1 a7 [Tuerca ajustable 1
15 Interruptor 1 48 laca indicadora 1
i [Candensador 0.33%F 1 a5 Deflector de viento 1
7 [Tornillo M5X 16 = 50 [Tuerca 1
il [Tormillo roscador ST4.2X13 2 51 IResorte de autoblogueo 1
& labrazadera del cable 1 52 Pieza autoblocante 1
10 lAsa derecha 1 53 erilla de autoblogueo 1
11 Rodamienio 508-2RS 1 54 |Tapa delantera 1
12 Rator 1 55 andela de ajuste para eje 15 1
13 [Tornillo M4X10 8 56 IPoste guia A 1
14 Flatina 1 57 esorie de la boguilla de sujecion 1
15 Rodamiento 6003-2RS 1 58 oquilla de sujecon 8 1
16 ICaja de engranajes 1 59 [Tuerca de la boguilla de sujecion 1
17 [Tomillo roscador ST4.2X30 L 60 torniflo MEX 16 1
18 Puniero 1 61 Casquilio de hiero 1
19 Regla 1 B2 Pieza protectora 1
20 [Tomillo M4X10 2 63 ola de acero $5.5 1
121 Llave de tuercas de plastico 1 54 IResore de la pieza 1
22 Tomilla 1 55 Poste gula B 1
23 Resarte 1 56 ICamisa fiexible 2
124 Fanel deslizante 1 57 esorte 2
25 Resorte de la perdlla 1 68 [Tuerca hexagonal M5 2
(26 Perilla 1 69 [Cubiera de plastico A 1
27 lAsa izquierda 1 70 ICubiera de plastico B 1
28 |Cuadro de control 1 71 [Base 1
29 Recubrimiento del asa izquisrda 1 [F2 [Tomilio de blogues M5X10 2
130 Tomillo roscador ST4.2X60 2 73 [Tomnille MSX256 2
31 Estator 1 74 Base 1
[32 Etiqueta de profundidad 1 75 tornillo MSX10 3
33 Marca comercial 1 76 IDeflector 1
34 ICarcasa protectora 1 7 Resorle de perilla 2
135 Flaca de recubrimiento 1 78 Perilla 1 2
(36 [Tomillo roscador ST2 9X8 1 79 Varilla guia 2
(37 ICubieria del porfaescobillas 2 B0 Fegla 1
38 |Escabiila de carbén 2 81 [Tomillo M5X10 2
39 Perilla de ajuste 1 B2 Boguilla de sujecion 6 1
40 lAjustador estatico 1 B3 ILiave de tuercas 1
41 Poste de goma 1 B4 ilo de blogueofijacidn 1
42 lAnillo de retencidn tipo E 6 1 B5 [Tuerca de mariposa MG 1
43 JAimohadilla 8 2 B8 [tomillos de posicionamignto 1
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Para reduzir o risco de ferimentos, o utilizador deve ler atentamente as instruces

Em conformidade com as normas de seguranca essenciais aplicaveis das diretivas
europeias

Maquina Classe II - Isolamento duplo - Nao precisa de uma tomada com terra

Indica risco de ferimentos, morte ou danos a ferramenta se as instrucoes deste manual
nao forem seguidas

Indica risco de eletrocussao

0s aparelhos elétricos ou eletronicos com defeito ¢/ou eliminados devem ser coletados
em |ocais de reciclagem apropriados

Desligue imediatamente a ficha da rede eléctrica no caso de o cabo estar danificado e
durante a manutencao.

Use dculos de protecao

Use uma protecao auditiva.

Use méscara contra a poeira

Este produto é reciclavel. Se ja ndo puder ser utilizado, leve-o para um centro de
reciclagem de residuos,

% CONTEUDO

e

Area de utilizacdo da tupia 7. Manutencio

Instrucdes de seguranca 8. Solucdo de problemas
Descricao 9, Eliminacdo e reciclagem
Caracteristicas Técnicas 10. Garantia

Antes de colocar o equipamento em funcionamento 11. Declaracao CE
Funcionamento
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1. AREA DE UTILIZACAO DA TUPIA

Este produto destina-se a fresar ranhuras, arestas, perfis e orificios alongados, bem como para cortes de
gabaritos em madeira, plastico e materiais de construcdo leves, apoiando-se firmemente na peca de
trabalho. Nao utilize maquinas, ferramentas e acessorios para aplicacdes suplementares (ver instrucoes do
fabricante) para trabalhos diferentes daqueles para os quais foram concebidos. Todas as outras aplicacdes
estdo expressamente excluidas. Nao utilize maguinas em ambientes extremamente frios, humidos ou
extremos.

2.

INSTRUCOES DE SEGURANCA

INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA PARA FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO! Leia todas as instrucdes e avisos de seguranca. O ndo
cumprimento das instrucdes e avisos pode resultar em
eletrocussdo, incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a
ferramenta elétrica que é alimentada pela rede elétrica
(com fio) ou bateria (sem fio).

£,
a)

SEGURANCA DA ZONA DE TRABALHO
Mantenha a zona de trabalho limpa e bem iluminada. As zonas

congestionadas ou escuras estdo sujeitas a acidentes.

b)

c)

b)

N3o utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo,
na presenca de liquidos inflamdveis, gases ou poeira. As ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a poeira ou os
vapores.

Mantenha as criancas e as pessoas nas proximidades afastados quando
utilizar uma ferramenta elétrica. Distracbes podem fazer com que
perca o controlo.

SEGURANCA ELETRICA

As fichas da ferramenta elétrica devem estar adaptadas a tomada. Nunca
modifique a ficha de nenhuma forma. N3o utilize um adaptador com
ferramentas elétricas com terra. Fichas ndo modificadas e tomadas

correspondentes reduzem o risco de eletrocussdo.

Evite o contato corporal com as superficies com terra, tais como canos,
radiadores, fogbes e refrigeradores. Ha um risco maior de eletrocusséo
se o corpo estiver em contacto com a terra ou com a massa.
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f)

b)

d)

f)

N3o exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. A
penetracéo de agua numa ferramenta elétrica aumenta o risco de
eletrocussdo.

Nao force o cabo elétrico. Nunca se sirva do cabo para transportar, puxar
ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe do calor,
6leo, pontas afiadas ou pecas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de eletrocussdo.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um cabo de
extensdo adaptado para a utilizacdo ao ar livre. A utilizacéo de um cabo
adaptado ao ar livre reduz o risco de eletrocussao.

Se a utilizacio de uma ferramenta elétrica num local himido for
inevitavel, utilize uma fonte de alimentagdo protegida por um dispositivo
de corrente residual (RCD). A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz
o risco de eletrocussio. NOTA O termo '"dispositivo de corrente
diferencial residual (ddr)" pode ser substituido pelo termo "disjuntor
diferencial”.

SEGURANCA PESSOAL

Mantenha-se alerta, veja o que esta a fazer e faca prova de bom senso
quando utilizar uma ferramenta elétrica. Ndo utilize uma ferramenta
elétrica quando estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatengdo durante a utilizagGo de
ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos graves.

Use equipamento de prote¢do individual. Use sempre uma protegao
ocular e luvas de prote¢do. Os equipamentos de prote¢do, tais como
mascara contra poeira, sapatos de seguranc¢a antiderrapantes,
capacete ou protecdo auditiva, usados em condicdoes adequadas,
reduzirdo os riscos de ferimentos corporais.

Evite o arranque ndo intencional. Certifique-se de que o interruptor esta
na posicdo desligado antes de conectar a ferramenta a rede elétrica e/ou
bateria, de pegar nela ou de a transportar. Transportar ferramentas
com o dedo no interruptor ou ligar as ferramentas com o interruptor
na posicao ligado pode causar acidentes.

Retire as chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave de ajuste ou uma chave inglesa deixada numa
parte rotativa da ferramenta elétrica pode provocar ferimentos
corporais.

N3o se incline demais. Mantenha sempre um bom apoio para o pé e um
bom equilibrio. Isso permite um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situagées inesperadas.

Vista-se adequadamente para este tipo de trabalho. Ndo use roupas
largas ou joias. Mantenha o cabelo e roupas longe de pecas mdveis. As
roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.
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g)

h)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Se forem fornecidos dispositivos para a conexdo de equipamentos para
extragdo e coleta de po, certifique-se de que estejam conectados e sejam
utilizados corretamente. A utilizacdo de coletores de poeira pode
reduzir os riscos ligados a poeira.

O utilizador é aconselhado a usar uma protegdo auditiva.

UTILIZACAO E MANUTENCAO DAS FERRAMENTAS ELETRICAS

N3o force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica certa para a
aplicacdo. A ferramenta elétrica adequada dard melhor resultados e
efetuard o trabalho de maneira mais sequra, ao ritmo para a qual
foi prevista.

N3o utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo permitir liga-la e
desligd-la. Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser
controlada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Desconecte a ficha da fonte de alimentacdo e/ou retire a bateria, se
destacavel, da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,

trocar acessorios ou guardar a ferramenta elétrica. Essas medidas
preventivas de segurang¢a reduzem o risco de arranque acidental da
ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance de criangas e
ndo permita que pessoas que ndo estejam familiarizadas com a
ferramenta elétrica ou com estas instrucoes a utilizem.

Faca a manutencdo das ferramentas elétricas e dos seus acessorios.
Verifigue se as pe¢as moveis ndo estdo desalinhadas, bloqueadas,
partidas e que nenhuma outra condicdo possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se danificada, mande consertar a ferramenta elétrica
antes de utiliza-la. Muitos acidentes sGo causados por ferramentas
elétricas com manutenc¢do insuficiente.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas de
corte com manutencdo adequada e bordas afiadas tém menos
probabilidade de se bloquear e sGo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessdrios e brocas, etc. de acordo com
essas instrugbes, levando em consideragdo as condigdes de trabalho e o
trabalho a ser executado. A utilizagGo da ferramenta elétrica para
operacdes diferentes das pretendidas pode resultar numa situacéo
perigosa.

Mantenha os cabos e superficies de preensdo secos, limpos e livres de
oleo e gordura. Os cabos escorregadios e as superficies de preensdo
ndo permitem o manuseio e o controlo sequros da ferramenta em
situacdes inesperadas.
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5) MANUTENCAO

a) Peca a um reparador qualificado para fazer uma revisdo da ferramenta
elétrica, utilizando unicamente pecas sobressalentes idénticas. /sso
garantira que a seqguranca da ferramenta elétrica seja mantida.

INSTRUCOES DE SEGURANCA

1 Segure a ferramenta eléctrica pelas superficies da pega isoladas, pois a
fresa pode entrar em contato com o préprio cabo. Cortar um fio "vivo"
(eletrificado) pode tornar "vivas" (eletrificadas) as partes metdlicas
expostas da ferramenta elétrica e causar a eletrocussdo do utilizador

2 Utilize alicates ou outros meios praticos para fixar e apoiar a peca de
trabalho numa plataforma estével. Segurar a pega de trabalho com a
mdo ou contra o corpo torna-a instavel e pode causar uma perda de
controlo.

» Use sempre uma mascara contra poeira e uma protecdo auditiva quando utilizar esta

ferramenta elétrica.

o Utilize unicamente fresas previstas para esta tupia.

o Utilize unicamente fresas bem afiadas que ndo estejam lascadas ou rachadas. As fresas

rombas causam bloqueios.

¢ Fixe firmemente os pequenos pedacos de madeira antes de trabalhar. Nunca os segure

COm as maos.

* Perigo. Mantenha as maos longe da zona de corte.

¢ Fixe a peca de trabalho com o dispositivo de fixacao.

o Antes de comecar a trabalhar, verifique se a fresa esta corretamente posicionada e

presa nas pincas.

¢ 0 limite de velocidade maxima especificado da fresa nao deve ser excedido.

¢ A fresagem deve ser sempre realizada no sentido contrario ao de rotacao da fresa.

o Afresa deve estar a funcionar a velocidade maxima antes de ser abaixada sobre a peca

de trabalho.

* Quando utilizar a maquina, tenha muito cuidado e segure sempre as pegas da tupia
firmemente com as duas maos. Preveja sempre uma base solida para trabalhar,

o Preste atencdo ao binario de reacdo da maquina, especialmente se a fresa ficar
bloqueada na peca de trabalho.

* Quando o trabalho tiver sido concluido, deixe a maquina retornar a sua posicao inicial,
libertando a pega.

o Familiarize-se com a zona de trabalho e esteja ciente dos possiveis perigos, que pode
nao ouvir devido ao barulho da maquina.

o Cuidado: Preveja um tempo de interrupcdo para a fresa apds desligar a tupia. Espere
que a maquina pare completamente antes de retira-la da peca de trabalho.
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Nunca reduza a velocidade da tupia com as maos.

Nao toque na fresa imediatamente apos a utilizacao; pode estar extremamente quente
e queima-lo.

Nunca pare a tupia exercendo uma pressao lateral sobre ela.

Nao force a tupia. A tupia fara um trabalho melhor se for devagar.

Evite cortar pregos e parafusos. Inspecione a madeira e retire todos os pregos e
parafusos antes de corta-la.

Em caso de avaria elétrica ou mecanica, desligue imediatamente a tupia e desconecte o
cabo de alimentagdo da rede elétrica.
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3. DESCRICAO

@ ~ O o B W N =

Botéo ligaridestigar

Botéo de bloqueio do fuso

Mostrador de ajuste da velocidade varidvel

Alavanca de bloguelo do mergulho
Botio de blogueio do fuso

Porca de blogueio da pinga de aperto
Batente de blogueio de profundidade

Botio de ajuste da profundidade

35

Botdo de ajuste fino

Adaptador de extragio de poeiras
Parafuso da blogueio

Parafuso para guia de corte

Placa de base

Pega

Compartimento para chave

Tampa transparents



4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Designacio do tipo 1300RT2-55.51
TensSo nominal 2 20)- 240V~ 50Hz
IPoténcia nominal de entrada 300w
Velocidade,n, 11000-31000/min
[Tamanhao da pinga 06/8mm
iProfundidade mdx. de corte 5w

84dB(A)
Mivel de pressdo acistica (3dB{A])

Mivel de poténcia aclstica L. (K..=3dB{A}) 02dB(A)

#Ihzl de vibragio do manipulo principal 5. 7imis?

INivel de vibragiio a, (K=1.5m/s%)

F‘“'ﬂ' vibraghio da pega auxiliar RALTY

NOTA:

- 0 valor total de vibracao declarado e os valores de emissao de ruido declarados foram medidos de
acordo com um método de teste pstandard e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta
com outra;

- 0 valor total de vibragao declarado e os valores de emissao de ruido declarados também podem ser
utilizados numa avaliacdo preliminar de exposicao.

AVISO:

- a emissdo de vibracdo e as emissoes de ruido durante a utilizacdo real da ferramenta elétrica podem
diferir do valor total declarado, dependendo da maneira como a ferramenta é usada, especialmente
que tipo de peca de trabalho é trabalhada;

- Identifique medidas de seguranca para proteger o utilizador que s3o baseadas numa estimativa de
exposicao nas condigdes reais de utilizacdo (tendo em consideracdo todas as partes do ciclo de
funcionamento, como os momentos em que a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar
lentamente, além de o tempo de arranque). Dependendo da utilizacéo real do produto, os valores de
vibragao podem diferir do total declarado! Adote medidas adequadas para se proteger contra
exposicoes a vibragoes! Tenha em consideracdo todo o processo de trabalho, incluindo os tempos
em que o produto funciona sem carga ou esta desligado! As medidas adequadas incluem, entre
outras coisas, uma manutencdo regular e cuidados com o produto e ferramentas de aplicacao,
mantendo as mdos aquecidas, fazendo pausas periodicas e uma planificacdo adequada dos
processos de trabalho!

A AVISO: O aparelho deve ser desconectado da rede elétrica antes de coloca-lo em servigo.

Selegdo da fresa da tupia

Depondendo do trabatho e da aplicacéo, as fresas datupia estdo disponiveis nos mais diferemtes modelos @ gualidades
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leﬂlnfr-ﬂ Mplicacso

terials duros o abragh L B daira dura & terisis de sirucho leves, coms

AVIS0: Utilize unicamente ferramentas de corte cuja velocidade permitida seja pelo
menos tdo alta quanto a velocidade sem carga mais alta da maquina.

O didmatro da haste da fresa da tupia deve comesponder ao didmatro nominal do porta-ferramanta {pingas)-
Instalar/retirar a fresa da tupia

Para instalar a fresa

E recomendado usar luvas de prote;so ao insers ou substituir 88 Iresas da tupia,

1. M ha o botio de biog do luso pr o @ 18c8 rodar o fuso &lé que & irevs do fusoe engate totalmenis.
2 Alouxea porca de pinga com a chave inglesa. Insira a hasie da fresa da tupia nas pingas.

3 Manienha o boto de blogueio do fuse pressionads e aperte a porca da pinga com a chave inglesa.

4 Liberte o blogqueio do lao.

1. M ha o botio de biog dao fusa
2 Afroune 8 porca da pinga com a chave e retire a fresa
3 Aparta a porca coleiora e liberts a trava do alxo,

O guia de corte & uma ajuda eficaz para conar em linha reta a0 chanfrar ou ranhurar.

Afrouxe os dois parafusos do gula da corte.

Passe as barras do guia de corte através dos orificios na placa do base.

Ajusts a distAncia entre & fresa da tupla @ o guia de core Movendo o guia abé que estaja na dBtAncia cormta.
Aperis os parsfusos do guia de corte para fixar o gula de corte na posiclo.

A extragio evita grandes acomulos de pocira, altas concentragées de poeira no ar ambi @ facikia a eliminacs

Para lonpos pericdos de trabalho com madeira ou pars uma utilizagéo comarcial em materiais gue produzem posira prejudicial & saide, A miquina deve ser
conactada B um dispositivo externo de adragso 4o posire adequado.

Quando ulilizar a extracio de poeira, certifigue-se de gue o aspirador de pd esteja fora do caminho @ bem fixado para que ndo cair ou interferir com a tupia ou a peca
e trabalhe.

O tubo do asplrador @ o cabo da alimentagio davem sar p da forma que ndo interfiram com a tupla ou com a peca de trabaiho.

Calogque o aspirador de pd em funclonamento antes da fupla.

P e PR . L
BB q e,

& profundidade de corte & a distincla entre o da e e da torre.

1 - & P i i e Bt de prolandkdsde Soas s -

2 Empurmre para baixo a de bioqueis da marguiho no dos p de um roldgio & merguihe 4 hipia a6 que 8 ponta da tupia togque na
peca de trabalho e, em seguida, trave a tupia na posicao libertando a ak de blogueia de merguiha.

2 Meova o batente de profundidade para balxo contra o batente de profundidade da torra o registre a ascala, definido coma 0",

4 Ajuste o e p paraa pr e ) jada, ampurre & de Bloguels de merguilo no sen lido dos ponieiios

e um reldgio & orients & lupts pars cima novamente.

0 ajuste grosso da profundidade do corte deve sor varificado por um corte exparimental o corrigido, =a nocossdnio,

AJUSTE FINO DA PROFUNDIDADE DE CORTE:

Apds m core de 1aste, o Bjusie fino pode sor realizado rodando o BolE0 de ajusts find (1 Marca de escala = 0.1 mmd rotagso = 2.0 mm),
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Utilizagdo do batente de etapa

1. Owidir o procadimanio o cone am varas slapas.

Para cories profhindos, recomenda-se realizar vados corles, cada um com menor remoegdo de malerial. Utilizando o batente de ela@s, o procesao de corle pode ser
iwidide em varias etapas. Defire a profundidads de come desejada Com & olapa mais baida do balents de elapa. Depois, &8 ¢lapes mMaks alEs podem sbr ulilizadas
jpara os primeros doss cores.

2. Pri-ajuste do virias profundidades de corte.

Sowarias profundidades de corte diferentos forem nocessdrias para a usinagem de uma peca, tambéam podom sar pré-ajuestadas usando o batents de passo.

Diregdo de avango

0 movimento de svango da tupia deve sempre sor executado contra o sentido de rotagio da fresa da tupia (fresagem para cimaj.
Quandao fresar na direcdo de rotacao da fresa da tupla (corte para balxc), a tupla pode-se sollar, o que Impede o controla do wt llizadaor,

6. FUNCIONAMENTO

Regulador de velocidade:

O Balator rolative parmile seacicnar a walocidadis duranta o TiE .
Win-2 baixa velocidadse
34 vilocidade média
5- walocidade maxima
Matorial Tupia Hivais do velocidada
4-A0mm 55
Madgira dura
12-20mm 4
{Faka)
Z2-A0mim 1-2
4-10mm 55
Madwira conilera
12-20mm 36
{Pinha)
Z2-40mim 1-3
410mm 35
Painel da particulas 12-20mm 24
22-40mm 13
4-15mm 23
Plastico
16-40mmi 1-2
s valoras indicalos na tabela s80 valores LR -1 i o 8 das condicios oparacionais apode ser delmrminada por tesies
praticos.

Apcs periodos prolongados de operagdo em baixa welockdade, deixe a maguina amefecer fazendo-a funcionar duranie aproximadamenie 3 minutos em velecidade

MAXIMA Sem Carga,

Botdo ligar-desligar

ATENCAO: Verifigue sempre se a fonte de alimentacdo é a mesma indicada na placa
de identificagdo da ferramenta.

A ferramenta esth equipads com Uil boldo de blogueio panm evitar o arrangud nio intencional,

AVISO: Antes de conectar a ferramenta a tomada, verifique sempre se o gatilho e 0
botdo de bloqueio funcionam corretamente.

Para ligas, prossi o botlo de bloqueio & apents o gatilhe.
Pama desligar, solte o gatilha.
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PROCESSO DE FRESAGEM

Ajuste a profundidade de corte conforme descrito antericrmenta.

Cologue a tupia na peca de trabalho o ligue.

Empuma a alavanca de blogusic de merguiho para balxo @ abaixe lenlamanie a upla até que o batents de prefundidade pare conirao amoniecedor do batenbes de

profundidade.

Trave a lupla na posicho desejata solande a alavanca de bloguelo de mergulhe, @ realize o procediments de corle cam um avango uniforme. Quands o corte aativer
terminado, faga deslizar & tupia para cima e desligue-a.

Fresagem com casquilho guia

A bicha guia permite o encaminhamento de gabarilos & modekos para asd peges de trabalho,
Afrouxs 03 dods parafuscs na placa de base o fixe & bucha guia no fundo de placa de base com of dols parafusos

Calocar a fresa com a bucha guia contra o gabarito.

2 popoa

Ligue & tupia. Empurne para baixe 8 alavanca de blogueio de merguihe & baice lentaments & tupia em direcio da pega de trabalho, abé ser stingida a
profundidade de cone definida. Solte a alavanca de blogueio de mergulbo. Liguee o roteadar.
5 Avance a lupia com a bucha guia sallanta a0 longo do gabario, axercendas uma lave prassao lateral.

NOTA: Escolha uma fresa de tupia com um didmetro menor do que o didmetro interior da
bucha guia. O didmetro da fresa de tupia superior a 13 mm n3o pode ser utilizado por esta

cha-guia.

NOTA: O gabarito deve ter uma espessura minima de 6 mm, devido a altura de projeccdo
da bucha guia.

Fresagem com guia paralela

1. Fagadeslizar a guia paralela (irilbo guia) com hastes de guia na placa de base e fixe na medida desejada com o8 parafusoes borboleta
F S Gk & middulng comm Ui Bvango @ uikh pressdo lateral uniformes no irilho guia (gula paralaela) 80 loage da borda da peca de rabalho.

Fresagem de perfis de arco circular

1 Rotire a guia paralela @ insira as hasies guia na placa de base, aperte o pino de centrador nas hastes-guia com o parafuso orboleta

Z Pedure o pino-guia de cenlragem no centro marcade do arco de circulo & oriente & lupia com um avance uniforme sobre a superficie da peca de trabalho

Desligue sempre o aparelho antes de efectuar qualquer ajuste ou manutencao. Se o cabo de
alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servio pos-venda,

a fim de evitar qualquer perigo.
Desligue o aparelho imediatamente da fonte de alimentacao se o cabo de alimentacdo estiver
danificado.

Tenha o cuidado de ndo expor esta ferramenta a chuva.
Se as escovas de carvao precisarem de ser substituidas, contacte um reparador qualificado para
a reparacao (substituir sempre as duas escovas ao mesmo tempo)
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7. MANUTENCAO

Limpeza

Evite wiilizar solventes para impar pecas de plastico. A maiora das pecas de plastico sho suscetiveis de sofrer danos provocados por diferentes Bpos solvenies do
comércio. Utilze sempre panos limpos para metirar a sfidade, o pd de carvio, etc.

Lubrificacdo

Todos os rolamentos dasta ferramanta estio lubrificados com uma quantidade suficlents de lubrificante de alta gualidade para a vida 0fil da unidade em condigdas
nommais de funcionamento, portanto, nenhuma lubrificacdo adicional & necessaria.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

As suspeitas de mau funcionamente devem-5¢ muitas vezes a causas que o ulllizadomms podem corrgle por | proprios. Por conseguints, verifique o produte
utifizando esta secgio. Ma maioria dos casos, o problemsa pode ser resolvido rapidarmente.

AVISO! Execute unicamente as etapas descritas nestas instrucfes! Todas as inspegdes,
manutencdo e trabalhos de reparagao adicionais devem ser realizados por um centro de
servigo autorizado ou um especialista qualificado se ndo puder resolver o problema

sozinho !
Problema Causa possivel Solugio
0 produto ndo funciona Mo conectado & fone de alimentagio Conecte & lonls de alimentsgso
O cabo de alimentacio ou a ficha esta com detaiio Faga verificar por um alatricista espacialista.
Outro defelto aldirico do produto Faga verificar por um aletricista especialista
0 prud_utn ndo atinge a O cabo de exensdo ndo & adaptado pam funcionar com este i s b
poténcia méxima preduto
w’.:!u-rlndi anargia [por exemplo, gerador) tem uma tensdo muito Conects a outrs fonte ds ensrgis
As saidas de ar astio bloguaadas Limpa &5 sakdas de ar
Resultado insatisfatdrio A tresa da tupla esth gasta Substitua por uma meva
A Fresa da lupia Nao & adaptaca para o material da peda Liilzae ma frasa de tupia adaptada

9. ELIMINACAO E RECICLAGEM

08 produlos eldtricos nbo devem aer eliminades com ¢ ko dombstico. Recicle-os nos centres de eliminacho eapeciais previstos para o elfeile, Entie am contato com a8

audoridades locais ou o evendedor para obter consol hos sobre reciclagem.

Os efeitos potenciais sobre o melo ambiente @ a salkde humana como resultado da presenca de subsiancias perigosas em eguipamentcs eléricos @ eleirdnicos
L Para a sua a0, esta foerra pode ser devolvida d loja de ferragens ou ao formecedor (ou revendedor Dexter).
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10. GARANTIA

Séo predulos concebidos segundo o8 mals altes padries de qualidade DIY [Faga Voob M . O uma g tia da 5 ance para o8 produtes, & parti
da data de compra. Esta garantia aplica-se a todes o8 deleites de material @ de Tabrico qua possam surgir, Mao sdo a culras reclamagtes, de qualg
naturaza, direta cu Indireta, it ha a5 p siou matarial

Ma eventualidade de sungic um probs ol daleito, doverd sempre primeire consullar o seu revendedorn, Ma major parte doB cas08 o Mvendedor deverh ser

capaz de reschver o problema au corrigie o deteito.
As rparagtes ou substituigdo de pogas ndo estendera o prazo de garanta original
0= defeitos que tenham surgide ceme resullade de wiilizagio ou desgasis por parte da impontadar ndo estdo cobertos pela garantia

Entre outras coisas, refere-5e a intemuplores, interruplores de circuito de protecio @ mol & caso de d 1

A sua reclamacho reistivamonte & garantia s pode ser processads se:
* A prova da data de compra puder ser fomecida sob a forma de um recibo.
* Henhuma repamcio sfou substituigo tenha sido realizada por lerceiros.

A Terraments nio Hyver sido sueila & utiREacso @0 impo { g8 da Mg o de eAG ap k

e}

Nio axistirem danos CAusSadcs por IMIuGncias axternas ou COTpos aslranhos, 1als COmMo anvio O padras,

Nio exigtirem danos causados pels no observincis d a8 & de

JuFaREa & &8 goes de utilizagio.

+ Nio hi forca maior da nossa parte.

®

Uma descricio da mclamagso asta inclulda,
As gslipulagies do garantia sBo aplickveis em combinagso com &8 nosses condigies de venda o entraga.

Az ferramentas defeitucsas a ser devolvidas atraves do con fondrio sefdo ¢ Ihidas desde que o produls esteja devid e baladao. 32 of bens defei
emviados d pelo cor idor, 56 pederemos processar esses bens, se o consumidor pagar o3 custos de envio.
U5 produlos que seam mal nAo serido aceites,
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12, LISTA DE PECAS

INo. |Descrigao QDE o. |Descrigdo QDE
1 ICabo 1 [44 [Tampdo ondulado 8 2
2 Manga do cabo 1 45 ITampa superior 1
g Parafuso de rosca ST4.2x16 g kG Manga ajustavel 1
4 ITampa da peqga direita 1 7 Forca regulavel 1
5 Intermuptar 1 l48 Placa de identificacio 1
i ICondensador 0.33F 1 [45 Deflector de vento 1
7 Parafuso MEX16 4 150 Porca 1
5 Parafuso de rosca ST4.2X13 2 51 Mola auto-bloqueante 1
2 IClipe de cabo 1 |52 Peca de auto-blogueants 1
10 Pega direita 1 153 Botdo de bloqueio automatico 1
11 Rolamento B08-2RS 1 |54 Tampa frontal 1
12 R otor 1 155 ICirclip para eixo15 1
13 Parafuso M4X10 8 |56 Polo guia A 1
14  |Bandeja 1 57 |Mola de pinca 1
15 Rolamento 6003-2R5 1 58 Finga & 1
16 ICaixa de velocidades 1 I58 Porca de pinga 1
17 Parafuso de rosca ST4.2X30 4 60 Farafuso MEX 16 1
18 Feca apontadora 1 61 Manga de ferro 1
19 Parafuso 1 2 Peca de resisténcia 1
20 Parafuso M4aX10 2 63 Bilha de aco $5.5 1
1 IChave de plastico 1 6 IMola da peca de resisténcia 1
22 Farafuso 1 65 Pdlo guia B 1
23 Molas 1 66 Manga flexivel 2
24 Tabulegiro de esconder 1 67 Mola 2
25 Mola de botdo 1 68 Porca hexagonal M5 2
26 Botio 1 69 Tampa de plastico A 1
27 Fega esquerda 1 [r0 Tampa de plastico B 1
28 Quadro de comando 1 71 Base 1
28 Tampa da pega esquerda 1 [r2 Farafuso de blogueio M5X10 2
(30 Parafusoc de rosca ST4.2X50 2 73 Parafuso M5X25 -
31 Estator 1 [74 Placa de base 1
32 Ratulo de profundidade 1 75 Parafuso M5X10 3
k] Marca registada 1 [z Defletor 1
34 IAlojamento 1 77 Mola de botfio 2
35 Placa de cobertura 1 78 Botdo 1 2
a6 Parafuso de rosca ST2.9X8 1 [ra Hasle guia 2
37 Tampa porla-escova 2 80 Régua 1
58 Escova de carvio 2 &1 Parafuso MSX 10 2
39 Botdo de ajuste 1 la2 Pinca 6 1
40 IAjustador estatico 1 &3 IChave inglesa 1
41 Poste de boracha 1 &4 nel de blogueio 1
o 2 E-cirdip 6 1 ] Porca borboleta MG 1
e it ‘ 86 Parafuso de posicionamento 1

63



SIMBOLI

Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere attentamente le istruzioni

In conformita con gli standard di sicurezza essenziali applicabilita delle direttive europee

Macchina di classe II - Doppio isolamento - Non c'é bisogno di qualunque messa a terra

Indica il rischio di lesioni personali, pericolo di morte o danni all'utensile in caso di
inosservanza delle istruzioni contenute nel presente manuale

Indica il rischio di scossa elettrica

Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti/ o da gettare devono essere ricondotti negli
appositi siti di riciclaggio.

Staccare immediatamente la spina dalla presa se il cavo si danneggia o durante la
manutenzione,

Indossare la protezione degli occhi

Indossare protezioni uditive.

Portare una maschera antipolvere

Questo prodotto pud essere ricidato. Se deve essere smaltito, portale presso un centro de

POOOQICOO D

reciclaggio.
CONTENUTI
1. Area di applicazione dell'elettrofresatrice 7.  Manutenzione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Problemi e Soluzioni
3. Descrizione 9. Smaltimento e riciclaggio
4. Dati Tecnici 10, Garanzia
5.  Prima di mettere in funzione il dispositivo 11, Dichiarazione CE
6. Funzionamento
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1. AREA DI APPLICAZIONE DELL’ELETTROFRESATRICE

Questo prodotto e progettato per essere usato su scanalature, angoli, profilati e fori allungati come anche
tagli con modello sul legno, la plastica e materiali da costruzione leggeri, mantenendosi fermamente sul
pezzo. Non usare macchine, utensili e accessori per ulteriori applicazioni (v. Istruzioni del fabbricante) per
lavori diversi da quelli per cui sono stati concepiti. Qualsiasi altra applicazione & esplicitamente esclusa.
Non usare macchine in condizione di freddo intenso, umidita o altre circostanze estreme.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le
istruzioni. |l rispetto delle avvertenze e delle istruzioni pud
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per ulteriore
consultazione. /| termine «utensile elettrico» nelle
avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile (con filo) o
a batteria (cordless ).

1.
a)

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO
Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree ingombrate o

buie sono propizie agli incidenti.

b)

b)

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfera esplosiva, ad esempio in
presenza di liquidi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
creare scintille che possono accendere la polvere o i fumi.

Tenere i bambini ed eventuali persone presenti lontano durante il
funzionamento di un utensile elettrico. Le distrazioni possono
perdere il controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

La spina dell'utensile deve essere adatta alla presa. In nessun modo
modificare la spina. Non usare alcun adattatore con utensili che siano in
contatto con la terra. Spine non modificate e che siano adatte alle
prese il rischio di shock elettrico.

Evitare il contatto tra I'utensile elettrico e superfici collegate alla terra
come tubature, radiatori, mobili e frigoriferi. Esiste un rischio maggiore
di shock elettrico se il vostro corpo verra a contatto con la terra.
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d)

e)

b)

d)

g)

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o a condizioni climatiche di
umidita. Se l'acqua potrebbe penetrare nell'utensile elettrico
aumenterebbe il rischio di shock elettrico.

Non fare abuso del filo. Mai usare il filo per trasportare, staccare o
staccare la spina dell'utensile elettrico. Tenere il filo lontano dal calore,
olio, angoli appuntiti o pezzi in movimento. Fili danneggiati o impigliati
aumenta il rischio di shock elettrico.

Mentre si usa l'utensile elettrico all'esterno, servirsi di una prolunga
adatta ad un uso per esterno. L'uso di un filo adatto e un uso esterno
riduce il rischio di shock elettrico.

L'uso di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile. Utilizzando
una presa con dispositivo a corrente redidua (RCD). L'uso di un RCD
riduce il rischio di shock elettrico.

SICUREZZA PERSONALE

Sempre prestare attenzione, tenere d'occhio quello che fate e usate del
buon senso quando usate un utensile elettrico. Non usare l'utensile
elettrico quando siete stanchi o su influenza di droghe, alcol o medicine.
Un momento di disattenzione puo stressare ingenti danni corporali.
Munirsi della propria attrezzatura di protezione. Portare sempre una
protezione per mani ed occhi. L'attrezzatura di protezione come la
maschera antipolvere, scarpe di protezione antiscivolo, casco rigido
0 una protezione auricolare usati nelle condizioni adeguate, ridurra
il rischio di incidente.

Evitare un'accensione non voluta. Tieni che l'interruttore sia in posizione
off prima di collegare I'utensile all'alimentazione elettrica e/o la batteria,

quando prendete o trasportate l'utensile. Portare utensili elettrici col
dito sull'interruttore o mettere su tensione utensili che avere
I'interruttore su on, e propizio all'incidente.

Togliere ogni altro utensile di regolazione o chiave prima di accendere
I'utensile. Una inglese o altro oggetto lasciato alla parte rotante
dell'utensile elettrico chiave puo causare incidenti.

Non restare in equilibrio precario. mantenere sempre una buona stabilita
dei piedi. Cio' permettera un miglior controllo dell'utensile elettrico
in caso di situazioni impreviste.

Vestirsi in modo opportuno. Non portare vestiti troppo ampi o gioielli.
mantenere i capelli, i vestiti ed i guanti al riparo dalle parti in movimento.
| vestiti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono incastrarsi nelle
parti in movimento.

Qualora gli fossero stati provvisti di una connessione per un estrattore di
polvere o un collettore, verificare che questi siano collegati ed usati in
modo opportuno. L'uso di questi ultimi puo ridurre i rischi collegati
alle polveri.
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4.

a)

f)

g)

h)

USO E MANUTENZIONE DEGLI UTENSILI ELETTRICI

Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare |'utensile elettrico corretto per
il lavoro da fare. L'utensile elettrico fara correttamente il meglio e in
maggior sicurezza, nel modo per cui e stato progettato.

Non utilizzare |'utensile elettrico se l'interruttore non si accende e non si
spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non possa essere controllato
con l'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione efo rimuovere il pacco
batteria, se staccabile, dall'utensile elettrico prima di effettuare

regolazioni, cambiare accessori o riporre gli utensili elettrici. Tali misure
di sicurezza preventiva il rischio di accidentalmente |'utensile
elettrico.

Conservare gli utensili elettrici in fuori dalla portata dei bambini e non
consentire a persone che non hanno familiarita con |'utensile elettrico o
queste istruzioni di utilizzare l'utensile elettrico. Gli utensili elettrici
sono pericolosi nelle mani di utenti che non sappiano usarli.
Effettuare la manutenzione di utensili elettrici e accessori. Verificare che i
pezzi mobili non siano disallineati o piegati, rotti o altre condizioni che
possano avere effetto sul servizio dell'utensile elettrico. In caso di danni,
far riparare l'utensile elettrico prima dell'uso. Molti incidenti sono
causa di utensili elettrici mal mantenuti.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio
correttamente mantenuti e affilati hanno meno probabilita di dar
problemi e sono piu facili da controllare.

Utilizzare |'utensile elettrico, gli accessori e le punte dell'utensile ecc. in
conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro

e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle potrebbe condurre a situazioni pericolose.

Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di
olio e grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose non
consentono una manipolazione e un controllo sicuri dell'utensile in
situazioni impreviste.

5) ASSISTENZA

a) Far riparare |'utensile elettrico da un riparatore qualificato utilizzando solo

1

pezzi di ricambio identico. Ci0 garantira il mantenimento della
sicurezza dell'utensile elettrico.

AVERTENZE DI SICUREZZA PER L'ELETTROFRESATRICE

TENERE L'UTENSILE ELETTRICO TRAMITE SUPERFICI DI PRESA ISOLATE,
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POICHE IL PRODOTTO PUO TAGLIARE IL PROPRIO CAVO. Tagliare un filo
scoperto elettrificato puo elettrificare le parti metalliche dell'utensile
e stress una scossa elettrica per l'operatore.

UTILIZZARE MORSE O UN ALTRO MODO PRATICO PER FISSARE E
SOSTENERE IL PEZZO SU UNA PIATTAFORMA STABILE. Tenere il pezzo da
lavorare in mano o contro il corpo lo rende instabile e puo portare
alla perdita di controllo.

Indossare sempre una maschera antipolvere e una protezione uditiva quando si utilizza

questo utensile elettrico.

Utilizza solo punte per questo prodotto.
Use solo punte affilate che non siano scheggiate o incrinate. Le punte smussate

causeranno lo stallo.

Fissare saldamente piccoli pezzi di legno prima di lavorare, Non tenerli mai in mano.
Pericolo. Tenere le mani lontane dall'area di taglio.

Fissare il pezzo mediante dispositivo di serraggio.

Prima di fissare, controllare che la punta sia saldamente posizionata e stretta.

La velocita massima di massima rotazione indicata sulla punta di fresatura non deve

essere superata.

La fresatura deve essere sempre eseguita contro il senso di rotazione della punta.
La puntata deve funzionare a piena velocita prima di essere calata sul pezzo in

lavorazione.

Durante il funzionamento della macchina, prestare molta attenzione e tenere sempre le
maniglie dell'utensile saldamente con le mani. mantenere sempre una posizione stabile
quando si lavora.

Attenzione alla coppia di reazione della macchina, in particolare se la punta si inceppa nel
Pezzo,

Al termine del lavoro, far tornare la macchina alla sua posizione iniziale rilasciando la
maniglia,

Prendere il tempo conoscere bene I'area di lavoro e stare attenti ad eventuali pericoli, che
si potrebbe non conoscere a causa del rumore della macchina.

ATTENZIONE: lasciare alla punta il tempo di fermarsi dopo aver spento ['utensile.
Attendere che il dispositivo si fermi completamente prima di rimuoverla dal pezzo da
lavorare.

Mai rallentare il prodotto con le mani.

Non toccare la punta immediatamente dopo l'operazione; puo essere estremamente calda
e potrebbe stress delle ustioni.
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Non fermare mai il prodotto applicando una pressione laterale alla punta.

Non forzare |'utensile, L'utensile fara un lavoro migliore se si usa al giusto ritmo.

Evita di tagliare chiodi e viti. Ispezionare il legno e rimuovere tutti i chiodi e le viti prima
del taglio,

In caso di malfunzionamento elettrico 0 meccanico, disporre immediatamente il dispositivo
e scollegare il cavo di alimentazione dalla rete.
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3. DESCRIZIONE

1 interruttore ON/OFF

2 Pulsante di sbloceo

3 Regolatore di velocith

&4 Leva pulsants di abbassamento
5 Pulsante di blocco albero

6 Dado ganasce

7 Fine corsa profondita

8 Arresto profondita

§ Manopola di regolazione

10 Adattatore aspirapolvere

11 vite di blocco
12 vite per guida berda

13 Piastrabase

1 4 Maniglia
1 5 Vano chiavi

1 E Coperchio trasparente
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4. Dati Tecnici

Designazione tipo 1300RT2-55 51
Tensione nominale |220- 240\, 50Hz
Patenza nominale in entrata 1300
Welocita,ng 11000-31000
IDimensioni ganasce 06/8mm
Profondita tagho max, l22-85mm

84dB(A)
Livello di pressione acustica (3dB{A))

Livello di pressione sonora Lu.(K..=3dB{A]] 13208 A)

Livello di vibrazione impugnatura principale 5.73-2

Livello di vibrazione a, (K=1.5m/s")

Livello di vibrazione impugnatura ausiliare 5,50-2

NOTA:
- I valori di vibrazione totali dichiarati e i valori di emissione sonora dichiarati sono stati misurati
secondo un criterio di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare gli utensili;

- Il valore o i valori di vibrazione totali dichiarati e il/i valore/i di emissione dichiarato/i sonoro/i
possono essere utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA:

- L'emissione di vibrazioni e di rumore durante I'effettivo uso dell'elettroutensile potrebbe differire
rispetto al valore totale dichiarato, secondo come viene usato I'utensile, specialmente secondo il tipo
di pezzo lavorato;

- Identificare le misure di sicurezza per proteggere l'operatore che si basino su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo come i tempi in cui l'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di
funzionamento). A seconda dell'effettivo utilizzo del prodotto i valori di vibrazione possono differire
dal totale dichiarato! Adottare misure adeguate per proteggersi dalle esposizioni alle vibrazioni!
Prendere in considerazione l'intero processo di lavoro, comprese le volte in cui il prodotto funziona
senza carico o spento! Le misure adeguate includono, tra I'altro, la manutenzione regolare e la cura
del prodotto e degli utensili di applicazione, il mantenimento delle mani calde, le pause periodiche e
la corretta pianificazione dei processi di lavoro!

5. PRIMA DI METTERE IN FUNZIONE IL DISPOSITIVO

AVVERTENZA: Il dispositivo deve essere scollegato dalla rete elettrica prima di metterlo
in funzione.

Selezione della punta dell’elettrofresatrice

Secondo || processo @ 'applicaziona, @ punts dell’setirofresatrice sono disponibill in una grande varieta di deslgn e gualit:
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Matoriale dolla punta & ppli

EHEHH aits velotith)

b4 (con punta sl earbing) steriall duri o abrasivi, es. logno dura @ materiali di costruzione legger come Faliuminic

AVVERTENZA: Usare solo utensili di fresatura la cui velocita ammissibile sia almeno
quanto la velocita massima della macchina a vuoto.

IF diametro del gambo della punta dell'sletirciresatrice deve corrisp al del par (g
Installare/rimuovere la punta dell’elettrofresatrice
Installare la punta

5| mccomanda di portare guant di p q sl insorisco o la punta.
1. Martenare il pulsanie di biocco deif albero rilasciato o girare Falbero finché il bocco dedl'albero s'insenisce.

2 Allantare | dadi delle ganasce con la chiave inglase. inserina lo slele della punta nells ganasce,

a1 L Hasciato B pul di blocco dail'abero @ stringars il dado delle g o la chiave ingh
4 Ritasziare § blocco dell'albera.

L M, ] il di blocco dell albeno.

H Allentare il dado delle ganasce con |a chiave inglose e togliers la punta
1 Rilasciare 0l blotco dell'alban,

La guids laterale & un vers alte per tagiiare dritto quando sl smiesss o s scanala,
Ablentare due viti per la guida laterale.

Spingere e barre sulla guids lserale sttraverse | forl della plastrs di base
Regolare 18 distanea tira 1 punta @ 18 guida laterale muovendo |8 guida fino alka dislanza corretia
Stringare lo witi perchd i guida laterale resil in posizions,

L'aspirazione dedla pakvere avita | grossi i dli polvara, alte lani di polvers nall'arla ambiants, o ne faciin Faliminaziona.
Par lunghi pariodi di lavorazione del legno o per uso su cha patveri per & salsts, la macching deve esssre collegats a4 un
adeguato dispasitivo esterno di estrazions dolle petver,
Quando si usa Faspirazions dalla polvere, assicurarsi cha l'aspirapolvers non intralcl @ stia al sicure in modo da non andarci a shattore o Interferire con la macchina o
Il peazo su cui 8i lavora
11 tubs dedl' aspirapolvars o il cave di alimentazione devona essare masal in modo da non inerforire con la macching o il pezzosu cul sl lavors.

Faspirap lprima deil

La prefondith di taghs & la distanza tra Famesto di profondits o Farresto 1 prefondiia dofla torretia,

1. Allentare la vite di blecea in mode che Farresto di profonditd possa essors spostato liberaments.

2 Spingere verso il basso la keva di blocco abb ) in senso antiorario e spi Velottraf ice verse il basso fino a quando la punta tocca il pezzo in
I i, quin bi s hina in posizione rilasciando la leva di blaczo.

3. Spostare Farresto di profondith verso || Dasso rispatio alf arresto di profondit della torvetta @ registrane &a scala, iImmstans su "0,
4, Regolare Farresto di profondith alla profonditd rchiesta, spingers verso il basse la leva di blocco abbassamento (n sensa antiorarie & guidars nuovamente
Felattrofreaatrics warao Faito.

La i approssimativa della profondita di taglio deve essare controliata mediante un taglio di prova o, s necessario, corretia
REGOLAZIONE ESATTA DELLA PROFONDITA' DEL TAGLID:

Dapo un taglio di prova, & ikl ire una lazione pii jo fa lan il ¢ lazicna fine (1 segno sulla scala= 0,1 mm {1 rotazione = 2,00
).
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Uso del tampone a passo

1. Dividers la procodura di taglio bn pil passaggl.

Per | tagll profondi, si consiglia di assguire pli tagll, clascuno con minom aspofazions di materale. Uillizzando | tampons, (| processo di taglio put essers suddiviso
In diverse fasi Impostare kb profondits di taglio desiderata con il passo pid basso del tampone. | passi pid altl possono essere utilizzali per i primi dus tagli

2. Pre-regolazions di divarse profondits ol taglio

Se sono necessarke diverse profondita di taghio per la lavorazionas di un pezzo, quasta possono anche essers ragolate ullizzands il ampone & passo

Direzione di avanzamento

Il mowimenta di avanzamanto della macchina deve sssere sompre effefiusis contro la direzione di rotazione della puna deflelettrofresatrice {up-grindingh

Se si offettua la fresatura nella stessa direrione della rotazione della punta defll'cletirofresatrice (down-cutting), 'apparecchio potrebbe imbizzarrirsi e far perdere il
controllo all'utiizzstors.

6 Funzionamento

Regolatore di velocita

Caoni la rotalla & possibile selezionars la wvelocitd richiesta {anche durants || funzionamanta),
Min- 2 Bassa volociea
3-4 Maodia valocta

5 Massima velocith

Matorialo Elottrofresatrice Livelli di velocita

4-10mm L8]
legno durc

12-20mm 34
{Faggioy

Zl-a0mm 1-d

410mm 546
legnio tanaro

12-20mm 35
{Pina)

Z2-20mm 1-3

4-10mm 36
Truciolan 12-20mm 24

Ei-40mm 13

4-48mm 23
Plastica

16-40mm 12

| walari in taballa sone valorl standard, La velocita nocessaria dipanda dal materiale @ dalle consizion! di Tunzionamenio @ pessonc 05850 delesminala da test pratic.
Dopo periodi prolungati si funzionamento a bassa velocith, lasciar rafiroddane la macchina facendela funzionare circa 3 minut alts massima velocith o senza carico.

Interruttore ON/OFF

AVVERTENZA: Verificare sempre che |'alimentazione sia uguale a quella indicata sulla
targhetta dell’'utensile.

L'utensile & dolato dl un pulsania di blocco per evitare avlamentl Invaloniar,

AVVERTENZA: Prima di collegare I'utensile alla fonte di alimentazione, verificare
sempre che il pulsante di attivazione dell'interruttore e il pulsante di blocco
funzionino correttamente.
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Par accanders, rlasclare il pulsane di blocgo @ schiacciam | grilkeiio,

Por spegnens, rilasciane il grilletio,

PROCEDURA DI FRESATURA

Regaolare la profonditd di taglio come descrifio in precedenza. Posirionare I'slettrofrésatrice sul peero o sccandere.

Abbassan la leva di blocco abbassamento e spingere lentaments in basso la fresa finché 'aresto d profondith non sbhafia coniro il tampone dell'amesto di profondita.

Bioccara in posizione 'elettrofresatrice o rilezciare la lova di blocco abb Tha, il'taglio umnifia te. Dopa aver concluso il processo di

1aglio, rislzane Meleiirolresarice @ spegnere,

Fresatura con la boccola di guida

1. Labocoola of guida permatts o apphicans modalll & esaguire del motivi sul pazzi da lavorang.

2 Staccare & due vitl sulla piastra di base & flssars la boccola di guida nella pare Iinferlons dalla plasira di base con ledus viti,

1. Fosizionars Malatiroiresatrics con |a boccola i guida contro il modalio.

4. Accendore I'eletirofresatrice. Abbassare la lova di bioccaggio e abbassare lentamente Peletirofresatrice sul pezzo. fine araggiungere la profondita di taglio
dosidorala, Rilesciare 1a lava 4i bloccapgio.

m

Condurre 'sletroimsatrice con @ boccola di guida spoegents ungo | modello, esercitando una leggera pressions |erale

NOTA: Scegliere una punta con un diametro inferiore del diametro interno della boccola di guida.

Un diametro di punta superiore a 13mm non puo essere usato con questa boccola di guida.

NOTA: il modello deve disporre di uno spessore minimo di 6 mm, a causa dell'altezza sporgente
della boccola di guida

Fresatura con guida parallela

1. Far scomers la guida paraliela con is aste di guida nella plastra di base e stringers alla misura richiesta con | bulloni afarfalla.

z Guidare |a macching sdanzands unformements & con prossions |alorale aulls gilda parallela lungo 1 bordo del pezza,

Fresatura circolare di profili ad arco

1. Rimuovers la gulda pamilala & Inserire e aste dl gulda nalla plasira di base, stringers || perno di centragglo alle asie d gulda con il bullons a tarfalla,

2 Puntare il perno di centragglo nel ceniro segnate dellsrco circolare & guidare I"sletirofrassirice con svanzamente costants sulla superficie del pezzo.

7 MANUTENZIONE

Scollegare sempre il dispositivo prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o
manutenzione. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal
fabbricante o dal suo agente incaricato dell'assistenza per evitare ogni pericolo.
Scollegare immediatamente dall'alimentazione se il cavo di alimentazione é danneggiato.
Prestare attenzione a non esporre questo utensile alla pioggia.

Se le spazzole di carbone devono essere sostituite, rivolgersi a

le due spazzole contemporaneamente)

Pulizia

Evitare di usare solvanti quando si puliscono del component| di plastica. La maggéor parte del componenti di plastica sono suscettibill di danni da vari tipl di solventi
commarciall 8 forse danneggiati dal lero wse, Utilizzare panni pulli per dmuaven lo sporce, polvers di carbonio, sce,
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Lubrificazione

Tuttl | cuscinatti di quasto utensiba sono lubrificati con una quantita sufficlents di lubrificame di alta gualith par la durata dailfuniti in condizioni di funzionamento

narmall, pertanto non & richlesta ulisriors lubrificazions.

8. PROBLEMI E SOLUZIONI

| mabfunzionamenti sospotti sono spesso dovudi a cause che gli utenti possone risolvere da soll. Controllare guindi il predots ulilizzande questa sezions. Nella
maggior partn del casi il problema pud essoere risolto rapidamente.

AVVERTENZA! Eseguire solo i passaggi descritti in queste istruzioni! Ogni ulteriore
ispezione, manutenzione e riparazione deve essere effettuata da un centro di
assistenza autorizzato o da uno specialista altrettanto qualificato se non & possibile
risolvere il proble ma da soli!

Problema Possibili cause Soluzioni
Il prodette non sl avvia Non collegato afalimentasone eletica Coflegare aia presa
il cave di aimentazions o la spina sons difedos Far controlare 43 un alegncisla specalizealn
A difetl eletinct & prodotio Far controdare da un elefncisla apecsizeatn
Il prodotto non raggiunge Prolunga non adatta al funzionameno con guesio prodatto Utilizzare una projunga cornatta
la piena potenza

La fonte di alimentaziona (ad o5, genaratore] ha una tensiona troppo Colk —— P —

s il
La prese d-arla sono blocoate Pulira la prase &"aria
Risultato insoddisfacente La punta & consumata Sostitulria con una nuova
Punta deil'slatirofresatrice non adatta per il materiale del pezzo Usare una punta adatta

9. SMALTIMENTO E RECICLAGGIO

| prodoetti eletirici non devono essere gettati con rifiuti domestich. Riciclarli presso gli apposit centn di I ) previstl a tal fine. Contattane le autorita locall o il negozio per
consigli sul riciclaggio.

1

Gli effetti potenziali sullambiente & sulla salute umana sono dovuti slla presenza di sostanze pericolose nelle apparecchiature elotiriche ed eletironiche

Per lo smalktimento, guesto utensile put anche essere restituito al negazio di ferr oal far e Daxter).

10. GARANZIA

| prodott sona progetiall per scddiatans | phl Bl requisii dal Tedate. Ofidama una garanzia d 24-mes per | proprl prodall, & parire dafla deta O acoquisto. Questa garanzia s

apphca a 1wm | maiariall ¢ al tfeth ol fabbncazions che doves sero manidestars! Non scng ammaess| alirl reclami, di qualsas| nafra, drglta o indretta, riguarda B persong a0

I maferiall

Meifevantualia & un protdama o diletto, dovrele innanziluflo rvoligend ad un rvenditore. Nella magghor parte ded casi, || rivendRore potra reokene || proddama o cormeggens ||

difesio

La riparazione o la sostihuzsone ded pezzl non estencera | durata della gararma onginass

| difetti cha siand apparsi Coma rEURBD di U uS0 nbansko O L= Ron 8000 Copartl dalla garanzia. Tra Malro, oo’ riguarda gh inbeevumton. g imermulion del cireuilo di profezicns ad i motor,

nel caso di e,
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La richiesta di copariura el garanzia aurd depi se
Si put prosentan una prova defla data d'acguisto sotto forma di dcovita,

Se nesduna Nperezione &/ soatitizion sia slala alieltusta da ter

L'utensile non & stata soggeflo ad un wsa Iroppo inbenso (Sovraccarice della macchina o aggiunta accesson non agprowvati
Hon cié nessun danno causato 08 iINfluonze eslems o corpi eslranel com sabbia o plire

Hessun danivd sia slafo causato dalla non cdsendanea delle islruzioni d Sowezrs & ke islron per fuso.

Hon ol s0na cause di foza magglors da parte nasia.

Si aliega una descrzione def redlamo

Gl arfcol delda garanzia si appicano assieme ai nosirl termini & venditn & consegna

G utensli diattos| da tnviare wa rvendbore Sard raccolio sa |l pacco & ban mballato, Sa e mend difetiose fossero indase
w0l se Il cllents si fa carico dobe spese di spedeions

| prodotli congegnali in un pacas el male, non saranng accalisll,
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11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DEI PEZZI DI RICAMBIO

77



12 ELENCO DEI PEZZI

o. |Descrizione Qta No. |[Descrizione Qtal
1 ICavo 1 b Pad ondulato 8 2
2 Rivestimento del cavo 1 45 Coperiura superiore 1
3 Vite autofilettante ST4.2x16 9 M6 Guaina regolabile 1
4 ICopertura manigiia destra 1 M7 Dado regolabile 1
5 Interruttore 1 48 Fiastra nome 1
6 ICondensatore 0.33°F 1 i) Deflettore vento 1
7 Vite autofilettante M5X 16 4 150 Dado 1
=] [vite 5T4.2X13 s 51 Molla chiusura automatica 1
19 IClip per cavo 1 152 Pezzo chiusura automatica 1
10 Maniglia desira 1 53 Manopola chiusura automatica 1
11 ICuscinetto 608-2RS il 154 Coperiura anteriore 1
i2 Rotore 55 Anello_albero 1
13 Vite M4X10 8 56 Acta quida A 1
14 Piasira 57 Molla ganasce 1
15 ICuscinetto 6003-2RS 1 58 Ganascia 8 1
16 Scatola ingranaggi 1 159 Dado ganascia 1
17 [Vite autofiletlante ST4.2X30 4 50 Wite MBX16 £
18 Fezzo di puntamento 1 51 Guaina di ferro 1
19 Riga 1 ard Pezzo di resistenza 1
20 Iite M4X10 2 53 Palla d'acgaio §5.5 i
121 IChiave di plastica 1 4 Molla pezrzo di resistenza 1
2 IVite i 55 Asta guida A 1
23 Molla b 56 Guaina flessibile 2
24 Tavola scorrevole 1 57 Molla 2
[25 Molla manopola 1 58 Dado esagonale M5 2
26 Manopola 1 59 Coperiura di plastica A 1
27 IManiglia sinistra 1 70 Coperiura di plastica B 1
28 Pannello di controllo 1 71 Base 1
29 ICopertura maniglia sinistra 1 72 \Vite di bloccaggio M3X10 2
120 Wite autofilettante 5T4 2X60 2 73 WVite M5X25 2
131 Statore 1 74 Fiastra base 1
132 Etichetta profondita 9 75 WVite M5X10 3
33 Trademark 1 76 Deflettore 1
134 ICustodia 1 ki Maolla manopola 2
25 ICopertura piastra 1 78 Manopola 1 2
36 Wite autofilettante ST2.9X8 1 79 Asta di guida 2
137 ICopertura supporto spazzola 2 ] Figa 1
138 ISpazzola al carbonio 2 81 Wile MSX10 2
129 Manopola di regolazione 1 52 Ganascia 6§ 1
140 Regolatare slalico 1 83 Chiave 1
41 lAsta di gomma 1 84 |Anello di bloccaggio 1
2 E-anello 6 1 55 Dado a farfalla MG 1
i e < 86 Vile di posizionamento i
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NPOEIAONOIHEIH: MNa va peiwbei o kivBuvog Tpaupatiopod, o XpRoTng Ba npénel va
diapaoer npooexTIKG TIG 0DNYyiEC.

Iuppuva pe Ta Paoika wyuovra npoTuna copaleiag Twv Eupenaikav 08nyiov
Mnyavnua karnyopiac IT - AnAn povwor) - Aev anarreital yeiwpévn npila

Anhisver kivuvo owparikol TpaupaTiopol, anwAeiag Jwng i BAapng oo epyaleio oe
nepinTwon pn THPRONG Tw 0Snyikv Tou napovTog eyxeipidiou

EvBeign kivBivou nhexrponingiac,

0 ehaTTwparikg f/kar anoppinTopevos nhexTpovikog eEonhopog npenel va culAéyeTm
oTi¢ karaAAnAE EyKATOOTAOEIS avakUKAWONG

AnoouvBéoeTe apgows v npila ano To dikTuo napoyig EVEPYEING OE NEPINTWOT NOU TO
kahidio napoucialer BAGBN ) kara T Sidpxeia ouvTHpnoNG.

(opaTe NPOCTATEUTIKG Yia TO paTIa
(®opdaTe NPOOTATEUTIKG QUTIGV,

Na Qopare paoka yia Tr oKovn

AuTo To npoidv cival avakukhwoipo. Eav Sev pnopei nkéov va ypnoiponoinBei, pETaEPETE
TV O€ KANOIO KEVTPO AVOKUKAWONG GnoppIupaTwy.

p% MNEPIEXOMENA

Meployn epappoync Tou polTep 7. Zuvrnpnon
Npoeidonomaeio aopalcioo 8. Avmperwnion npoPAnparwy
Nepiypapn 9,  Anoppiyn kal avakukhwon
Teyvika XapakmnpioTika 10,  Eyyunon

Npiv 1€Bei o€ Aerroupyia o eEonhiopog 11. AnAwon MeTomnrac £k
Aeiroupyia

Fiic
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NEPIOXH EQAPMOIHZI TOY POYTEP

To npoiov autd npoopiZerar yia T yapan ouhakwoewy, Gxpav, poppopaBduv koI HaKPOOTEVMY ONMY,
kaBa kai Tn Snpioupyia odnywv oyediaong konng oe ElAo, nAaoTikd kal eha@pia oikodopika uhika, Evid
ornpileral oTaBepa oTo avrikeipevo uno enckepyaoia. Mn XpnoiponoleiTe Ta pnyavipara, epyoheia Kai
ekapripara yio emnAéov Xprioe (BAéne Tic odnyiec Tou kaTookeuaoTr) yia GAMEC Epyadieg yia TiC onoieg
Bev £xouv oyedinoTei. 'OAeg o1 GAAEG Xprioeig anayopelovtal pnra. Mn Xpno1yonoiEiTe Ta pnxavipara oTav
unapyel Spipl wlyog, uypaoia ) o AA\a akpaia nepiBailovTa,

MNPOEIAONOIHZEIZ AZQAANEIAZ

FENIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ AZMAAEIAZ A EPTAAEIA IZXYOZ

NPOEIAONOIHEIH! Awafdote OAeg T mposiSonowoel; achaleiog
Kol Tig odnyieg. Av Sev akolouBroete OAeC TIC MapaKkdTw
npoeibomnotjoelg kat obnyieg, unopel va npokAndei nAektponAnéia,
nupkayla N kat ooBapoc TpaUUATIOUOC.

AMOOHKEYITE 'OAEZI TIZ MPOEIAONOIHIEIZ KAl

TIZ OAHIMEZ TIA MEAAONTIKH ANAQOPA. O opoc
«nAektpokivnto epyaleio» otic npoeltbonoujoel; apopd
oto nAextpiko epyaldelo mou Aettoupyel pe TEON SikTUOU
(evaupuaro) n ue unatapla (acvpuato)

1. AIQAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

a) Awtnpeite tov Xwpo epyaciag kabapd kKat KaAd dwrtiopévo.
AVTIKE(UEV KOl OKOTELVEG TIEPLOXEC WTOPEL va mpokaAeoouv
TPOUUATIOUOUC.

B) Mnv xpnowomnoteite to nAektpokivnro epyaldeio oe mepifdilov nou
evéxel kivbuvo ékpnéncg omweg ywa mapdadsiwypa mapouvcia e0PAsKTWY
vypwv, aspiwv | okévng. Ta nNAektpokivnta epyaldeia dnutoupyouv
omvenpec oL omoiol UMopel va npokaAéoouv avapAsén te okovne
1 TOU Karvou.

y) Kpatriote poakpld ta maildid Kol Touc MaploTAUEVOUC KaTd T SidpKeLa
Xpriong tou nAektpokivntou epyadeiov. H Swaomaon tn¢ npoooxns
urtopei va npokaAeoetl anwlAela eAgyxou.

2. AIAKONTHZ AZMAAEIAZ

a) To BUopa tou nAeKTpOKivNTOU EpyaAEiov TIPETEL va TALPLATEL HE TNV
npila. Mnv tponomnoieite moté 10 PBUopa e Kavévav tpomo. Mnv
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xpnowlonotieite omnoiwodnnotre Plopa petaoxnuatiot ME eniyela
(vewwpéva) nhektpokivnta epyadeia. Ta un tpomonownueéva Buouara
kat oL avtiotolyec npilec Ba pswwoouv tov kivéuvo nAektponAnéiac.

B) Amoduyete cwpatiki emadr HE eMIVEIEC N YEWWHEVES eTLPAVELES
OTWC yla Mapadelypa owAnveg, BEpHOVTIKG ocwiaTa, EOTLEC Kal Puyeia.
Yriapyet avénuevoc kivbuvog nAektponAnéiac av to owua oag givat
VELWUEVO.

y) Mnv ekBétete ta nAekTpika epyaleia otn Bpoxn 1 o vypég ouvONKeC.
H glcodoc vepou o€ eva NAEKTPIKO epyaleio Ba avénoet tov kivbuvo
nAektpornAnéiac,

8) Mnv kakopetayeipileotre 1o kaAwdio. Mn xpnolponolsite moté to
KaAwdio ywa va petadpépere, va tpapnéete 1 va amoouvdéoste to
nAeKTpKO epyaleio. Kpatiote to kaAwdio pakpid and tn {otn, Aadia,
awunpég akpeg 1 kivnrd eapripara. KaAwdia mouv eyouv @edapel n
urAextel avéavouv tov kivouvo nAektportAnéiac.

g) Otav xpnoiwponoieite €va nAektpikd epyaleio oe efwTEpPLKO Xwpo,
Xpnoiponowiote éva KaAwdLo npoéKtaonc, To onoio va eival katdAAnio
yw xprion o€ e§wtepikd ywpo. H xpnon evog kaAwdiou, to omoio eivat
kataAAndo yia xprion oe €EWTEPIKO XWPO, MUEWWVEL ToV Kivduvo
nAektponAnéiac.

ot) Av eivar avanddeuktn n xprion TOU nAEKTPIKOU epyaldeiov o
tonoBeoia pe vypaoia, XPrOLULOMOLOTE TNV MPOCTEVONEVN MAPOXH] HLOG
ouvoKeUNG untoAetmépevou pedpatog (RCD). H yprion utag RCD uewwvet
tov kivouvo nAektporAnéiac.

3. NPOZQNIKH AZOAANEIA

a) Moapopeivete o ETOLUOTNTO, MPOCEETE TL KAVETE KOL PN OLLOTOLOTE
mv kowvrp Aoyikr), otav xpnowomnoteite éva nAektpikd epyaldeio. Mn
XPnowponoleite Eva nAeKTpiKO epyaleio svw EloTe KOupaopévol ) UTO
NV EMAPEL  VOPKWTIKWY, oAKodA 1 dappakwv. Mwx otiyun
anpooefiag, evw XYEPIleoTe nAektplka epyaleia, WTOpel vo
POoKAAEoEL 00Bapo TPAUUATIOUO.

b) Xpnowomnoieite aropwkd npootateutikd efonAiopd. Qopdte navia
MPOCTATEUTIKA HOTIWV Kol yavria. O mpootateutikog e€omAlouog, onwce
yla  mapadelypa  paocka  avanvorig, avtiodliodOntika  namoutola,
TTPOOTATEVUTIKO KPAvog N mpootaoic Twv Q@TIWV Mou xpnoluonoleital ya
Ti¢ kataAAnAec ouviinkeg, Ja HELWOEL TOUC TPAUUATIOUOUC.
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y) Anoduiyete tnv akovowa évapén. BeBaitwBeite otL 0 Stakdmng eivat
otn Béon «off» mpw ouvdéoere tov peupartodotn n/kal To makéto
pnatapuwv, npwv palédete f petadépere 1o epyadeio. Edv kata
UETAWOPa TWV NAEKTPLKWY epyalciwv Exete t0 SAKTUAO oag oTo
Swakontn N ta nAektpika epyaldeia eival evepyomoLnueva, EVOEXETAL
va npokAndouv aruynuara.

6) Amopakpuvete omolodnmote spyaleio puBpiong n kAewdi, mpv
evepyomotfjoete to nAektpikd epyaldeio. Eva kAeldi n epyaleio
puBuione, mou eival ouvOESEUEVO OE Eva MEPLOTPEPOLEVO UEPOC
TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU, UTOPEL VA TPOKAAECEL TPAUUATIOUO.

g) Mnv enekteivere unepPolikd. Alxtnpeite cuveXWS TNV KataAAnAn
Bdon koL wopponia. AUTO EMITPENEL KaAUTepo EAeyyo toUu
NAEKTPLKOU EpyaAELOU OF LN QVAUEVOUEVES KATAOTHOELS.

ot) NrtuBeite katdMnla. Mnv dopdte papbdid polya 1| Koopquara.
Kpatfjote ta poaAALd, TOV pOUXLOMO KOL TO YOVTLO HOKPLA oo Kivntd
eaptipara. Ta @apdia pouya, Ta KOOUNUATA 1 TO UOKPLE UaAALD
Umopel va nayldeutouv ota Kivnta efaptrnuara.

{) Av oL ouoKeVLEC mpoopilovral yia tn ouvdeon TNE EEaywyrnc oKovnc
Kail Twv povadwv culloync, BeBoawwBeite ot sivol ocuvBedepéveg kot
Xpnoiponoolivtal owotd. H Yprion aQutwv TwV CUOKEUWV UITOPEL va
UELWOEL KIVOUVOUC TOU OXETI{OVTAL UE TN OKOVN.

h) ZuoTrvetat o YELPLOTIC v (POPd MPOOTATEVUTLKR QKOI]C.

4. XPHZIH KAI QPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnv aokeite nieon oto nAektpiko epyaldeio. XpnotponoLeite to owoto
NAEKTPLKO epyadeio yia tnv epappoyn mov BéAete va kavete. 10 OwWOTO
nAektpiko epyadeio Va kavelr v Oouldsia kaAutepa Kot
ao@aleatepa, otov Baduo yia Tov onoio NTtav oxeSLAOUEVO.

B) Mn XxpnowomnoLeite To NAEKTPIKO epyadeio av o Srakontng dev pnopel
VoL TO EVEPYOMOLOEL 1| va To amevepyonoujoel. Omolodnmote
nAektpiko epyaldeio, To onoio dev umopel va TeVel uno EAeyxo UE
Tov SLakomntn, eival ENMLKIVOUVO KL TPETTEL VO EMIOKEUAOTEL
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y)

Anocuvbéete to BUopa and tov peuparodotn f/Kal T0 MAKETO TWV
HroTaplwv and To nNAEKTPLKO epyaleio MPV KAVETE OMOLECOAMOTE
puBuicelg, aM\dfere efaptipata 1 anoBnkeloete nAEKTPIKA
gepyodeia. TETOlX MPOANMTIKA UETPA QAOQAAEQC UELWVOUV TOV
kivéuvo tn¢ kata Aadoc Evapénc tou nAektpikou epyadeiou.

&) AmoOnkeUEeTE Ta avevepYd NAEKTPIKA Epyaleia pakpLd amo ta rodud

KOl JNV EMLTPENETE O ATopa Tou Sev eivol efolKElWHEVA MHE TO
NAEKTPIKO epyaldeio N HE auteg Tic odnyieg va Xeipotouv TO
nAektpikd epyaldeio. Ta nAektpika epyadeia eival emkivbuva otav
givat otn diadeon avelbikeutwv xpnotTwv.

Iuvtnpnon nAsktpwkwy epyaleiwv. EAgyxete ywa AavBaopivn
evBuypappion n ouvéeon Kwntwv sfaptnudatwv, ¢Bopa Twv
efaptnuatwy Kol onotadnnote aAAn katrdotacn, n onoia pnopei va
ENMNPeAocEL TNV Asttoupyia Tou nAektpikol epyadeiou. Av £XeL untootei
{NUIA, ETIOKEUAOTE TO NAEKTPIKO epyaleio mpwv amé tnv Xpnon.
MoAAd atuxnuata nmpokadouvvratr amo TNV KAk cuvtipnon twv
NAEKTPLKWV EPYOAELWV.

ot) Awatnpeite ta spycdeia komrg ayunpd kou kabapa. H ocwotrn

h)

5.

ouvTHENON TWV EPYAAEIWY KOG UE QUYUNPES AKPEC UELWVEL TIC
mdavotnTeC va UITAexToUV HETaéU TOUC Kal KadoTa o eUkoAo
TOV EAEYYO TOUC.

Xpnolponoleite o NAEKTPLKO epyaleio, Ta efapTAMATO KoL TO PLKPQ
Hépn Ttou epyadeiov kKA, olvpdwva HE autég T obnyieg,
AapBavovtag urmtoyn tig cuvBnkeg epyaociag kot tTnv SouAeld nov Ba
npaypatontonBei. H xprion tou nAektpikoUu epyadeiou yia
AELTOUPYIEC OLOWOPETIKEC QMO QUTEC Lo TIC ontole¢ npoopiletal,
LUTOPEL Vo EXEL WC QMOTEAEOUO UL ETTLIKIVOUVI KATAOTAON.

Awatnpeite tig AaPéc kat tic emidaveieg AaPric oteyveg, kaBapig Kal
anaAlaypéves and Adadia kot Ainn. Ot oAtoOnpec AaBec kat ot
erupaveles AabBric Sev emtpenovy ToV AOQAAN XELPLOUO Kol TOV
EAeyyo tou epyaleiov o AMPoobOKNTEC KATAOTAOELC.

ENIZKEYH

a) H emiokeur] Tou nAEKTpLKOU epyaAeiov oo MPEMEL va yivVETaL anod
eEEIOIKEVPEVO TMPOOWTILKO OTIC EMLOKEUES, mou Ba ypnowtomolel povo
navoporldtuna avraAdaktikd. Auto Ja dtaopaldioel tn diatrpnon tng
aoQAAELaC TOU NAEKTPIKOU Epyalciou.
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NPOEIAOMNOIHZEIZ AZDANEIAZ TA TO POYTEP

1] A KPATATE TO EPFrAAEIO IZXYOZ ANO TIZ MONQOMENEZ XEIPONABEZ,
KA©®QOZI O KONTHZ ENAEXETAI NA EPOEI ZE ENADH ME TO KAAQAIO TOY.

Eav komel €va «evepyo» kaAwdio, umopel va ektedouv petallika
HEPN TOU «EVEPYOU» EPyaAEiov (OYUOC Kol va TNPoKaAéoouv
nAektponAnéia orov xepLoth.
2) XPHIIMOMOIEITE IMIFKTHPEZ 'H AAAO TMPAKTIKO TPOMO TFIA NA
AZIMAAIZETE KAl NA ITHPIZETE TO TEMAXIO EPTAZIAXI IAI IE ITAOEPH
ENMIDANEIA. Eav kpatdte 10 epyalelo Ue Ta xEpla oac n To otnpilete
oTo owuo oac, to epyaleio Ba eivatl aotadec kat punmopel va odnynoet
o€ anwlswa eAgyyov.
» Gopdare ndvra pdoka yia T OKOVN KaI NPOCTATEUTIKG GKORG OTAV XPNOIPONOIEITE AUTO
T0 Epyalcio IoyUOC,
* XpnoiponoigiTe povo KePaéc nou Exouv oyediaoTei yia auto To pouTep.
* XpnoiponoleiTe povo aiyunpég keparég nou dev Exouv onacipara i poypéc. 01 apPAsieg
ke@ahég kaBuoTepolv TV Epyacia.

» Aogahilere kaka pikpd kopparia EbAou npiv Trv epyaoia. MoTé pnv Ta kpardare oTo yEp!
oac,

» KivBuvog Kparare Ta Xépia oag pakpia ano TV NEPIOYR KONAG.

* AogalileTe To TERAYIO EpYaTing PE OPIYKTIPEC,

» [Mpiv evepyonoifoeTe To epyaleio, PePaiwdeite 0TI N KepaAn eivai TonoBeTNPEVN Kal

OTEPEWPEVT OTO TOOK.

* Aev npenel va unepPaiveTe To pEyioTo EvBEIKTIKO Opio TaXUTNTAG NEPICTPOPAS TNG

KeQaAng ppefapioparoc,

» To ppelapiopa npénel navra va yiveral avriBera and Tnv katebBuvan TG NEPIOTPOPNC
NG KEPAAM,

 H kepaki npénel va éxel praoe TV nAfpn TaxUTnTa NIV TRV KATEBACETE OTO TEPAYIO

gpyaciac.

o ‘Otav YpnoIpoNoIEITE TO PNYAvNHa, va NPOOEXETE IBIITEPA KAl NAVE VA KPUTATE TIG
XEIpohaPeg Tou poutep kaka kai pe Ta duo xEpia. Mavra va Exere oTaBepo naTnpa orav
epyaleote.

» [pooeyete ™ ponn avridpaong Tou punyaviparog, 1Biaitepa eav n ke@aAn koAAnoe oTo
TEPAYI0 Epyaciag,

» 'Orav oAokAnpwOETE TNV Epyacia oac, AQOTE TO PNXAVIHA VO ENICTPEWYEN OTNV apYIKN
Tou Bon aneAeuBepvovTag T xeipohapn.

» EtoikeiwBeite pe Tov Ywpo epyaciac oac kai npooEyeTe yia mBavouc KivdUvoug Toug
onoiouc pnopei va pnv akoUoeTe Aoyw Tou BopuBou Tou pnyaviparoc.
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o [lpocoyn: AQAoTe TNV KEQaAR va OTapaT)oe EVTEAWG QQOU QMEVEPYONOINOETE TO
poutep, MepIPEvETE TO PNYAvVNpEG va OTAPATACE EVTEAWG MPIV TO QQAIPETETE and TO
TEQAYI0 Epyaciac,

e [loTé pn peivere TV TaxiTTa TOU poUTEp PE T XEPIO 0AG,

o Mnv akoupnare Tnv kepaAn apéows pera T AsiToupyia, kaBwg evdexeral va ival nokl
{eoTr| KaI VO KAEITE.

® Mn OTaPATATE NOTE TO POUTEP AOKWVTAG NAEUPIKN NiEOT) OTNV KEPAAN.

e Mnv miélere To polTep. To polTep oag Ba Aerroupyei kahUTepa £av To doulelere apyd.

e Anopelyere va koPere kap@ia kal Bidec. EAEyETe To EUAo kai apaipéoTe OAa Ta KapId
ka1 TIg Bideg npiv To KoY.

e Itnv nepinTwon NAEKTPIKAG 1) pnxavikig SuoAeToupyiag, anevepyonoInoTE apéows To

npiovi kai anoouvdEoTe To kaAwdio peupaTog and TNV NAEKTPIKA napoxn.
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NEPITPA®H

0~ @ g Bk WM

AaxémTng ENEPTOMOIHIHEIA
NENEPTONOIHIHE

Kouptri aopdhiong

Npooappoytag TayiTnrag
Moxhog aogpahong BuBiong
KoupTri kAsiSwpartog Tou dfova

Nafipad dakTuhiou oTipiéng

Papbog pubpiong Baboug
Eromw pBadoug

11
12
13
14
15
16
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Aapn mpogappoyng Baboug
ITopio aToppoRnang oKkavng
Moxhog kAsiBwparog

Moyhoc oBnyod koTThg

NAdka Baong

Aapn

AmoBnksuon kAadiod omipiing
Aiapavig Kahuppa
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4, TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

IDvopaoia TUmou 130RT2-55.51
(OvopaTIn Tio [220-2400~, 50Hz
[DVopaaTk EeEpyeuevn oyl 1 300W
Talnra, ng [11008-31000#min
IMéyeBog Saxtuliou otfpiEng ©6/8mm
IMéyioro BdBog ko B5mm
84dB(A)

[Eminedo axovatikric nieonc (3d8[A))
[Eninebo nyrrung woxiog Lu|Kwa=3dB(A)) lo20B(4)

Eninefo kpaSaopuy kipag Aafic 5. 73 mis?
Eminebo xpabaopudy ay, (K=1.5m/s)

Eminedo kpodaouwy Bondnruris Aafhg 5. S0mm*

= EIHMEIQEH:

H Snhwpévn ouvohikn mipR f Tipéc dovnomc kol o SnAwpévoc AYOC N Mol Ekmopnng Eyouv perpnBei
ouppwva e pia Tumiki pedodo SokipAg kai pnopolv va XpnoiponoinBouv yia T ouykpion epyaleinv,

H Snhwpévn ouvokiki Tipn 1 o npéc Jovnong kai o fxog TG dnAwpEvng TIPAG exnopnAg pnopolv va
xpnoiponoinBoUv eniong OE npoKkaTapKTIKA EKTiHNOM ExBETNC.

NPOELAONOIHEH:

- O1 nopayopevor kpadaopoi kai exnopnég BopiBou kata T Sidpkein TG XpAoNG Tou nAExTpIKOD Epyaheiou
pnopei va Sia@épouv and Ty opi{opevn ouvokikn TIpr, avaAoya PE TOUG TPONOUS NOU YPROILONDIEITAI TO
epyaheio, Biaitepa 1o £idog Tou avTikeEvou uno enekepyaaia.

- Nia ™ Sicopakion Tng npooTaciag Tou YeipioT) akohouBroTe To péTpa acpaleiag nou Pacifovral oE
exmipopevn ExBeon onig npaypamkeg ouvBrkeg ypAome (Aappdvovrag undyn oha Ta oradia Tou kixAou
Aerroupyiac, Gnuc TIC aTIyPEC nou To Epyaleio gival angvepyonoinpEvo kal oTav AeToupyel oE kaTaoToon
ppadunopiag népav Tou oTadiou evepyonoinong). Or Tipéc kpadaopav eviexerar va Siopépouv ano To
Snhwpévo ouvolo avakoya pe T Ypron Tou npoiovrog! AdBere Ta karaAAnAa pETpa yia va NPOOTATEUTEITE
and Tnv éxBeon oc kpoSoopolg! AdPere unown ohdkhnpn Tn Sodikooio Tng epyaoiag
oupnepiAapBavopEvav THY OTIYH@Y oV To npoiov AeiToupyei ywpic @oprio i Eival anevepyonoipéve! Ta
karahAnha pérpa oupnepiapBavouy, peTadl aAMwv, TNV TOKTIKA CUVTAPNOT KOl GPOVTIdA ToU NpoidvTog
Kal TWV ypnolponolotpevwy epyaleiwy, To va Siatnpeite Ta yépia oag {eoTd, Ta ouyva SioeippoTa ko o
karahAnhoc npoypappaniopog Twy Siodikomov epyasiac!

5. MPIN TEOEI ZE AEITOYPTIA O EZONAIZMOZ

NPOEIAOMNOIHZIH: H ouokeun mpénel va amoouvbebel and to Siktuo npw tebel o
Asltoupyico.

Enthoyr) kedanig poltep

dmiToups peyakn mosadlo oxgbiwy ko moBTRTeg O KEpoAi polTEp medhoya Po T STRELERYOOED Ko TV Spappoy;
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[Vt Kegobic Lﬂwﬁﬁ

HSS (yahufag oyeing ropds) e whant, T b Gk won mhaoTie
[Exhnpd xm Arsmvmikd whikd, .. oeanpd fiko ko chappid ciolomed s, GTwg To
JHM [ dxpo amd xoAefBSoxpdpara) -

MPOEIAOMNOIHIH: Xpnoiponotrfote povo epyaleia yapatng Twv onolwv n eMitpendpevn

TayotnTa eival TouAdylotov tooo uPnAn doo kot n uPnAGTEPN TaXUTNTA TOU LNV HaTog

Xwpicg doprio.

H Bmperpog omehixoug TNE Kipakig podrep mRETE va avnavois g Ty avapmomke SdpETpo g umoliogis TG ERyRARIoEnYavG ([Box Thkog oTipdncl.
Eykataotaon/adaipeon g kepatng poutep

Tia Ty eysomdotaon e kedahrc

Euwiarrdram n xpdan TRoCTaTLuTIRG Y YaVTILY KOTE TRV £ mpwyr f Ty avisardoraen noy sipabiy poitep.

1 Asorrpipoe o moupT knfwporog Tou alove oo ko mopoTpiyTe Tov dova pigpn vo ovcpyomroin@o mANpag To cheBwpa Toudfova.

1PENG KPpTpaTT § 7o mAni. Eigoyayere 1o oTEM ¥og ouyepaTrons TG krpakns pouTp atoug Baxru Algug amping.

T TOV

2
- DT aTE T MOUPTT KADBOYEaTSS ToE dfova mornpive oo opigE T modip aThEEng e G TO KALHS,
4 Hoehopiart 1o kAriic pa rou dlove.

1 IPITE T KOUp yeaTag Tou Glova TaTnpive.
z Xohapiare o mafiedl Boxmbiar oripskng mouinrag 1o kABi km opopioTe T spehh.

1 Epitet ro rrofmabi Sexrukion eriping km yalapisort To KABSumo Tou dlove.

O olayds vomhg givar bvo eroriArouarmd Boffnge vio Ty komd of suSiia ypapp yia m BnEoupyie Aol Kot § aukERaETEWY,
Kehapwore Gua ibieg yia tov obqyd xaTmg

Eigayiyem 1ig pafoug ovow obnyt kowig pioa amd ng TRITIE mou wTEpgeuy oTRY WAde Baong,

Npooappéars my ambetaen prrobl Ty kepakis poiTep km Tou olinyol ko prrocvivras Tov olnys sk ve fipeine T owor oméaTeo g,
Lgifre g, Pibie rou ofnyou xomig Ere woTe v ol

To olaTips apaipdong oxbvig anorpim T ouDaUpEre yakig TeosTTag Srawg, 15 iynAly SUVKEVTPLEL eRbving oTov alpa fou e ifakAavIes Ko
Saruwodiver Ty omoflokl mg.

P poydheg ypowmis mepitboug emeizpyaciog fihou f my tuTropier xpaan ukioay Tow Topayouy arEve N amrolo JAGTTID T eynio, To pngd@vnyga mpETn v
auvBEREl JE i KeTaRALAn | apaipiong TS ondwic.

Kard wm Hidpie X pong T CUTRERE AL T G711 MAERTRIRI PEOOTIE Eivan TOTTOBETNREYT JE eogahin Ko o1 ) Sy Bo avaTparrel i
mpoxahion {nuic oTo poltp ) 1o TG tpyDaiag.

Emmiiov, o EPTTT G SRV g Bm 1o KEkidbee pripoTog WRdTE Vi TomoBeTrBody |k TEToes TROTo WaTE va Py MARDEIeUY T 0 poUTER A TO TEI
pyoTing,

Biore o Anroupyio Ty RAZETpie) orodTTa TRV aTd 1o podTEp,
ASEEOTE TV RACKT P oRodTTE GG oTranE o,

Tao BaBog kot tivai ) amdeTaoy aviuioa oo aTom BeBoug kai oTo oTeT faBoug Tan KRTiDa.

1. Eahapiate iy e cAEbupaTeg o vo ETeksm oL tAeiBpa Yo aron Babous.

2. Mo vov poghd choBoganes BOSEn g apoTipdarpo TEog T KdTw we) serefaatt o polTep pixp ve oyyila To o ipyasia ¢, dovipa ovalipornoioTe
O pOUTER yakapavoTag Tov poyks choBupamog folemg.

5 Krvipame 1o oo BaBoug 1pog Ta KéTw Kard pikeg Tow ivaTipa arom faboud so maraypdyrs Ty s, mou opllonm oo e,

4 Npooappsore tav payhé aopdieong fEhiong oto armreipeve Bibog yapaing, miore tov poghd khnbapnrog fifon; oEOTERGOTROR T pag 1O KW Kal

avefdone ro poitep fovd emdved.

QhrANRETTE TI) plBsEn Tou BABOUS KOG yie TRax Ko EAEyxoviag i BospnoTien Ko sm SoplaeTe av xpeiaaTel,
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PYEMIZH BASOYZ KONHI MNAAENTH KONH:
Merd o o Boxipacnen ko), f pulan ya AT Ko pTropel ve ey patamomnicl mepioTpégovTag Tav BaeTrm TG pelong v Aemrn kot {1 urrobiaipeon

g ehipamag = 0.1 mmil meparpogd = 20 mmj.

% funipeon g Sodsnoiog kol oF apRETd fipare

Tia Barflel g ROTEG OuWaTO S Vi TRy aTOTON| OETE GPRETEE KoTig, {3 whimd JE amd auris. XpRmpowelnTag 19 puljsoTind fadyibiuy,
Bempuive vr) Biomooio xomhg o apxerd fr Cipiame To i Pdfiog ot EpxreumTog amd To yopnAdTEpo [Mpo Tow pulmor kol BolpiBwy. D owe o,
Ta ovieTEpn BrpoTa prapody Vo pRoig M8y oo mg mpaTeg Buo komiy,

z Ip = | pufyieon Kofmi Badoug.

Ay aramsives PEBog oy A G Te0qOpa T fwdg TR0 yaoieg, PmopEl oG Vo puBMIOTE EX TEY TTROTERWV RETAXE  Aon Tou pelioTicod Boby @y,

H mlvnon 1ou podrep madme mdvra va goreudivera) aviBETa gE Ty KaTEdBuwen TTEpIaTRogg TRG KEgakig Tou podtep (Tpdiope MRog T o M),

Drav prmipomodite omy Bo xeredluven pe my TEpoTpogd ThE KEgahic 10U podTep (KAT TR Ta KT, 1o pelTER Imopdi va Sa Bt ko o EAEYRAE Tou armd
1ov ¥xpRaTn va tivar oBdvarog.

6. AEITOYPIIA

MTTOREITE Vol ETTALEETE Ty evanT o by Tax0Tiyra i wy podidha (oo gard v Aomoupyia)
Min-2 Hapnil Tay e

4 BT raydTHTa
& MiyrTn uynAl ragimm
Yhumd Apopohoyn T Erdha roxdmreg
4-10mm 546
Exhipi £ o
12-20mm 34
(@nyac)
22-40mm 12
4-10mm 545
Mahawd Baho
1 2-20meni 3-8
(Mo}
22-40mm 13
4-10mm 36
Mopiooowiliog 42-20mam 24
224 0mm 1-3
4-18mm 21
MnacTacca
16-40mm 12
A, mp 58 B L in. HooBxoWMan CEOPOCTR 8] ar uy PABOTHL # MEHET Gbili
e Npa
MoEns ANHTENEHON FaboTs ¢ P My FET PO RETEY DENBENTLLR, B0 HE HYH CHOPOCTE a3 HAPPYIKN  NPASAMIMTANLHG HE

NMPOEIAOMNOIHEIH: BefowwBeite 6t n thon tov pedpatog eivar S pe Vv
avaoypadOpevn otnv EVEELKTIKNA Mwvakiba.

To epyaheio Balnn moupr eAnSigares Amoupyiag yia Ty Qo) axobaing (v pyomeineng.
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NPOEIAOMNOIHEH: Npw ouvBéoete o epyaieio oto Siktuo, va eAEYYETE MAVTO OV O
Srakontng évapéng Kot 1o Koupni kKAelbwpatog AElToupyouv owoTtd.

M trpe Evapln AEroupyiag, MarfoTe 7o Koupi kAnbopanog ALmoupyiog kol miboTe sov Sakdimn ALitoupyiag.

i v aTTEVE pYOTTOEjaETT TR ouokiul, opqoTe Tov Siocdrron Aorospyiag.

AIAAIKAZIA XAPAZHI

Mpooappeas To BEiog Momfg G TEDIYREPNRE TapoTTivus Torr ol are 1o pOUTED e TR0 RO KOn £ pyoTT RO Po.

Mitore Tov pogAd oogahong BBiong TR TO KOTW KO YOPnAUTTE apya 70 polTep PEXp va graan To oo folows oto Oyos Tou pulmo  Teol oot Bodowg.

I’.mB.:p-cmuql;r-rr TO POOTED DR AVOVTAL ToOV payAd oopakiong ldBiong om wpayparomoor T Sobikooio wormig Seorppuemag ovislo korvel Buvon, Mond oy

ahoxhfpuon Tng Soleaoiog eemig, TRERNLTE TO polTip Lava TIReS TE TIGW. KON TTEVERY DTTRIETE TO,

1.

Xdpoagn pe obnyod womnoinong

O ofinyds rvamainang enTpdwe TR gapaln mpordmay ke oxliuy TV o TEEDe | pyaoiag
AmrocuvBioore T Guo Bieg o fpiorovra oy mAdRa Beong ko avoBepomoifors 1oy olinyd Momoinong oTe kv pipog TR mAGReg  fhong

wpnopoTeuvTEg Tig Suo RSeg.

3.
4.

AKOUPTTRHOTE 10 ROUTER KR TOV 0SYE WOTTOing g THvia 070 TpdTuma oxElaons.
Evepyomroaforte o podrep. Mo rov pogkd copahions Bifurng mpog 1o witw kol gopnhuore opyd 10 poltep mpog To Tipdyio epyaciag, pigm va grdoert org

mpocoppocpivo fdfog ko ApRoTe Tov poxhd ompdliong BiSong

Epnopgonmefan 7o polteg, amd to areio mpockiyn o ofinyog ivonoinang, kord pkeg Tou TpoTdmou oxcSicong aomavtag chopped wieon mpog Ta whdypo.

THMEINEH: ENAEETE kepaln polrep pe pikpoTepn SidpeTpo and Tnv eowrepikd Siaperpo Tou odnyol
Ivonoinong. Autog o odnyoc ivonoinong dev pnopei va ypnoponoindei pe kepaln polTep nou Exel
diaperpo peyahirepn and 13mm.

Inueiwon: TO NpoTuno oyediaong npénel va £xel eEAdyioTo nayog 6mm Adyw Tou Uyoug npoekoyTig Tou
odnyou vonoinong.

1.
2.

Xdapagn pe napdaiinio obnyo

Kuljore Tov TrapaiAnho obnyd pe nig paplosg ofnyo@ orny midea fdong xm opifte orov amatodprvo ol pd gpnopoTonayTog Te TAS vd pTronkdyin.

Epnaiporroimore vo pnyavnpa Sornpwyiag cvoio koredbuvon so oosiyrag meon mpog 1@ mAdye ooy mopdAdnio oSnyo ward phigog T ng ywwiog Tow

Tpaxiou cpyooiag

1.

Xdapagn npodil kukhkoi t6§ou

Kuhnore rov mapakhnio ofnyé ke remoBemien g pafdous ofpyol piow oty Adxe Baong, opslne Tov TEARG KEVTPRLATTIG W VO TTROO GRsTETE T papdoug

BE T TAGTEE JITousCvia

Tpumfiore rov neipo sivipuwang oTo tmopuaopive kivipo ror surhiccd réiow ke ypRogomoIfeTe 1o podrep pt orolepd hmon mive otV EMPpavER TOW

Topayiou Cpyooing.

7. IYNTHPHZIH

Anoouv3EETE navTa TN CUOKEUN NIV NpaypaTonoinoeTe onoladnnote AaToupyia npooappoyng N
guvTripnong. Av To kakadio Tpopodoaiag exer unoatei pBopd, npénel va avrikatacTaBei and Tov
KOTQOKEUAOTR 1) TOV NPAKTOPA NapoxnG UNNPEcIWY Tou woTE va ano@euyBei o kivBuvoc,
AnoouvdEeTe apéows and TV napoyn pelparog av To kahwdio Tpopodosiac Exel unooTei pBopa.
®povrioTe va pnv exteBei To npoiov autd oTn Bpoyi.

Av o1 yrikTpeg and avBpaxa npénel va avikataoTaBolv, auto npénel va yivel ano évav ekaibikeupévo

TeXVIKO (va yiveral ndvra n avmkaraoTaon Tov Slo wnkTpav Tautoypova)
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KaBapiopdg

Arregeyite va gpimponmocite Sokbpara drav kaBapilent ra mhoonikd efapmyare. Ta we@oodTepa ammd e miaotma ebapripora evBige Tolva emootoly BAdfn armd
Suipopa L0 gpmopumuy Salupdrwy Kal pmopel va urreotoldy {Rpdo ormd 1 pdon roug. Xprdipermodori calapd moved yia va apaiplait NG oxabapoiig, 1 oxdr

dvlpana g,
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11. ANAAYTIKH NMPOBOAH & KATAAOIOZ ANTAANAKTIKQN
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12. AIZTA MEPOZ

N°_ [Meprypagr Nogor IN*__|Neprypapn Nogér
4 Kohwdio 1 " Kuparosdng emévauan 8 2
b Mepifinua kahwdiou 4 s i AN 1
4 Wapapivofida ST4.2x16 g i PuBidpevo TepiBAnua n
A Kakuppa Sefidc yeipohafng 1 L7 PuBplopevo mEpOyhio i
A Wk aTTTInG i s Mivakida 70U KOTAgKEUQOTH 1
5 Murvwnc 0,.33°F 1 Lig Widppaypa eEospiapou 1
R Eifa M5X16 d . Mepiktyhio 1
s Napapvopida ST4.2X13 2 o EAarfipio autokhaibuparog 1
3 KAMT kahwbiou 4 5o Efdpmnpn aurokkadipaTog 3
10 NeEia weEIlpoAafn 1 e AR ATITNEC QUTOKAEIBLIUATOC 1
11 Poukepdy 608-2RS 1 s Mpootho kahuppa i
12 LTpoPEio p " hakToMog ompiEng yia agova 15 1
13 Bifia M4X10 8 s KaTeuBuvtrpion Tpoxiokon A 1
4 Mhdka oTEpEWONG 1 57 Ehatripio Saxtukiou omméng i
15 Poukepav 6003-2RS 1 g INarTOMog armEng 8 P
16 MowvaGa kifwriou TayutiTwy i g Magpad daktuliouw ompiEnc 1
7 Ihapapivopida ST4.2X30 4 0 Bioa M6X16 1
1 [TPaTred) KoTAG 1 - MepifAnpa mbhnpou 1
- Kapakag 1 - Efdptnpa avriotoong "
b0 Bifia M4X10 2 53 M akOpSn opaipa 5.5 i
ki MhaoTikd yepuavikd kheidi 1 - EAaripio EapTiuaros avriotaons 1
- Bito 4 - KareuBuvrrpion Tpoyioxo B .
X EhaTrjpio 1 - EUEMKTO TTERIBANUO 2
mn Koupr ouvedn 4 7 EAarrjpio 2
s EAQTipio SiokdTrm 4 - EEaywwikd Tepikoyhio M5 2
be IaKATTING 1 g MAQOTIKG KAAUPpa A '
b7 ApoTepr| xeipohafng 4 -0 Mhaotikd kahuppa B i
b Mivakag eALyRoU 1 71 Bdan 1
g Kahuppa apioTepris ¥eipohaBic 4 - Moyxho kAedwparog M5X10 2
o hauapivopida ST4.2X60 2 - Bifg M5X25 3
b ETATOROG 4 -4 MAdka Baong i
o Enkira fdBoug 1 s Biba M5X10 a
i EuTropikd ofua 1 76 MAdra 3
n MepiBAnua Brkng 1 Tel EAcarrpio SakdmTn 2
s Mhdra kahung P m hoxaTrTng 1 2
b hapapivopibao ST2.9X8 4 o KareuBuvTrpia papdog 2
b7 Kahuppao umodoyrig wnerpuv 2 a0 (X dpakag 1
he WrkTpo avBpaxka 2 1 BiGa MEX 10 5
g K ATTITG TPOTapUOYNC 1 - akTOMog aTmEng 6 1
40 Lrankog Swxoming 4 . Meppavikd kheibi i
41 Mhagmkdg opBogTaTng 1 ", WayTuAiGE kheiBwpaTog 1
47 akTuMog ouykpdTnang 6 i s Magipad merahoida MG i
43 Mopépfuopa 8 2 - Bifia romroBeTnong 1
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OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, uzytkownik musi uwaznie przeczytac
instrukcje

Zgodne z obowigzujacymi normami bezpieczenstwa dyrektyw europejskich

Maszyna klasy II - podwojna izolacja - nie potrzebujesz uziemionej wtyczki

Informuje o ryzyku odniesienia obrazen ciata, utraty Zycia lub uszkodzenia narzedzia w
przypadku nieprzestrzegania zalecen zawartych w niniejszej instrukcji

Wskazuje na ryzyko porazeniem pradem elektrycznym.

Niesprawne i/lub zuzyte urzadzenia elektryczne, lub elektroniczne muszg byc zbierane w
odpowiednich punktach recyklingu.

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz podczas konserwacji nalezy natychmiast odlaczyc
wtyczke od sieci elektrycznej.

Stosowac srodki ochrony oczu
Stosowac ochrone stuchu.
Nosic maske przeciwpylowa

Ten produkt jest poddawany recyklingowi, gdy nie nadaje si¢ juz do uzytku, zabierz go do
punktu zbidrki,

SPIS TRESCI
Zakres zastosowan Frezarki 7. Konserwacja
Instrukcje Bezpieczenstwa 8.  Rozwigzywanie problemow
Opis 9.  Utylizacja i recykling
Dane Techniczneata 10. Gwarancja
Przed uruchomieniem urzadzenia 11, Deklaracja Zgodnosci WE (CE)
Obstuga
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1.

ZAKRES ZASTOSOWAN FREZARKI

Produkt ten przeznaczony jest do frezowania rowkow, krawedzi, profili i podtuznych otwordw, jak rowniez
do ciec szablonowych w drewnie, tworzywach sztucznych i lekkich materiatach budowlanych, przy
mocnym docisnieciu narzedzia do obrabianego przedmiotu. Nie wolno uzywaC maszyn, narzedzi i
dodatkowych akcesoriow (patrz instrukcja producenta) do prac innych niz te, do ktorych zostaly
przeznaczone. Wszelkie inne zastosowania s3 wyraznie zabronione. Nie uzywac maszyn w bardzo zimnych,
wilgotnych lub ekstremalnych warunkach.

2. INSTRUKCIJE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ELEKTRONARZEDZI

UWAGA! Nalezy przeczytac wszystkie ostrzezenia i instrukcje
dotyczace bezpieczeristwa. Niezastosowanie sie do ostrzezen
i instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar
i/lub powazne obrazenia ciata

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO
WYKORZYSTANIA W PRZYSZLOSCI.

Termin "elektronarzedzie" w ostrzezeniach, odnosi sie do elektronarzedzi
zasilanych energiq elektryczng z sieci (z przewodem zasilajgcym) lub do
elektronarzedzi na baterie (bez kabla sieciowego)

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

Stanowisko pracy nalezy utrzymywa¢ w czystosci i dobrze
oéwietlone. Nieporzadek w miejscu pracy lub nieoswietlona
przestrzen robocza moga by¢ przyczyng wypadkow.

Nie uzywac elektronarzedzi w otoczeniu zagrozonym wybuchem, na
przyktad w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytow.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktore moga zapali¢ pyt lub
opary.

Podczas uzytkowania urzadzenia zwroci¢ uwage na to, aby dzieci i
inne osoby postronne znajdowaly sie bezpiecznej odlegtosci.
Odwrocenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczka urzadzenia musi pasowaé do gniazda. Nie wolno
modyfikowac¢ wtyczki w jakikolwiek sposdb. Nie naleizy stosowac
zadnych przejsciowek w przypadku elektronarzedzi z uziemieniem
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b)

d)

f)

b)

ochronnym. Oryginalne wtyczki i pasujgce do nich gniazda
sieciowe zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko
porazenia pragdem elektrycznym, jesli ciato uzytkownika jest
uziemione.

Nie wystawiaé elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Przedostanie sie wody do urzadzenia zwieksza ryzyko
poraienia pradem elektrycznym.

Nie ciggnac¢ za przewod zasilajacy. Nigdy nie uizywac go do
przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania elektronarzedzia. Trzymac
przewod z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy z narzedziem na zewnatrz, nalezy uzywac przewodu
przedifuzajgcego dostosowanego do uiytku na zewnatrz.
Korzystanie z przedtuzacza przeznaczonego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jesli uzycie elektronarzedzia w miejscu wilgotnym jest nieuniknione,
nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego réinicowo-pragdowego (RCD).
Zastosowanie wytgcznika RCD ogranicza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

BEZPIECZENSTWO 0OSOB

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowaé ostroznosé,
kazdg czynnos¢ wykonywac uwainie i z rozwagg. Nie nalezy uzywac
elektronarzedzia, gdy jest sie zmeczonym Ilub pod wptywem
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
elektronarzedziem, moze doprowadzi¢ do powazinych obrazen
ciata.

Stosowac srodki ochrony indywidualnej. Nalezy zawsze nosic
rekawice ochronne i okulary ochronne. Noszenie osobistego
wyposazenie ochronnego, takiego jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe obuwie robocze, kask ochronny lub ochraniacze
stuchu (w zaleznosci od rodzaju i zastosowania
elektronarzedzia) - zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Przed
wlozeniem wtyczki do gniazdka iflub podigczeniem do akumulatora,
a takze przed podniesieniem lub przenoszeniem elektronarzedzia,
nalezy upewnic sie, ie elektronarzedzie jest wytaczone. Trzymanie
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d)

f)

g)

h)

b)

c)

d)

palca na wytaczniku podczas przenoszenia elektronarzedzia lub
podtgczenie do pradu wigczonego narzedzia, moze stac sie
przyczyng wypadku.

Przed wigczeniem elektronarzedzia, nalezy usung¢ narzedzia

nastawcze lub klucze. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
ruchomych czesciach urzadzenia moie spowodowac powaine

obrazenia ciata.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dba¢ o stabilng
pozycje przy pracy i zachowanie rownowagi. Umozliwia to lepszg
kontrole nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych sytuacjach.
Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢ luznego ubrania
ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice trzymac z dala od ruchomych
czesci. Luine ubranie, bizuteria lub diugie wilosy mogag zostaé
wciggniete przez ruchome czesci.

Jezeli istnieje mozliwos¢ zamontowania urzadzen odsysajacych i
wychwytujacych pyt, nalezy upewnic sie, ze s3 one podigczone i beda
prawidlowo uzyte. Stosowanie tych urzadzen zmniejsza zagroienia
zwigzane z pytem.

Zaleca sie aby operator nosit indywidualne srodki ochrony stuchu.

NARZEDZIA ELEKTRYCZNE EKSPLOATACIJA | KONSERWACIA

Nie naleizy przecigzac urzadzenia. Uzywac odpowiedniego narzedzia
elektrycznego do danego zastosowania. Odpowiednio dobrane
narzedzie, w danym zakresie wydajnosci wykona prace lepiej i
bezpieczniej.

Nie nalezy uiywacé elektronarzedzia, ktérego wiacznik/wytacznik
jest uszkodzony. Urzgdzenie ktorego nie mozna wiqgczyc¢ lub
wytqgczyc, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.

Przed regulacjg urzadzenia, wymiang osprzetu lub po zaprzestaniu
pracy narzedziem, nalezy wyciggnac wtyczke z gniazda i/lub usunac
akumulator. Ten srodek ostroznosci zapobiega
niezamierzonemu wifgczeniu elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie nalezy udostepniac narzedzia osobom,
ktére go nie znajg lub nie przeczytalty niniejszych przepisow.
Uzywane przez niedoswiadczone osoby elektronarzedzia sq
niebezpieczne.

Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy kontrolowac, czy ruchome
czesci urzadzenia dziatajg bez zarzutu i nie s zablokowane, czy
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f)

g)

h)

5)

czesci nie s pekniete lub uszkodzone w taki sposdb, ktory miatby
wplyw na prawidlowe dziatanie elektronarzedzia. Uszkodzone
czesci, nalezy przed uiyciem urzadzenia oddaé¢ do naprawy. Wiele
wypadkow  spowodowanych  jest przez  niewfasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Nalezy dbaé o ostros¢ i czysto$é narzedzi tnacych. O wiele rzadziej
dochodzi do zakleszczenia sie narzedzia tngcego, jezeli jest ono
starannie utrzymane. Zadbane narzedzie jest tez fatwiejsze w
uzyciu.

Elektronarzedzia, osprzetu, narzedzi pomocniczych itd., naleiy
uzywac zgodnie z niniejszymi zaleceniami, uwzgledniajac warunki i
rodzaj wykonywanej pracy. Uzycie elektronarzedzia niezgodne z
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji,
Utrzymuj uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym,
czystym i wolnym od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytajgce nie pozwalajg na bezpieczng obsfuge i kontrole
narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

SERVIS

Naprawe elektronarzedzia naleiy zleci¢ jedynie wykwalifikowanemu
fachowcowi i przy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. Gwarantuje
to, Ze bezpieczenstwo pracy z urzgdzeniem zostanie zachowane.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA FREZARKI
GORNOWRZECIONOWE!

TRZYMAC NARZEDZIE ELEKTRYCZNE ZA IZOLOWANE POWIERZCHNIE
CHWYTNE, PONIEWAZ NARZEDZIE MOZE ZETKNAC SIE Z WEASNYM

PRZEWODEM. Przeciecie przewodu "pod napieciem" moze
spowodowac, Ze odsfoniete metalowe czesci narzedzia
elektrycznego znajdq sie pod napieciem | mogg porazic
operatora.

Uzyc¢ zaciskow lub innego praktycznego sposobu, aby przymocowac
obrabiany element do stabilnej platformy. Trzymanie przedmiotu
obrabianego rekq lub przy ciele powoduje jego niestabilnosc i
moze prowadzic do utraty kontroli.

Podczas pracy z tym elektronarzedziem nalezy zawsze nosic maske
przeciwpytowg i ochrone stuchu.

Uzywac tylko frezow, ktore sq przeznaczone dla tej frezarki.

Uzywac ostrych frezow, ktore nie sa wyszczerbione lub pekniete. Tepe koncowki
beda powodowac zatykanie.



Przed przystapieniem do pracy nalezy mocno zamocowac mate kawatki z
drewna. Nigdy nie trzymac ich w rekach.

Niebezpieczenstwo. Trzymac rece z dala od obszaru ciecia.

Zabezpieczyc obrabiany przedmiot przy pomocy urzadzenia mocujacego.

Przed rozruchem nalezy sprawdzic, czy frez jest dobrze osadzony i
zabezpieczony w tulejach zaciskowych.

Nie wolno przekraczac maksymalnej granicznej predkosci obrotowej podanej na
frezie.

Frezowanie musi odbywac sie zawsze przeciwnie do kierunku obrotu (rotacja
freza) freza.

Frez musi pracowac na pefnych obrotach przed zaglebieniem sie w obrabiany
element.

Podczas pracy z urzadzeniem nalezy zwrdci¢ uwage na ewentualne zagrozenia,
ktorych moina nie ustyszec z powodu hatasu maszyny.

Ostrzezenie: Po wylaczeniu frezarki uwzglednic czas do catkowitego
zatrzymania sie. Przed zdjeciem frezu z obrabianego elementu nalezy odczekac,
az maszyna catkowicie sig zatrzyma.

Nigdy nie hamowac frezarki rekami.

Nie dotykac frezu bezposrednio po zakonczeniu pracy, moze byc bardzo goracy
co grozi poparzeniem.

Nigdy nie zatrzymywac frezarki poprzez wywieranie bocznego nacisku na
koncowke.

Nie forsowac frezarki, Wykona ona prace lepiej, w wolniejszym tempie.

Unikac $cinania gwozdzi i Srub. Sprawdzic drewno i usunac wszystkie gwozdzie i
sruby przed obrobka.

W przypadku wystapienia usterki elektrycznej lub mechanicznej nalezy
natychmiast wylaczy¢ maszyne i odtaczyc przewod zasilajacy od sieci.
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3. OPIS

1
2
3
4
5
6
7
8

Przelacznik WLIWYL
Przycisk blokady

Pokretlo regulacii predkosc
Diwignia regulac| glebokosci
Przycisk blokady wrzeciona
Nakretka tulei zaciskowe]
Blokada Ogranicznika glgbokosci

Ogranicznik glgbokosci
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10
11
]

13
14
15
16

Pokrgtlo precyzyjna) regulacyl
Adapter do odsysania pylu
Sruba blokujgca

Sruba do prowadnicy
dystansowej

Podstawa
Uchwyt
Schowek na klucze

Przezroczysta pokrywa



4. DANE TECHNICZNE

[Oznaczenie 13008T 2-55 51
MNaplecie znamlonowe [220- 2400~ 50Hz
Enamionowy pobdr mocy h 300w
Predkoéé obrotowa ne H1000-21000min
Tuleja zaciskowa 06/8mm

Maks, glebokos skrawania [55mm

84dB(A)
Poziom ciénienia akustycznego (3dB{A))

Poziom mocy akustyczne] Lu.|K..=3dB(A)) B2dB(A)

Wartosé wibraci gléwnego uchwytu . 73mis’

[Wartodc wibrac]i uchwytu pomocniczego 5. 50més*

rlrin'h‘. wibracji a. [K=1.5m/s’}

NOTATKA:

A— Zadeklarowana(-e) catkowita(-e) wartos¢(-ci) drgan i zadeklarowana(-e) wartos¢(-ci) emisji
dzwieku zostaly zmierzone zgodnie ze standardowa metody testowa i moga byc uzyte do
porownania narzedzi;

- Podana(-e) catkowita(-e) wartosc(-ci) wibracji i podana(-e) wartosc(-ci) emisji dzwieku moze byc
rowniez wykorzystana we wstepnej ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE:

- emisja wibracji i emisja dzwieku podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moga roznic
sie od zadeklarowanej wartosci catkowitej w zaleznoéci od sposobu uzytkowania narzedzia, a w
szczegolnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu;

- konieczne jest okreslenie Srodkow bezpieczenstwa majacych na celu ochrone operatora, ktdre
opieraja sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy
uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wylaczone,
pracy bez obciazenia oraz kiedy jest kontrolowane). W zaleznosci od rzeczywistego zastosowania
produktu wartosci drgan moga roznic sie od deklarowanych wartosci! Podjac odpowiednie dziatania
w celu ochrony przed narazeniem na wibracje! Nalezy wziac pod uwage caly cykl pracy, w tym czas,
w ktorym produkt funkcjonuje bez obcigzenia lub jest wylaczony! Do wlasciwych srodkow naleia
m.in. regularma konserwacja i czyszczenie produktu oraz narzedzi, utrzymywanie cieptych rak,
okresowe przerwy w pracy oraz wiasciwe planowanie cyklow roboczych!

5. PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie powinno by¢ ono
odtgczone od sieci zasilajgcej.
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W zalaknodci od obrobki | preaznsczonia, dosigpne 5 frezy w najradniejsrych wamjach | paramstrach:

LINHWH.M [ st ovania

HSS (stal szybhotnacs) Pigikis materisty, np. migkiis drewno | hworzyws sruczng
Twarde | dcierne materialy, np. iwarde drewno | lokikie materialy budowlane takle jak

FM (z waglika s piokanega) b hmsinium

OSTRZEZENIE: Uzywact tylko takich narzedzi do frezowania, ktérych dopuszczalna predkos$c
obrotowa jest, co najmniej tak wysoka, jak najwyisza predkosc obrotowa urzadzenia na

biegu bez obcigienia.
Srednica trzpionia frezu musi adp drednicy i | wehwyt nareedel owego (tulsl zaciskowa].
Montaz/demontaz frezow
Mocowanie freza
Zaleca sy for Pk hrannyeh o o lub wymiany frozéw,
1. Praytrzy gty preycisk ¥ i az L]
N ol gtk tuboi of prry pomocy klucza Wsanat trzpien freza w tulejo zaciskowa.
1 Pyt ity przyciak Hilckaih dootea 1 chokinped s suknpbe il 2 ks w18 "

4.  Zwolnit blokade wrzeciona.

1. P el g L S
2. Poluzowad przy pomocy klucza nakrgtkg tulsl zackskowe | wyjac frez,
3, Dokrgclé nakrgtky ajaca i ini¢ blokadg wrzeciona.

y w il praste] ¢ uy
Poluzovwat dvwie $ruby mocace prowadnicy,
Wsunat drazki p y przez adp atwory w phycie podstawy.
Wyreguiowad odleglose migdzy frezem a prowadni ! Inice, a znajdzie sip w odpowiedniej odleglodel.
Dokred Sruby prowadnicy dyst i tak, aby zablokowad ja we whasciwym polodeniu.

Odclaganis pylu zapobinga gromadzeniu sig digych ilcéci zanisczy A, wy sok| gieniom pytuw jace] furza i ulatwia jogo
W prrypacku dhugetrwshe] pracy ¥ Ity pezy prateajonainym ¥ malerialami KISrs wytwarzajs szkodihwy dis 2dwin pyl, nalely pomgesye
o od znega ¥ Pyt
Podrzas zasysanka pytu nalsdy up £ 5ig, do o Jast v | zabazpl ¥ tak, aby sip nde p Sl | mie holdowal 7 funke) Igm frazarkl lub
abrabianym slsmenteem.
Wat odh T aby oie Kackzaly w pracy Traxarkd | ol Kolidawalyz obrabi

Dutkurzacs naledy wigczyd prasd uruchomieniam frezarki
W mzie p ¥ opr

Blghokodt frezowania to odleghodt migdzy ogranicznikiem glebokosei a cgranicenikiem ghebokodel ghowicy rewokwe rowej.

1. Poluzowat Srubg DIokUIRCH, aby MoEna byl P a b

2 At diwignig dy w el w do ruch zegara i opuscit frez do gcia Big z wm
- bkt ocolE s vl okady ighiiienk




X

9 gt w bt do og it ghowicy i it skaby ustawisjac ne "0

‘Usitawi¢ agranicznik glebokedcl na wymagana glgbokose & i ip blokady zaglgblania w ddl w do ruchu

zegara | podnieds frezarke do gory.

Dokiadne ustawianie glgbokodci frezowania:

Powykonaniu probnego frezowania mokna preeprowasdzié precyzyjna regulacie prey p v pokreila precyzyine] {1 znak sili = 0,1 mmi1 obrat = 2,0 mm).

W przy padiu ghgbokich cigd Zalaca 84 wy Kilku tywryeh cigd, Katde 2 nich 2 mniajszs lodcly uswwaneps malariahi, Deigkl s tos owaniu bufors

proces fr ia modna podzielid na kitka etapow. Ustawit wy ighokodc skrawania za pomoca najnikszego kroku hafora. Po dwoch plerwszych

Ruch posuwowy frezarki mus| odbywad sk zewsze w Kisrunku preeciwngm do kierunku obrtdw freeu {8k e da gdny).

e ia w kierunku 2godiym 2 kisrunkism obretu freeu (Treeowanls w dol), free make sis poluzowat, pozbewisjac ukythownika komroll

6. OBSLUGA

Za pomacy pokrgila maina wybrad indang predkost (rdwnlat podezas pracy].
Min-2 niska prgdkosd

34 Srednia prodkosé
5 Maksymalna predkode
Material Frezarka Stopnie predkodcl
£10mm 54
Drewno Fdciaste
12 20mm a4
(Buik)
22-40mm 12
£10mm 55
Drawno iglaste
12-20mm 36
(Soana)
22-40mm 13
&10mm 34
Phyta widrowa 12 2mm 2
22-40mm 13
&15mm 24
Plastikowy
16-40mm 12

Paodans wlabalach wartchci apek. Niezbedna pridicest obrotowa zalety od kontrodl | kontredl pracy | mode zestad zapewniona na podstawis probnych bestdw,
Po taj pracy = nisks lemporatury pracy naledy Ty hrgnat, fo jaw i pracy ok. 3 minuta = rewoluciy obrotows boz.

OSTRZEZENIE: Sprawdzié, czy napiecie sieciowe odpowiada napieciu podanemu na
tabliczce znamionowej urzadzenia.
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OSTRZEZENIE: Przed podigczeniem narzedzia do zasilania nalezy zawsze sprawdzié,
czy przetgcznik wiaczajgcy (spust) i przycisk blokady dziatajg prawidtowo.

Aby whgcrye narzedeie, nacianad przycisk Bokady | macianad spusl
Ay wylsceye, naledy rwolnit preaslacznik wigczajacy (spusth.

OPERACIA FREZOWANIA

Ustawit gigbokodt frezowania w sposbb opisany woezednie] Umiescit frezarky na obrabiany dmiocie | wruchomic

Weisnaé diwignig blokady zagigbianis | powoll opugcié frozarke, a2 ogranicznik gighokogci oprze sig o zderzak ogranicznika ghgbokofch
Zablokowad frezarke w polaieniu poprzez zwolnienle diwigni blokady zaghgbienia | przeprowadzic operacje skrawania z rdwnomierny m posuwem. Po zakonczeniu
procosu skrawania podnists frozarkg ponownis do gory | wylgczye jg.

Frezowanie z tulejg prowadzaca

Tulaja prowadzaca umakiwia frezowanie pray pomocy sEablontw | wezortw na obeablanych presdmistach.
Odkrgt dwie Sruby na plycie podstawy | zemocowat tuleje prowsdzaca w dolne] credol plyty poedsiawy za pomocs dwdch Srub,
WHodye frezarky gornowrzecioncwa 2 tulelq prowadzacs na szablonie

o

Witaczy< frezarky, Weisnat diwignig blokady zagieblania | powoli opusc frezarke na obrablany clament, aZ do asiagnigcia ustawions| gigbokoSc) skrawania,
Ewalnic diwignlg biokady zaglgblania.
3. Prowadzid frazarkg gornowrracionows 2 wyatajacs tulels prowadzacs wrdlul szablonu, ¥ lelkim boczrym naciakiam

UWAGA: Wybrac frez o mniejszej srednicy niz wewnetrzna srednica tulei prowadzacej. Tuleja
prowadzaca nie moze byc stosowana w przypadku frezow o srednicy wiekszej niz 13 mm.

UWAGA: Ze wzgledu na wystajaca wysokosc tulei prowadzacej szablon musi mie¢ co najmniej 6
mm. grubosci.

Frezowanie z prowadnica rownolegla

1. Wsunjé prowaonice rdwnolegla z or adicami prowsdzacymi do plyty podstawy | dokracic na wymagany wymiar srubami skrrydedkowymi.

Z  Proesuwac urzadzenie z réwnomigrnym posuwesn | bocznym naciskiem na prowadnicy rawnolegla wediuz krawgdzi obrablanego slaments.

Frezowanie segmentow tukowych

1 Zdjat prowadnicy rdwnalagla | wiolyt dradki prowadzace do plyly podstawy, dokrgeit trapied centrijacy do prowadnic za pamocy druby
matylkewe].

2 Whit kolek centrujacy w maznaczony drodek luku kolowego | przeswsad frezarke = rdwmomisrnym posuwemn po powlerzchni obrabianeg o elementi

7. KONSERWACIA

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych lub regulacji nalezy zawsze
odtaczy¢ urzadzenie od zasilania. Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac wymieniony
przez producenta lub przedstawiciela serwisowego w celu unikniecia zagrozenia.

Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, nalezy natychmiast odlaczy¢ go od zasilania.

Nie wystawiac tego narzedzia na dzialanie deszczu.

Jesli szczotki weglowe wymagaja wymiany, nalezy zlecic to wykwalifikowanej osobie zajmujacej
sie serwisowaniem (zawsze wymieniac obie szczotki jednoczesnie).
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Czyszczenie

Unikal stosowania rezpuszczalnikiw podezas crysrczania crgdcl 2 tworzyw sxtucznych. Wigkszodl elemantdw 2 tworzyw sziucanyeh [t podatna na uszhodzonia
prEez réZnago rodzaju rozpeszozainikl | moie zostad uszkodzona wwyniko ich wycla Do usuwania brudu, pyle wgglowego itp., nalely whywat czystych sclareczek

Smarowanie

Wazystkie bokyska w tym narzedziu 53 nasmanowane wystanczajacy ilodcia wysokiej jakosci smaru na caly okres eksploatacji urzadzenia w normalmych warunkach
pracy, diabtego nio jest wymagane dodatkowe smarawanie.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Domnismane usterki czesto wynikajg 2 preyeryn, kidre ubylkownik meke usungt samodzielnie. Diatego nalely sprawdeit produbl, korzystajac z Lej rubrghl W
wigkszoscl preypadidw problem mode byt szybko rozwigzany,

OSTRZEZENIE! Wykonywac tylko czynnosci opisane w niniejszej instrukcji! Wszystkie inne
prace kontrolne, konserwacyjne i naprawcze muszg byc wykonywane przez autoryzowany
serwis lub podobnie wykwalifikowanego specjaliste, jesli nie moina samodzielnie rozwigzac

problemu!
PROBLEM MOZLWE PREYCZYNY PRANDOPODOBNE ROZVWIAZAMLA
Priodukd rlguructmis. siy Nig zoslalo podigczons zastanis Podinczyé do zasilania
Przowdd zasilajacy lub wiyczka s uszkodzona Sprawdzene praez elekdnyka
Inny dofokt elektnyczny produiktu Sprawdrenie przez ekl
:::::Ih nie osigga dei Prrediutace alokirycrny nie nadaje sig do pracy r tym produkiem Nalaty uiyé odpowiedniago preediutacsa
Erdeio slania [rp. ganarator) ma zhyt niskie nappcio Podjizye do innego 2rodla 2asiania
Otwary wentylacyjna 53 zatkana Oczyscht otwory wentylacyina
Miezadowalajgcy rezultat Honcdwhka freza jost zuzyta Wymionit na nowa
Frez nie jest cdpowiedni do obrabianego materialu Zastosowal odpowiednl frez

9. UTYLIZACIA | RECYKLING

Produkly slekirycine nis mogd byd wy FIucans razem & odpadami domowymi. Nalily poddat & recyklingowi w specjalinyeh centrach utylizacji

prearnaczomch do tege cebu. W celu uryskania informacil na lemal recykingu naledy skontakiowad aig 2 lokalnymi wiadzami kib sklepem.

Patencjaine skutki dia grodowiska | zdrowla ludzkisgo wynikaja z obecnogcl substanci nisbezpieczmych w sprzgcie sloktrycznym |
| | clakironicznym.

W eslu utylizac)i tege urzgdeenia makna réwnisd zwrdcit o do sklspu b sprzedawey (lub dealera firmy Dexter).
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10. GWARANCIA

Produkiy zostaly Zaprojs w laki aby spelniat najwyrsre standandy jakodci DIY. I, 5l ma

FWojE produkty, od daty zakupu, wady malariatows | produkcyjng ko mogs sig pojawic.

Zadne inne reszezonia niezaleknio od ich charakters, PEamdnags Wb BeZpoAradniegs, w cdniesioniu do ossb Uub materaitw sq nie
0 prEyiecia,
W razia wystapiania jakichkobelol problamdw (ub swarl, naloty w plorwsze| koljnoscd skon@akiowad sig 2 suteryzowanym dysty butomm

produkitw. W wigkszodti preypadiéw, dystrybutor bedzie w stanie rozwigzaé problem lub skoryg wadg
Naprawa lub wymiana czgscl nio preediuia okresu gwarancil,

Wazysikie wady, ktore pojawily sie wwyniku zibyeia lub usekedzenia nie sy objgle gwarancia, Migdzy inmymi dolyczy bo zukycia preebacanibiw,
wylacanikéw chwoddw achronmych | sinikdw.

Roszcrenia do gwaranci| moga by ¢ dochodzone tylke w preypadku:

- Potwierdzenia daty zakipu paragonem,

= Mig dokonaniu naprawy lub wymiany czescl przez osoby trzecio.

« Josli urzadzonie nio zostalo ugyte niezgodnie 2 preeznaczeniem {przeciatenic maszyny lub montai niozatwiordzonych akcosodow).

# Mio ma uszkodzen spowodowanych przez czynniki zewngtrzne lub ciala obee, takde jak piasek | kamionie.

= Nia ma zadmych uszhodEen sp il yeh prIez nispre ganie inslrukoi bazpisczesstwa i instnkejl uiykowania.

« Znaszal strony ne ma sily wytsze).

* W zalgczoniu opis rekiamacl,
Warusnki gwaranc]i obowiazuja w polaczeniu z naszymi warunkami spreedaty | dostawy.
Wadiiwe narzgdzia pr A ok dysirybuiorow beda akcepiowane prees tak dlugoe, jak produkt bedzie odpowiednicopakowany, Jesll
wadliwy towar zostanie wysy keny bezpodrednio prees przee nas op ¥ pod warunkiem #e konsument zaplaci za
ks aty wysyiki.
Y Ktire 5 W ziym stanie, e zap ie bedsy akcap
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11. PERSPEKTYWICZNY WIDOK EKSPLODUJACY & LISTA CZESCIZAMIENNYCH
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12. LISTA CZESCI

N’ INazwa czesci llosé | N’ h\lazwa czesci llosé
H Kabel i b odkiadka falista &
Dslona kabla i s Gorna pokrywa il
& Wkret samogwintuiacy ST4. 2x16 1] 20 gquiowana tuleja il
o okrvwa praweao uchwyiy ul M7  Reaulowana nakretka il
Przelacznik i g Tabliczka znamionowa il
E_E.ﬂm.n.iﬂ.tﬂf 0.33°F i Ho ___ Przearoda wentviacving il
i) 50 akretka il
¥ ST4.2X13 il preivna samoblokuiaca il
Facisk kablowy i 52 lement samozaciskowy il
] rawy uchwyt ul 53 ___Pokretio samoblokujace il
11 Eysko B08-2RS i i il
i otor il il
13 Sruba M4X10 i} H
4 Iyia dociskowa il il
s Fysko 6003-2RS i il
ne Przekladnia i il
v ST4.2X30 21 il
i il
19 inijka i il
I X10 il
i |astikowy klucz H H
uba i il
il
24 okrywa il
B predyna pokretia il
G okretio il il
i i il il
g tyta sterujaca H H
Jstona leweqo uchwyty il
30 Wkret samogwintujacy STd.2X60
31 Stojan i il
2 tykista glebokosci H
33 ke firm owy i il
34 budowa il
35 Pokrywka i
ST2.9%8
37 Dsiona uchwyety szezotki il
a8 Szczotka wealowa
39 krotlo requlacyjne il il
<11 cZNy il il
41 Gumowy stupek i il
E-piecicien zabezpiaczaiacy & i il
ESLFndkladlu B 2 Eruba pozycjonujaca il
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NO3HAYEHHA

LLio6M 3MEHIINTH PH3HK OTPHMAHHSA TPABM, KOPUCTYBAY MAE NPOYMTATH KEPIBHULTBO 3
excnnyarauii

O

BipnogigHo Ao OCHOBHMX fiir04MX CTaHAAPTIB 6e3neku EBPONEHCHKUX MPEKTHB

m
m

Mawwna knacy II - MNopgiitna isonsyis - 3azemnexa BuKa He noTpibra

BKa3ye Ha HMOBIPHICTL OTPMMAHHA TINECHNX YLUKO[)KEHb, CMEPTENbHOTD BUNapKy abo
MOLIKOAKEHHA IHCTPYMEHTa B Pasi HEROTPHMAHHSR IHCTPYKUIN, HABEREHHX Y LLOMY
nocibHuiy.

Brazye Ha Hebeanexy ypameHHs eNeKTPUUHUM CTPYMOM,

Hecnpaeni Ta/abo sukopucTani enexTpryHi abo enextporHi npuctpoi HeobxigHo 35aTh y
BipnoBigHMit nyHKT yTHAi3ayii

SKIWO WHYP NOWKOAMEHNH, 3 TAKOM Nif Yac TEXHIYHOro 0BCNYroBYBaHHA HeraiHo
BUTATHITL BUAKY 3 PO3ETKH,

BukopucTosyiite 3acobu 3axucTy ouei

Bukopucrosyire 3acobu 3axucTy oprais cayxy.

BAKOPHCTOBYWHTE NMNE3aXHCHY MacKy

Lleit npoayKT nignarae sTopuHHOMY nepepobnentio. AKio Bik Ginbiwe He npuaaTHUI ana
BMKOPHCTaHHA, 3aaiTe Horo B ueHTp nepepobnenHa sigxoais,

PO@OOBIIC DL

'p*v 3MICT

1. Cdepa 3acrocyBaHHa (pe3epHoOro cTaHka 7. TexiuHe obcnyrosyBaHHs

2. IHCTpyKuii 3 TexHikK 6eaneku 8. YcyHeHHs HecnpasHoCTel

3.  Onuc 9, Ymnisauin ta nepepobneHns
4. Texnivni gani 10. Tapanris

5. MMepep noyartkoM BBefieHHA 06nafHaHHA B excnayarawio 11, [lexnapauin CE

6. Excnnyarauis
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1. C®EPA 3ACTOCYBAHHA ®PE3EPHOIO CTAHKA

Lleit Bupib npuasavenmit ana pesepyBankA KaHaBOK, KpaitoK, npodinis i NOROBIKEHMX OTBOPIB, @ TAKOK
Ans BUpi3aHHA Wabnoxis y gepesi, NNacTMKY Ta nerkux bypisencHux Marepianax, AKi MiLHO 3aKpinneHi Ha
3aroToBui. He BHKOPUCTOBYWTE NpUNaaM, IHCTPYMEHTH Ta NPUNARAR AN ByAb-AKMX iHWMX BHAIB 33BAAHD
(unraifre iHCTpyKUil BupobHMKa) okpiM pobiT, ANA AKMX BOHW Npu3HayeHi. ByAb-aKe iHWe 3aCTOCYBaHHA
KareropuyHo 3a60poHAETLCA. He BMKOPHCTOBYHTE IHCTPYMEHT B YMOBAX CUNLHOTO X0nopy, Bonorocti abo
iHLWMX EKCTPEMAnbHUX YMOBAX HABKOMMLLHLOIO CepefioBHLLa.

2. IHCTPYKUII 3 TEXHIKM BE3MEKU

3ATAJIbHI BKA3IBKM NPO AOTPUMAHHA TEXHIKW BE3NEKKW Mg 4YAC
POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

NONEPEAXEHHA! O3HaltomTecA 3 ycima 3acTeperseHHAMM 3 TeXHIKK
XapPaKTepucTUKamM, 6esnekn, iIHCTPYKUIiAMM, iNKOCTpaLiamMum Ta
TEXHIYHMMM L0 AOAAIOTHCA 40 eNeKTPoiHCTpyMmeHTa. HedompumaHHA ecix
nepepaxosaxux Huxve iHCmpyKuill moxce npussecmu 0o ypameHHA enekmpuyHuM
cmpymom, noxcexti ma/abo ceptio3Hux mpasm.

3GEPEXITb YCI NMOMNEPEAMEHHA TA IHCTPYKUII

ana nogAnblOro BUKOPUCTAHHA.

TepmiH «enekmpoiHcmpymeHm» y nonepedreHHAX CMOCYEMbCA 8aWO020

ene KMpu4Ho20 iHcmpymeHma, Akull npautoe 8i0 mepexwi (Opomosull)
abo id akymynamopa (be3nposidHud).

1. BE3MEKA POBOYOI 30HU

a) Poboua 30Ha mae Bytm unctolo Ta gobpe ocsitneHow. 3axapaweHi abo

He00CMamHb0 0C8IMNEHI MICUA MOXYMb CMAMU NPUYUHOK HEeWacH020 8UNAdKy.

b) He BuKkopucTOBYIHTE eneKTpPOiHCTpyMeHTM y BubyxoHebesneuHii
atmocdepi, HanpuUKAaga, y NPUCYTHOCTI Nerko3aMMMUCcTUX piguH, rasie abo
nuay. EnekmpuyHi iHCmpyMeHmuU cmeopiooms ICKpU, AKi MOXYmb CpUYuHUMU
3atimanHA nuay abo napis.

¢) Mig 4ac poboTn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM TPUMAaWTE AiTeld Ta CTOPOHHIX
oci6 nogani. HeyBaHiCTb MOXE NPU3BECTH [0 BTPATH KOHTPONIO,

2. ENEKTPOBE3INEKA

a) BuUNKK eneKTpoiHCTPYMEHTIB MakwTb Bignosigatv posetui. ¥ XKogHomy
pasi He cnip BHOCHUTM 3MiHM B KOHCTPYKUilO BUAKKW. He BMKOpUCTOBYiTE
nepexigHMKM BU/KM i3 3a3eMNeHMMM eneKTpoiHcTpymeHTamu. OpueiHaneHi
BUNKU, AKI eidnosidaome po3emMKAM MePexti, 3HUMYIOMb PU3UK YPAWEHHA
ENEKMPUYHUM CMPYMOM.

111




b)

d)

e)

f)

b)

YHMKaMTe KOHTaKTY Tina 3 3a3eMNeHMMK NOBEPXHAMM, TAKMMHU AK, Tpybu,
papiaTopy, NAMTM Ta XONOAWNbHWUKK. FAKWO Bawe mMino 303emMneHe,
MiOBULLYEMBCA PU3UK YPAMEHHA enekmpu4HUM CMPYMOM.

3axMuwaiTe eNeKTPOiHCTPYMEHT Big BNAKBY A0LWLY Ta BOAOTU. [TompanaaHHA
800U 8 eneKmpoiHCMPyMeHm 36inbUWyE PU3UK YPAMEHHA enekmpPUYHUM CMPYMOM.
BMKOPUCTOBYHTE LWHYP BUKAIOMHO 33 WOro MNPAMMM MNPU3HAYEHHAM.
Hikonn He BMKOPUCTOBYMTE LWWIHYP ANA NEepeHeceHHA, niararyesaHHa abo
BiA'€AHaHHA eNneKTPOiHCTPYMeHTa 3 po3eTku. Tpumaiite WHyp noaani sig
Tenna, Mactuna, roctpux Kpais abo pyxomux uactuu. [lowkodmeHi abo
3anAymaHi WHypu 36in6Wyoms PU3UK YPOHEHHA eAeKMPUYHUM CIPYMOM.

Mig wac pobotTM 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Ha BY/MUi, BUKOPWUCTOBYWTE
NOAOBMYBayY, WO NiAXOAUTL ONA BMKOPMCTAaHHA Ha BiAKPMTOMY NOBITPI.
BukopucmahHa wHypa, Akull nidxo0umb 0 308HIlUHB020 BUKOPUCMAHHA 3HUMYE
PU3UK YPaMEHHA enekmpu4yHUM cCmpymom.

AKWO HEeMOMIMBO YHUKHYTH BUKOPUCTAHHA ENeKTPOIHCTPYMEHTa Yy
BONIOrOMY NPUMIllEeHHi, BMKOPUCTOBYWTE [XKEepeno MUBJEHHA 3
NPUCTPOEM 3axMCcHOro BUMKHeHHA (M3B). BukopucmarHAa (138 3HUMYE pusuK
YPAXEHHA eNeKmpPuYHUM CMPYMOM.

OCOBWUCTA BE3MNEKA

Mig 4yac poboTn 3 enekTpoiHCTRPYMEHTOM ByabTe NUABHI, CTEXKTE 33 CBOIMM
AiAMU  Ta KepyiTeca 3p0poBMm  rayspom. He  BUMKoOpucTOBYyidTe
eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKWO BW BTOM/EeHi Y4 nepebysaete nig snamveom
HapKoTMKiB, ankoronw abo nikie. KoportkouacHa empama yeoz2u nid 4ac
po6omu 3 enekmpoiHcmpyMeHmom moxce npuzsecmu 0o ceplioHux mpasm.
Bukopuctosyiite 3acobu iHgusigyanbHoro 3saxucry. 3aBKgwu HOCITb

3acobM 3aXMCTy oYei.

d)

f)

3axucHi 3acobu, maki Ak, pecnipamop, HeKoO83He 3axucHe 83ymma, Kacka abo 3acobu
3aXuCmy 0p2aHie cAyxy, Wo BUKOPUCMOBYIOMLCA Y 8i0N0BIGHUX yMOBaX, 3HU3AMb
PU3UK OMPUMOHHA Mpasm.

He ponyckaidte sunagkosoro 3anycky. [lepes nigknwyYeHHAMm fo
AXepena »usneHHAa tafabo akymynatopHoi 6Garapei, nigHatTam a6o
NepeHeceHHAM  IHCTPYMEHTa  nepeKkoHaiTeca, Wo  NepemuKay
3HAXOAWUTLCA B NONOMKEeHHI «BUMK.». [lepeHeceHHA enekmpoiHcmpymeRma 3
nansuem Ha BUMUKaYi abo YBIMKHEHHA EeNeKMPoIHCMPYMeHma 3 BUMUKGYeM Y
NON0MEeHHI «YBiMK.» MOX(e npu3secmu 00 HeLacHUX 8unadkis.

Mepepg yBimKHEHHAM eneKTpoiHCTpYyMeHTa 3abepitb yci perynoBansHi abo
raiikosi Knwui. [atikosull Koy abo byde-akull iHWUL KAy, 3anuweHul Ha demani
eneKmpoiHcMpymeHma, Aka 06epmaemsca Moxe npussecmu 0o mpasm.

He TarHiTbca 3aHaaTo aaneko. 3aexau 3b6epiraiTte cTiiike NoNOXeHHA Ta
pisHoBary. Le doe 3mo2y Kpawe KOHMPOAKeamu enekmpoiHcmpymeHm y
HecnooisaHuX cumyauiax.

Hocite BignosigHuii opar. He Hocite npocropuii ogar abo npukpacu.
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g)

h)

d)

f)

g)

Tpumaiite BONOCCA Ta OAAr NOAANI Bifg PYXOMMX yacTuH. BinbHul odfe,
npukpacu abo dosze 80A0CCA MOXYMb NOMPANUMU 8 PYXOMI YACMUHU.

fikwo nepepbauveHi NpMcTpoi ANA NIAKNIOYEHHA NWIOB/IOBAIOBAYIB |
nuno3bipHKuKiB, nepexkoHauTecs, wo BOHM nigknwo4yeHi Ta
BMKOPUCTOBYIOTBCA HANEMHUM YUHOM. BUKOPUCMOHHA NuAo36ipHUKG Moxe
3MEHWUMU PU3UK BUHUKHEHHA Hebe3neKu, nos A3aHoi 3 NuaoMm.

He noknapaiitecA HagMipHO Ha CBOE XOpoOle 3HAHHA IHCTPYMEHTa,
OTPMMaHe 33aBAAKM 4YacToOMy BMKOPMCTaHHIO, He irHopywWte 3anobixHi
3axoam nig yac pobotu 3 Hum. Hedbani dii 30 Mume MoXyms npussecmu 00
ceplio3Hux mpaem.

BUKOPUCTAHHA TA Aornaa 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acrocosyiite HagmipHOro 3ycuansa nig 4ac pobotu 3 iHCTpymeHTOM.
BUKOpPUCTOBYHUTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT, WO Bignosigae sawomy cnocoby
BMKOpUCTaHHA. [lpasunbHo nidibpaHull enekmpoiHCMpyMeHm noae2wums ma
ybe3ne4ums 8UKOHAHHA pobomu 3 mieko Weudkicmio, 0nA AKOI 8iH NPU3HAYEHU.

He BWMKOPMUCTOBYWTE  ENeKTPOIHCTPYMEHT, HAKWO BMMMKa4 He
nepemuKaeTbea. bydb-AKkull enekmpoiHcmpymeHm, AKuL He MOJKe ynpasnamuca 3a
donomozoto sumura4a, HebesneyHul i mae bymu eidpemoHmosaHul.

Mepep npoeeaeHHAM Byab-AKMX HanawTyBaHb, 3aMiHOW npunaaaa abo
nepea 3bepiraHHAM eneKkTpPoIHCTPYMeEHTa, Big'egHanTe BMAKY Bif
Amepena ¥MuBneHHn ifabo Buiimite akymynatopHy bartapeto, AKWO BOHA
3HiMaeTbeA. TOKI 3an0BiKHI 30X00U 3HUMYIOMb PU3UK BUNAOKOBO20 BBIMKHEHHA
enekmpoiHcmpymesma.

36epiraiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT Yy HEAOCTYNHOMY ANA AiTeid micui Ta He
Ao3BonaiTe ocobam, AKI He 3HaKOMI 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM abo uummu
IHCTPYKUiAMKM, BMKOPUCTOBYBATH WMoro. EnekmpoiHcmpymeHm y  pykax
HedocsidyeHUxX Kopucmyeayis Moxe cmaHosumu Hebe3aneky.

3aicHIONTE pornapn 3a enekTpoiHCcTpymeHTom i npunagaam. NMepesipaite
eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha npegmeT nepekocy abo 3aigaHHA pyXOMMX HaCcTUH,
nonomkm pgetanei i byab-aKi iHWi cTaHW, AKi MOXXYTb BNAIMHYTH Ha pobory
ENEeKTPOIHCTPYMEHTa. AKWO  eNeKTPOIHCTPYMEHT  MOLIKOAKEHUH,
BiApPEeMOHTYiiTe iHoro nepes BUKOPUCTaHHAM. HewacHi 8unadku € Hacnidkom
HedocmamHb020 mexHiyHo20 002740y 30 eneKmMpoiHCMPYMEeHMOM.

Tpumaiite pisanbHi IHCTPYMEHTM 3aroCTpeHUMM Ta uYMcTUMM. Y pasi
HanexHo20 00210y Pi3anbHi IHCMPYMEHMU 3 20CMPUMU Pi3aAbHUMU KPAGAMU MeH LW
CXUNbHI 00 30i00HHA [ HUMU ne2we ynpasnamu.

BHMKOPUCTOBYITE eNeKTpoNprAaaKn, NPUAaAAA, HAaCaAKK TOWO BigNOBIAHO
AO UMX iHCTPYKWiA, 3 ypaxyBaHHAM ymoB po6oTM i BMKOHyBaHoro
3aBAaHHA. BukopucmaHHa enekmpoiHcmpymerma 014 onepauyili siomiHHuUX 8id mux,
0019 AKUX BiH NPU3HaveHUl, Moxce Npu3secmu 00 BUHUKHEHHS Hebe3neyHux cumyauid.
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h) CnigkyiTte 3a Tum, WobK NoBepXHi 3axonneHHA Byau cyxumm, HUCTUMK, He
3abpygHeHummn onusoo abo macrunom. Causzeki pyyku abo nosepxHi
3axonneHHa He dadyme 3mozy be3neyHo ympumysamu iHCMpymMeHm i Kepysamu Hum
y HeWMamHUX cumyayiax.

5) OBC/NYIOBYBAHHA

a) OosipTe o6cnyroByBaHHsA eNeKTpoiHCTPyMeHTa KBanidikoBaHomy daxisuio
Ta BWKOPMUCTOBYWTE BMWKAKYHO OpPWriHanbHi 3anacHi uvactuHu. Le
2apaHmyeamume be3nexy enekmpoiHcmpymerma.

BKA3IBKM NPO AOTPUMAHHA TEXHIKM BE3MNEKK NI YAC POBOTH 3
®PE3EPHMM CTAHKOM

1 Tpumaiite eneKTpoiHCTPYMEHT NUWe 33 i30/1boBaHi 3axBaTHI NOBEPXHI,
OCKINbKM pi3anbHe MOMIOTHO MOMKe TOpKaTMCA BAacHoro npoeogy. Y pasi
KoHmakmy 3 nposodom mid Hanpy2ow, 8iKpumi memanesi  YacMUuHU
enekmpoiHCmpymeHma cmaioms [posiGHUKaMu, U onepamopa moxe edapumu
eneKmpu4HUM CMpPymom

2 . BukopucroByiite 3aTuckaui abo iHWi npakTuuHi cnocobu 3akpinneHHa Ta
YTPMMaHHA 3aroTOBKM Ha CTiMKiW nnardopmi. YmpumysaHa pykamu abo
npumucHyma 0o mina 3020MoeKa HeCMiliKa, make NONOMEHHA MOXe npussecmu 0o
8Mpamu KOHMponio.

¢ [lig Yac BMKOPMCTAHHA LbLOr0 ENEeKTPOIHCTPYMEHTA 3aBXAM HapAraHTe NUNesaxMcHy

MacKy i 3acobu 3aXHCTy OpraHis cayxy.

¢ Buxopucrosyifte nuwe dpeau, ki npu3HaveHi gna Uboro GpesepHoro CTaHKa,

o Buxopucrosyifte nuwe roctpi dpesm, AKi He MaOTL Bigkonis abo TpiwmH. 3aTynneHi

(hpe3n MOXYTb CTaTH NPHYMHOK 3AKNMHIOBAHHS.

¢ [lepep noyatkom poboT HapinHO 3aKpiniTh HeBenuKi 3arotoeku. Hikonu He Tpumaiire

Xy pyKax.

o Hebe3neka! Tpumaidte pyku nogani Bif 30HM pi3anHuA,

 3aKpiniTb 3aroTOBKY 32 AONOMOroH0 3aTUCKHOr0 06N1aaHaHHA.

o [lepepq 3anyckom, nepexoHaiWTecs, wWo (pesa NpaBMNbHO BCTAHOBNEHAa W HafiNHO

3aKpinneHa 8 UaHroBOMY NaTpoHi.

¢ He nepesuwjyiTe MakCUManbHy AONYCTHUMY WBHAKICTL 06epTanHA dpean.

o @pe3epyBaHHA 3aBX/M MAE BUKOHYBATMCA NPOTH HanpaMKy obepTanns dpesn.

o [lepea KOHTAKTOM i3 3aroTOBKOIO (hpe3a M€ JOCATTH MAKCHMaNbHOI WBKAKOCT

obepranHs.

¢ [igyac pobotu 3 incTpymenToM GyabTe gywe obepexHi it 3aBKAN MILHO TPUMAHTE PYYKH
thpesepHoro cranka oboma pykamu. Mlig uac poborm 3aswgm 36epiraiite criike
NONOMEHHS,
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Mam'ATaiiTe Npo peakTMBHWIA KPYTHWA MOMEHT iHCTpyMenTa, ocobnueo, AKwo dpesa
3aCTpArna B 3aroTosLi.

Micna 3aBepieHHA po6oTH BIANYCTITh PyuKy, Wo6 IHCTPYMEHT NOBEPHYBCA Y BHUXiAHe
NONOMKEHHS.

O3HaMoMTecs 3i cBoiM poboummM MicueM i ocTepiraifTecs HebesneyHux cuTyauii, aKi Bu
MOXKETE HE NOYYTH Yepes WYM, AKNI BUAAE IHCTPYMEHT.

Yeara! Mlicna BUMKHeHHS (pe3epHOro CTaHKa [OMEKAHTeCH NOBHOI 3yMMHKKM (pesn.
Mepuw, Hk BUAMaTH Bpe3y 3 3aroTOBKM, AOYEKAHTECA NOBHOI 3YNMHKN IHCTPYMEHTa,
Hikonu He HaMaraiTeca CNOBINbHUTH poboTy (pe3epHOro CTaHKa pyKaMu.

He TopkaiTeca fo ¢pesu Bigpa3y nicna 3asepweHHs poboru. Boxa moxe GyTH gywe
rapa4oro i obnexTy Bac.

Hikonu He HamaranTeca 3ynuHUTH (pe3epHui CTaHOK, AOKNaAa0uN A0 dpe3n GiuHmii
THCK.

He goknapaiite po pe3epHOro CTaHKa HapMipHuX 3ycunb. ®pesepHuii cTaHoK Gyae
NpayoBaTh KpaLye, AKWO He NOCMilaTH,

YHUKaHTe KOHTaKTY 3 UBAXaMH i rBuHTamMK, Nepeg poboTor nepeeipTe 3aroToeky i
BHAANITh i3 Hei BCi UBAXH Ta MBUHTM.

Y pa3i BUHMKHEHHA enekTpUYHoi ab0 MexaHivHoi HeCnpaBHOCTI HeranHO BUMKHITL
IHCTPYMEHT i B} €AHANTE WHYP MUBNEHHA Bifj PO3ETHM.
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3. 0nuc

W~ O o Bk W N =

Bvmnray

Kuonka poaBnoxy BEAHHA

Parynatop waugkocTi

3aruckay gna drikcawli rNUGHHK 3aHypeHHA
Knonka GnokyBaHHA WNWHOENA

ladka UaHroBoro NarpoHa

PesonbeepHu i 00 mexy Bay4 mMubuHN

OEmexyBay rmucGHHn

B Py4ka TOMHOMD pery nicBaHHn

10 Agpanvep gna enpanenus numy
11 Cronopuwi reusr

12 rewwst gns HanpsasHol nnankw
13 OnopHa NNacTHHa

14 Pyura

15 Micue ana 36epiranun raikosux KWoYia

16 Nposopa kpuuwka
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4. TEXHIYHI AAHI

[MozHaueHHA THTY TIO0RT2-55 51
[Hominanena wanpyra [220-240 B ~, 50 Ty
|HoMiHAALHE CNOMMBAHS NOTYMHICTL [1300 BY
IWsnaKiETs, g 1000210008
|Posmaip LaKrosoro naTpoMy |06/8mm
(MakcumaneHa ravBuHa pizanyn 55 mm
84 0B(A)

[Pinens awyerwunors Teeiy (3 AB(A))
IPineMb aKycTHYHOM NoTy sHoCT Laa(Kuw=3 aBlA]J) [92 pBA)

PineHb BiGpauil oCHOBHOT pyuid 5,73 mic?
IPieeHb slBpaw as (K=1,5 m/c’)

IPinevb piGpauli aonomimHol pysiK [5.50 mict

NPUMITKA:

- 3anBneHni 3aranbhuil pisenb Bibpauil Ta 3asBneHMii pisenb wymy Gyno euMipaHo BignosigHo fo
CTAaHJAPTHOrD METOAY TECTyBaHHA. Bou MowyTh OyTM BHMKOpMCTaHi ANA NOPiBHAHHA OAHOrO
eNeKTPOIHCTPYMEHTA 3 iHLIMM;

- 3anBneHni 3aranbHui piseHb Bibpauil Ta 3aABNeHHH piBeHb WYMY MOXYTb BYTH TaKOM BHKOpHCTAHI
B NoNepefHix oLiHIBaHHAX BNAKBY Bibpayii.

NOMEPEAMEHHA:

- Pisenb Bibpauii Ta piseHb wymy nig yac QaKTHYHOTO BMKOPHCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA MOMe
BiI3HATMCA BiA 33fEKNAPOBAHOrO 3aranbHOrO MOKA3HMKA 3ANEMHO BiR YMOB, Y AKMX
BHKOPHCTOBYETLCA ENIRKTPOIHCTPYMEHT, 30KPeMa, Bifi TOro, AKa CaMe 3aroToBKa 0bpobnAeETLCH;

- HeoBxigHo BH3HauaTH 3axogu Gesnexu gna 3aXMCTY KOPUCTYBAYa, AKI FPYHTYIOTLCA Ha OLiHKOBaHHI
BNAMBY Bibpauii y peansHuUX yMOBAX BMKOPHCTaHHA (3BaMaK04N Ha BCI AeTani onepayifHoro yukny
TaKi, AK KinbKiCTb pasie BHMKHEHHA ENeKTPOIHCTPYMEHTa Ta KoMK ENeKTPOIHCTPYMEHT NpauBae Ha
XONOCTOMY XOAY, H2 AAOAATOK 0 Hacy 3anycKy). 3anexHo Bia YMOB BMKOPHCTaHHA BibpaLia nig yac
haxmynoi poBotn iHCTPyMeHTa MOMe BigPISHATHCA Bif 3anBNEHOrO 3HayeHHs Bibpayil! Buweaiite
HaneMHi 3axoamM ANA 3aXMCTy Big BnAMBy Bibpauii! BpaxoeyiTe Bech po6OYHA Npouec, BKNKYHO 3
4YacoM, KONM IHCTPYMEHT npaywe be3 HaBaHTamenHs abo Oye BuMkHenwid! Hanewui 3axopm
BK/IONAOTh, CEPeA iHWOro, perynspHe TexHiyHe o6CNYroBYBaHHA Ta AOrNAJ 3a MpUNAJOM Ta
poGouMMM IHCTPYMEHTaMM, NIGTPUMAHHA YK Y Tenai, nepioAnyHi nepepen M HaNeXHa opraHizauia
poboumx npoyecis!

5. MEPEJ NOYATKOM BBEAEHHA OB/IAGHAHHSA B EKCMINYATALLIIO

NONEPEOMEHHA: Nepeg noyaTHom BBegeHHA obnagHaHHA B excnayaTauiwo ioro chig,
Big'eaHaTy Big enextpomepeui.

Bubip dpesm

Janaxwo Bl THNY GOROGKM @ JACT OCYBAHMA MOKYTE Dy TH RHKOPRCTAHI (P38 DIIMOT KOMCTPY KU Ta 3 DiIsMME RDARTSHRCTHCEMEA;
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Lﬁuﬂlﬂ paIn [BacTocyRamIR

Imm CTans I“E

ITEEPADEANBEHAR HAROHE HAK (HM)

MONEPEAMEHHA: BukopucToByiTe ¢pelepyBanbHi IHCTPYMEHTH, 4ONYCTUMA WBKWAKICTD
AKMX LWOHA HMeHLUe AOPIBHIOE MaKCMMAaNbHIK WBKWAKOCTI NpMcTpolo Ge3 HaBaHTAMEHHA.

Alawerp xaocToBska Hpean Mat BlgnoalnaTs Kowlsanswomy QlasaTpy Tpe 1 ¥ {ua AT poa).
BcraHoOBNEHHA3HATTA $ppesu

BeranoaneHHa gpean

N wac BCTAHORNGIEA G560 JaMinE fpas p A ETRCA P ] 4l py ul

1. ¥rpuwyire oy G it aBepraime AOTH, BOKM e dixcarop

2 MocnaGre rafy ana pora 38 ai0 rai o B hpean & wanry.

A Yrpmsy iy w A 3aTArmiTe raRKy Ans 0 NaTpaMa 38 KA.

4. Bignycrite dincatop mnesgens.

HHOMKY ¥ TOKL
2 NocnafiTe rasy ona w MATROH I3 T KMIKISE T3 WA ey,
3, ZatenkiTi ARy GNA GAKIOROTS NATRORA Ta BlGNYCTiT. $HECATOR WRHHGHEA,

™
4

HENPAMHA ANBHKA € SHOCTHBHN 28COG0M ANA BITAHHE N0 APAMIA NiME NID Y8C JHETTA ACcKE A0 HEPIIBHHA KEHABDL.

Nocnabre gea meETe HanpRecl napom.

Mpe i i upped w i nnacTe,
Bigperymodte aln ks ] \ IOPEMRILA KON HANPAMHY QOTH, MOKH BIHA HE WO HE DOTRIGHIA Bi
JarRnETi TRMHTH ANA WaNpAMECT namce @ yTpasyare I e noTpifaowy nonowessl.

Bananssnn nany JanoGirac BENKOMY CKYNUEHHID MAY, BRCokin i nauny & Ty Ceg W nanenye yranissuiso.

Nig vac Tp polBoTH 3 Aep: Ao nig yac Pl o P 3 [ 1, AEl BUp s Kl ANA AADPORTA MHA, lamo nigcomati
i g0 ol i 1 ra R ey

BuwopacTomy M NpRCTRiR gna nHmy, " wo wo A U min Hagia innesimi Tax, wob ain 1 o wir nepenopEyTRCH #

8 TOPEABCA Pe30PHONG CTAHGE A60 JAroTORRK.

llinanr nog al mHyp MARTE Gyt o ¥ Tacmuik cnocif, Mo He TOPKATAC HEIEPHOM CTAHKA 8560 HErOTo s,

[+ Ry ¥ s MO TAr, & NoTiM dpespred CTAHOK.

Arwo Heabx A TAr.

Tnmé - ue e i psey ] P oy

u ramnT, mob . Wir minLHO PYEITHCR.

2. HavecHiTe B8 Basine GRokyEaHHR | v APGTH T i £ A Oy ETiTh PpEIEpHHR CTARGK BHRS, TaR oBu $peda Topaanass
aar Noris saicyare d i ETaHtE ¥ Ubauy mandmeHH], BlanycTreile sasine Gnoky i Ve

3 ! et of Bt HHAD HE [ A oh 4 rnGiaHe A aadikcyime weany, seer Ha afin.

d. Bipparynioira Y o =Y HATHCHITE HA BARENL B0y BAHHA MGt 3AHYDSHHE NPOTH 10 0 MEHIEDe0T

cTpinm i nigmisite dpoispHe cTanow.

Fpyta pery r PEIPLIY WOt PEALpUTH. P poapis i @ pax noTpatine, IPOGHRLE TENPALG A,

TOHHKE PECYNMIOBAHHA TNHEMHK PO3PI3Y:

Micrn npod iy MomHE W TOHEE pEry &p Py er 1 miasites Ha wean = 01 wa' oSepranim = 2,0 wu).
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BUKOpWCTaHHA PEBONLBEPHOrO ynopa

1. Poanogin npowegype pisanna na sinesa erania,

OreA rnioars po3pEEE PeNOMBHAYETLCH BRSDHATH RiNbad POIPIIE, ROEEH 3 HEBEHEHA BiAAMAHHEM MATOMREMY. 38 SONOMOT0E [EENLBSFHOTD ¥IoEa Apoldc

PIIAHHA WONHA POIAINHTH WA AeRinLEa oTanin. Beranonits WeoSxiany nebany poIpizy 33 AONDMONON HAHNNNS0TD CTYNOHS PEBONLISpHoroynopa, Micns yworo

B mcpel CTY R MoRy TR ByTH RMEDpHCTAR] GNA NEpWAR QROX poaplake.

2. Nonspanid peryNERAMNWA POaplEe plaeod mebusm.

Auwo gna ofpofxe sarorooke notpifne gexinsca pisx mwdan pianns, i Tasos Moama NoNePegHLO EOperyMIcOATE 18 QONOMON0N0 PeBONLASPHOID YNOR.

Hanpamok nogaui

Nopasa K §REeIspHAR CTAHOK WaE ARIRCHD BATHCA NPOTH HANpAMEY oBopTAHMA Gpead (IycTplale GpalepyBasa),

A SAC PHPRIERY RAHKA B HANPAMKY 05 DTARHA QPazis (MO THEe qHpa Dy RAHER), PPaiopHHe CTRHOK MOEG JPEITIHCA | BEATH 3-NiD KOHTPONK  onapaTopa.

EKCMNANYATALLIA

Perynatop WeuWaKocTi;

Heofuigey waamkicTe MOXHE BCTANORMTE 30 GON0E0TS: PeryrioRRn=nel ronoesn SapaBanmorn Tany (2oxpsssa, nig @ac podors npacrposo)
Min-2 MMk A WEaHRECTR
34 CRPAEHE WHHEGETE

S-Max — BACOKE WBHAKIETE

Marapian DR PHAA CTAKDE Piasl wanakocTi

410 mm 5-6
Terpga GepearHE

1220 34
[Bykh

2240 W 1-2

4-10 mm 5-6
M'snka goproana

1220 i 3-8
(cocHa)

22-40 e 1-3

A-110 s 1B

RHOCT Iy RKORA NAATS 12-20 iy 24
Y

2240 1=3

418 mm -3
NnscTrx

V- s 1-2

Anaversin, JxowavsHl B Talneul, © cramgapranes, HooBxigna wengd cTie JanexeTs Rig MaTepiany Ta ysoa ckennyaragll @ soms ByTH BMIH aussa Ha npacTayl,
MicNA TRHRANOID RMECPRCTAMNE [HCTPYMANTA H3 HEIH IR WEWLO0CT] A3HTE ADMY CXONCHYTH, JARWH AOMY IR0y NONPALEIAATH FIPOAcRE 3 XRMNNH Ha

MaEC AMANEHIA WRRgEoCcTi Bl HaRANTIRRMKR,

BUMMHKHAY

NONEPEEHHA: 3asmaun nepesipaiite, wWobu MUBNeHHA BigNOBIAaN0 3HaYEHHIO,
AKE BKa3aHe Ha 3aBoACkKii Tabnuuyi incTpymenTa.,

IHET py T OCHAULSHER KBonkoso Bnocy amn, wWol yreyTH HEHABMHEHOND 38Ny CRY.

NONEPEAXEHHA: Nepeg nigknoueHHAM IHCTPYMEHTa 0 PO3ETKH 3aBHOH
nepegipAiTe, 44 NPaBWUABHO MPaLKOKOTE TPUrepHUA NepemMmuKay | KHonka 6noKyBaHHA.
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o6 yaisnyTi, HETRCHITE Kroney GNooyBaHsn T3 HATACHITE TOMPEPHRR NEpEMAKa.

Llofu BuscHyTH, BONYCT b TPHISPHAR MEPEMAKAYL F R

NPOLIEC ®PE3EPYBAHHSA
ES

Bigperymonate mabesy pospiy, sk onncano amge. Mosmictite dpeseprnh GTAROK HA JATOTOBKY B yRIMEHTE.

HaraoniTis #a Raine SnodyRamiE rAdeie 1anypesn | NoainLHD ony CEaRTe Mpeiep, neo obmoxyRas rmedene 5 ENPETRCH B PERonk B an ol y s rsunm.

Zachincy HTO PPeIRPHMA CTAH0E ¥ NOTRIGHOMY NONoxoHHL, BIANYCTRBWN EKiNL. GRocyRanee s Fp X ATE APOUBAYPY PIIANMA, CTERAYN 33 PT

e pHlcTo nosa s, MCNA IBE0DEMHHA PIEHEA NIDHIMITE GPpelepHRl CTAHOR BIORY | BHMEHITL.

$pesepyBaHHA 3 BUKOPUCTAHHAM HanpPAMHOI BTYNKH IT

1. HanpaAmMHa BTYNEE G0SBONAT BAKOHYBATH dpedepyBanHA walnody a50 JpASEA va JATOTOBRER.
Z BlaspyTive ABS rEMHTH HA GRODHIR MNHTE A 38EpINTL HANPAMIEY BTYNEY B wAHHIR SacTrsl oNOpHOT NAATA AB0ME MBHHETaMA
3. MNpwrynite dipesopysansamn cranos i1 ranpAMnom aTynco a0 wabnomy. E L
4. Yeismonite hpesepysanoHni CTanos. Hatnonits na saxins Gnokysanns mnSnne Zanypenns @ nosinkno ony ckaime QpelepysansHml CTAR0K Ha 185 0TOBKY,
noww wa Gyae gocarvyTa 2aaasa rnubesa plaansa, Bignycrive sasine Gnoxymames rmeGume 38y passa,

§  Booime HPESpyRankHER CTAH0K (1 BACEHYTOM HANPRMWGN BTYNE00 yInoas wanowy nogs. naraceamas 16oKy. PL

NPMMITKA: BHGEPiTS (hpesy 3 MEHIMM AiaMeTpoM, HiXK BHYTpILUHi giaMeTp HANPAMHOI BTYNKM, UA
[ns yiel HaNPAMHOI BTYNKK He NiRX0AATL (pe3n giametpom noHag 13 mm.
RO

EN

MPUMITKA: Wwabnon Mae MaTh MiHiManbHy TOBLYKMHY 6 MM, Lie NOB'A33HO 3 BUCOTOI0 BHCTYNAHHA
HanpAMHOI BTYNKM.

dpesepyBaHHA 3 NapanenbHOI0 HaNPAMHOID

1,  BeTaETe NApARentHy HANRERMEY 3 HENPAKHHME CTRPHRHAME B ONOpHY NRBCTEHY A JATAMHITL 00 veoBainkoro poasMipy 28 OONOWOnG0 CMyWNDE K Bomrin.

1 Hanpasnuite imcTpysest i3 pissosipross wemmdeTo, aoknansioas Giske TEcE 4o napanensHoT HANPEKEOT Y EO0NE KRR JAN0T OBEN.

dpezepysaHHA Ayroeux npodinie

1. Iniuine NBpaNanLHY HANPAMHY | BCTEETS HBNPAMHI CTRSEH B ONORHY NNACTHHY, JATATHITE USHTPY YR WTHET H3 HANRAMHHE CTRME AL 38 [ ONDMOTTE
oy mkosrx Gonria

2, BoramTe YoHTRYIOVEA WTHAGT ¥ JAIHINCHEH WOHTR KONa | BIENoRIgHAM YWHOM HANPARNANTE GPEINPHANA CTHOK N0 NOROPIH JArgTOnEN.

7. TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHA

Mepen Oyab-aKnM perynioBaHHAM abo TeXHiYHUM 0BCNYroBYBaHHAM 33BN BigKNI0YaiiTe NPHCTpIi
Bifj MepeKi WHBNEeHHS. AKW0 NOWKOMKEHHH WHYP MHBNEHHS, Wob YHUKHYTH HebeaneyHux cHTyauin
Horo 3aMiHy mae 3piicHioBaTH BHpoGHMK abo iHoro cepeicHui arenr.

Ao WHYp NOWKOMKEHHH, HErAHHO BMMKHITL NPUCTPIM Big Mepexi MHBNEHHA.

Bepexits iHCTpYMeHT Bip gowy.

fkwo HeobxifHO 3aMiHMTH BYTiNbHI WiTKK, Ye Mae 3pobuTk Keanidikosanui daxiseus i3 peMoHTy
(3aBwpm 3amintoitTe 06KMABI WiTKM 0ZHOYACHD).

OuMLEHHA

He meropwcTomyATE poIy AnA Oemy MAACT goraned. BinemicTs nnacT aconrx getTaned yyTnaei 4o onneoy pisdex Texsivsag podssaaakio |

oy Th ByTH nowrkogmesl B padl EHsore BukopscTaks. e oynuema Blo Gpyay, BYrineRoTo NUNY TOMD BRECPRCTORYRTS YHCTY TEANNMY.
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3mauyBaHHA

¥ei nlgunenmecs o usosy incTpyMenT M2M0TE A0CTATIN0 KiNLKICTE BWCOKDAKICHOND MACTHAA M Beck TepMin crywbs B padl HopMansHrX ¥ MosesciTyaTawl, Tomy

AOQATHONG INALLYAIHHA HE NoTpibHe.

8. YCYHEHHA HECMPABHOCTEWN

MNepegfiaaynani BocnpaEHOCT] S3CTO EHNMEEIOTE 3 NpWSRH, Bcl OpRCTY Ryl MORYT L YOFHYTH casocTikes. Towry nopanipaiTe nupif 1a nonoworoso yeoro poaging, ¥

BlmawocTi esnagein npofinesa mome Gy T WEKAKD yoyMemL

NONEPEAMEHHA! BukoHy#iTe TinbKK Aii, onucaHi B umx iHCTpyKuiax! Akwo sam He BaanocA
ycyHyTH npobnemy camocTiiiHo, Byab-AKi iHWI nepesipku, TexHiuHe obonyrosysaHHA Ta
PEMOHT MaKOTh BUKOHYBAaTUCA aBTOPMI0BAHUM CepBicHMm ueHTpom abo daxisuem 3
aHanori4How unanidﬂmuiem!

NpoBaema MosnHei ApadMME Cnocif yoyHemHa
Mprunag He BMWKAETLEA Biogoy et niosmoqeHHn G0 s el sMEnsHHn Miaknsosite 40 Gxepena KHBNCHHR
Heenp A WHyp ato & Bigaairs na nepoaipky keanigds oo nomy

|erawr paky

[HIE HEENPABHIETL GNEKTEHGHUE KOMPOROHTIE NPRCTRER BIRARRTS 4 nepaaipsy nasnihlsosh sosy

|anawr paky
IHCTpYMEHT He nocarae NogopsyRas K NLAXCANTE GNA BKCANYATALE 3 MCT DY BaNTOW BwkopHcTony WTE mlgnonignad nogoaEynay
nosHoi noTysHocT|
nap, Op] MAC IMHAATO HAILKY
Migansoaine. oo inworo 3 HHANSHHA
bianpyry B pan

BerTrnmuinn oTeepe salnokosanl MEHMETiTE BEHTMAREIRR OTE0 PN

HeaaposinbHKA BpEIs SHOWEHA Bawinits va Howy
peaynsTaT
Dpoia He NKDOATE GNa MaTepiany 3aroTosks Breopucronyire nignoalomy depeaxy

9. YTUNIBAUIA TA NEPEPOBNEHHA

He Branasime enesTpooGnagHaHHn paro iy nobyTosmme Eaxoname. B Are in ke nepepobne ¥ A HE i USHTE 3 YT H jB. 38 qogaTROEOH

inghopmayiess uoas yranisaul seepHiTecn A0 Miusen: opraqia anage 450 40 NOCTAYANLHAEE,

MoTeHLIAHE MOXNHBICT b RKIQNWANND BNNWNEY HA N3 RNONHILHE i LE] HEPRI NEH CYTHICTE HEDRINGSHNE PRYOBME B

ONAKTOMYHOMY TA ENEKTPoRHOMY ofnagnansi

Ljodi cTpy MOWT TAKOW MONKIED NOBOPHYTH B Maralun nobyTosol Texwie 3o npogamyo (3o genepy Dextor) gne yranoagh,

10. TAPAHTIA

1. 8o dizefian los productos con los estindares do calidad mas aitos para of bricolajo. Mosotras ofrocomos una garanta do 24 meses para sus producios, a partir do

la focha de compra. Dicha garantia se aplica para cualquier material y los defectos de fabricacidn que pusdan oourrir. Las demas reclamaciones resultan

P B | que sean, o indirectes, redacionadas con las personas y /o el materisl,
Z En caso de problema o da defecto, slempre hace falta consullar primerc a su revandedor. La mayoria de las veces, ol mvandesr podrd resolver ol problama o
corregic el defecta,

a Las reparaciones o ol cambio do plezas no daran lugar a una oxtensidn de la demckn iniclal de ka garantia.
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1.

T

-8

Npomysu@ Daxter GineHa Bl i oo A IWHE CTAHABRTIE AKDCTI BHROGIB MR B0 WAL He D0 BHKORMCTEHHA, Daxler KAAAE J4-MiCASHY

TADANTEHD Hll CHOM NPOIYRUEG, NOSMHER S B0 QAT npmabasn, LS rapant i nowap-EThcR Bl BE1 MoanuiE Qed-nTe MaTepiania | BRpolemuTes, Axl Moy Th

BHHARHYTH, Hogsl Ml npaTenail By e-SKore CApaKTeRYy, MR abo oNOCEpeaKkcEaND NoBAIaM] 3 N valalbo Mo H wCA, Mpony ks

Dextar e NPUIMALGNE ANA T
¥ paci BHMKHEHHA NE0Gnem 850 AMBERTIE CNOYATEY JAEKLA CRIL NPOKOHEYNLTY BATMER 3 NP&LCTABHIKOM MAradnHy Dexter, ¥ GinumocTi BANAKIE NpeNCT SEHAK

saraowiy Doxtor IM0Me CaROCTIRHD poan’Alars npodnesy 260 yoyWyTH HECHPARKICT L.

Pas0HT | 38MIHA YACTHE HD KTk o T

Tapantin e NOWAPROETEEN HA HECHPABHAST], MO MIAHI 3 HeA B whad 860 Hop 4 FHOCOE IHETRYMEHTA, Lle, I0KpEMa. CTOCYETHER THOCY
napamakrElaE, Jancbianakia Ta gEryHie.
Aren poarnegy NpeToMIIE 18 rApaNTIC MaOTE By TH noTprmasl Tagl yMoms
= Migroepasenmsn gatw cynieni y oernagh cosanuii.
+ WoaHl cToRoHH| GCOBH ME NPOROAKNK PRMOHT Talalo Jadiny AeTane.
PHCT By MENT BHECPHCTORY RARCA NERANRHG (9 BYND RS RANTREAHHR HCTRYMANTA 350 HE RNKOPMCTORYRANOCA HEGAIRONENE NRANALLA),

Hemaae Big aii fiHix wiHHRETES 350 CTOPOHHIX NpEOMETIS, HANEWENEN, Nicky 860 KIMRHA,

+ Howat ¥ HELOT IHETRY LT i3 BAINakW TA IHCTPYRUER 3 GHCNNYaT AU,
* 3 HAWOTD GOKY HEMBE WMOMHNK fOPC-MRAROPHIE DECTARMK.

+ DIWG EXAPTA AOABETHEN,

Ymome rApanTil JACTCCORYEITLCA B NOCAHANHI 1 KAWAEH Y EORINEM NEORINY @ QOCTARKA.

Hecnpanhi |HCTRYSBHTH, WD HANATSTE NOBPHEHHN keMnanl Dextor Yoped npadcTaeiss Dexler, ByayTe APAREATI NEwe T, 50N TOBAP GYAS HANGEHHAM SWHDE

ynakosankl. fowo necnpsoRi P mignp wcA Go F o kownanie Dexter, in Jscwe oSpofume ue BignpannoniA TINLEH B TONY BANAARY, REWD
Al ENNATHTh 1 EAT pAT A,
Do ter ol FipMAMaE ToBa, i Harid MO
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11. 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUINAAI TA NMEPENIK
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12. NEPENIK AETANEN

Onuc [K-cti.| [Ne |Onmc K-c1e
1 Kabens 1 i) Mothpoeaxa npoknagka 8 2
12 Ofononka kabfeno 1 45 BepxHs KpWLIKS 1
3 TBUHT camoHapiaHwi ST4, 2x16 ] 45 Perynsoeaqa BTynka 1
4 Hpuwka npasci pyqEn 1 47 Peryn-oBaqa ranka 1
] Nepamuarady 1 HAa MacnopTHa Tabnuuxa 1
] Hovgencarop 0.33 uF 1 49 BiTpo3axXMcHWR 8XpaH 9
7 rBUHT MSX 16 4 50 I"aiika 1
] IBWHT camoHapianwi ST4, 2413 2 o1 ICamobnoKyBansHa NpYXMHE 1
1] atuckay Ana kabeno 1 52 IC aMofnoKyeansHa AeTans i
10 lpaga py4xa 1 5.3 IC amofinokyBansHa py4ka 1
11 NiglknHeg 608-2RS 1 54 MNepefHA KpULLKa 1
12 P oTop 1 55 ICTonopHe Kinbue onA Bany 15 i
13 FevHT M4X 10 B 56 HanpaenAioyMA BakinL A& i
14 MnactiHa 1 57 Mpy#Ha LAHIOBOM NATROHY 1
15 Nigwwnqng 8003-2RS 1 58 Liauroewid narpod 8 1
16 Hopnyc peaykTopa 1 59 [aiAka LaHIoBONo NaTtpoxa 1
1i3 IBWHT camoHapisHwh ST4,2X30 4 50 FeuHT MEx16 1
18 HadiBHMK 1 51 3aniasa srynka 1
19 MipHa penka 1 52 HecyJya gerans 1
120 MevHT M4X 10 2 K] ICtaneea kynska & 55 1
21 NNACTHROBWA rARKoBAR KNy 1 4 Mpy#otHa Hecyyol qetani il
22 T BUHT 1 65 Hanpaensouwid Bawine B 1
123 ¥ pysrHa 1 66 [HYy4HA pyKas 2
24 VnacTvHa, Axka 3aKpUBAETHCA 1 67 Mpy#stra 2
125 T pyAHE PYydEA 1 58 lLecTMrpanxa raika M5 2
|26 yuka 1 ikl Mnactwroea kpulika A 1
27 Niga py-ka 1 70 MNnacTvkosa spuwka B 1
28 Nauens kepyBaHHa 1 71 IOnopa 1
129 HpuWika Nisol py4Ed 1 V2 ICTONOPHUA rBMHT M5X10 2
30 MeuHT camonapianwi ST4, 2460 2 73 MesHT MEX25 2
131 Crartop 1 74 IOnNopHa NNacTvHa il
132 MiTka rnuduHs 1 75 MBMHT M5x10 3
23 TOBADHWA 3HaK 1 76 Mepercpogka 1
|34 opnyc Kowyxa 1 77 Mpy#eiHa pyukM 2
35 axvcHa nnacTuHa 1 78 Pyka 1 2
sl5] MeuHT caMosapiznwi ST2 OX8 1 ] HanprAmHua cTpukEHE 2
37 Hpuwma WiITROTpHMaEYE 2 80 MipHa peika 1
|38 [HyTinLHa WiTea 2 51 MesHT M5x10 2
139 PerynoaansHa pyska 1 82 Llamroewit natpoH 6 1
o CTatuyMAi dhiskcarop 1 K] " atkOBAR KMo 1
k41 IyMOBHA LWTAD 1 54 ICTonopHe KnbLUe 1
42 C TonNopHe Haniekinsye 6 1 85 aiika canyiwikoas MBS 1
4 FIposnanes & * L] PerymioBansHuR rEMHT 1
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SIMBOLURI

AR

DO®O@OBIICOL

7

WA W

Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul trebuie sa citeasca instructiunile cu atentie

in conformitate cu standardele esentiale de sigurant# aplicabile din directivele europene

Aparat de clasa a II-a - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de o priza cu impamantare

Denota riscul de vatamare corporald, from lost to old sau from deteriorated to aparat in
caz de nerespectare a instructiunilor din acest manual

Indica un pericol de electrocutare.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau aruncate trebuie colectate in locuri de
reciclare corespunzatoare.

Deconectati imediat stecherul de la reteaua electrica in cazul in care cablul este deteriorat
si in timpul intretinerii,

Purtati protectie pentru auz
Purtati protectie pentru auz.

Purtati masca de protectie

Aceast a produs acest material reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, va rugam sa-l
aduceti intr-un recydling center to deseurilor.

CUPRINS
Zona de aplicare a frezei 6. Instructiuni de operare
Avertismente de siguranta 7. Curdtare si intretinere
Descrie 8.  Mediul inconjurator
Instructiuni de asamblare 9. Garantie
Inainte de punerea in functiune a echipamentului 10. Declaratia CE
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1. ZONA DE APLICARE A FREZEI

Acest produs este destinat frezérii de caneluri, margini, profile si orificii alungite, precum si pentru taierea
cu sablon in lemn, plastic si materiale de constructii usoare, cu echipamentul fixat ferm pe piesa de
prelucrat. Nu folositi masini, scule si accesorii pentru alte utilizari suplimentare (consultati instructiunile
producatorului) decat cele pentru care acestea au fost proiectate. Toate celelalte utilizari sunt excluse in
mod expres. Nu utilizati masinile in medii extrem de reci, umede sau in alte conditii de mediu extreme.

2. AVERTISMENTE DE SIGURANTA

DISPOZITIVE ELECTRICE GENERALE - AVERTISMENTE DE SIGURANTA

ATENTIE! Cititi toate atentionarile de siguranta si toate instructiunile.
Nerespectarea atentiondrilor si a instructiunilor poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati toate atentiondrile si instructiunile pentru a putea fi
consultate ulterior. Termenul ,instrument electric” din
atentionari se refera la instrumentul alimentat de la sursa de

energie electricd (cu cablu) sau instrumentul electric care
cu alimentare pe baterii (fara cablu)
functioneaza cu alimentare pe baterii (fara cablu)

1. SIGURANTA iN ZONA DE LUCRU

a) Zona de lucru se va pastra curata si va fi bine iluminati. Zonele in

dezordine si intunecoase favorizeaza producerea accidentelor.

b) Nu utilizati instrumente electrice in medii explozive, cum ar fi in prezenta
lichidelor, a gazelor sau a pulberilor inflamabile. Instrumentele electrice
creeaza scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

c) La utilizarea unui instrument electric, obtineti la distanta copiilor si

privilegii. Daca vi se distrage atentia, puteti pierde controlul.

2. SIGURANTA ELECTRICA

a) Stecherul instrumentului electric se va potrivi cu priza. Nu modificati in
niciun fel stecherul. Nu folositi stechere adaptoare la instrumentele
electrice cu impamantare. Stecherele nemodificate si prizele potrivite
vor reduce riscul electrocutarii.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu impamantare, cum ar fi tevi,
radiatoare, plite si frigidere. Exista riscuri sporite de electrocutare
daca vi se conecteaza corpul la impamantare.
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c)

d)

f)

3.

a)

b)

Nu expuneti instrumentele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Apa care patrunde intr-un instrument electric va creste riscul
electrocutarii.

Nu suprasolicitati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru deplasare,
tragere sau scoatere din priza a instrumentului electric. Tineti cablul la
distanta de caldura, grasimi, margini ascutite sau obiecte in miscare.
Cablurile deteriorate sau Tncalcite cresc riscul electrocutarii.

Cand un instrument electric se foloseste in exterior, folositi un
prelungitor adecvat utilizirii in aer liber. Folosirea unui adecvat
utilizarii exterioare scade riscul electrocutarii.

Daca folosirea unui instrument electric intr-un spatiu umed este
inevitabila, folositi un dispozitiv protejat de curent rezidual (RCD).
Folosirea unui RCD reduce riscul electrocutarii.

PROTECTIA PERSONALA

Fiti atenti, aveti grija ce faceti si folositi-va simtul practic atunci cand
folositi un instrument electric. Nu folositi un instrument electric daca
sunteti obositi sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un singur moment de neatentie la folosirea unui
instrument electric poate avea ca rezultat leziuni corporale grave.

Folositi echipament pentru protectie personala. Folositi intotdeauna

ochelari si manusi de protectie. Echipamentele de protectie precum masti
praf, pantofi de sigurantda antiderapanti, casca sau protectie auditiva
utilizate Tn conditii adecvate pentru riscul de producere a leziunilor
corporale.

c)

d)

f)

Preveniti pornirea neintentionata. Ti-va ca, inainte de a conecta la sursa
de energie electrica si/sau la baterii, comutatorul se afla in asigurarea de
a opri ridicarea sau transportarea instrumentului. Transportarea
instrumentelor electrice cu degetul pe comutatorul sau
instrumentele electrice alimentatoare cu butonul pornit pot favoriza
producerea de accidente.

Indepartati toate cheile sau tubularele de reglare inainte de pornirea
instrumentului electric. Orice cheie sau tubulara ramasa pe o
componenta rotativd a instrumentului electric poate duce la
producerea de leziuni corporale.

Nu va intindeti. Stati intotdeauna pe picioare si mentin-va echilibrul
adecvat. Astfel, aveti un control mai bun asupra instrumentului
electric in situatii neprevazute.

Imbricati-va adecvat. Tineti la distantd de componentele mobile parul,
imbrdacdmintea si manusile. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se
pot prinde in componentele mobile.
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g)

h)

b)

c)

f)

g)

h)

5)

Daca se furnizeaza dispozitive pentru adunarea prafului si facilitati de
colectare, daca acestea sunt conectate si functioneaza adecvat. Folosirea
acestor dispozitive poate reduce pericolele asociate pulberilor.

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

UTILIZAREA S$I INTRETINEREA INSTRUMENTULUI ELECTRIC

Nu fortati instrumentul electric. Folositi instrumentul electric corect
pentru activitatea dvs. Instrumentul electric corect va va ajuta mai
bine si mai sigur, conform nivelului pentru care a fost conceput.

Nu folositi instrumentul electric in cazul in care comutatorul nu-l
porneste sau opreste. Orice instrument electric care nu se poate
controla prin comutator este periculos si va fi reparat.

Scoateti stecherul din prizd sifsau bateriile din instrumentul electric
inainte de a face orice modificare, schimbarea accesoriilor sau a unui
depozit de instrumente electrice. Aceste masuri preventive de
siguranta reduc riscul pornirii accidentale a instrumentului electric.
Depozitati instrumentele electrice nefolosite la distanta de copii si nu
permite persoanelor strdine de instrumentul electric sau de instructiunile
acestea s3 foloseascd dispozitivul. Instrumentele electrice sunt
periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Intre cumpdrat instrumentele electrice. Verificati abarile sau legarile
componentelor mobile, deteriorarea componentelor, precum si orice alte
situatii care pot afecta functionarea instrumentelor electrice. Daca se
strica, duceti la repararea instrumentului electric inainte de folosire.
Multe accidente sunt provocate de intretinerea defectuoasa a
instrumentelor electrice.

Pastrati instrumentele de tdiat ascutite si curate. Instrumentele de taiat
cu taisuri ascutite intre tinute adecvate au mai putine sanse de a
prinde si sunt mai usor de controlat.

Folositi instrumentul electric, accesoriile, piesele instrumentului etc. in
conformitate cu prezentele instructiuni, luand in considerare conditiile de
lucru si tipul muncii de prestat. Folosirea instrumentului electric
pentru alte opere decat cele bune pot duce la aparitia de situatii
periculoase.

Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara ulei si
grasime. Manerele alunecoase si suprafetele de prindere nu permit
manipularea si controlul in siguranta a uneltelor in situatii
neasteptate.

SERVICE

a) Duceti instrumentul electric pentru service la un reparator calificat, utilizat

numai piese de schimb identice. Va asigurati astfel ca se mentine
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siguranta instrumentului electric.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA PENTRU MASINA DE FREZAT

TINETI DISPOZITIVUL ELECTRIC DE SUPRAFETELE DE PRINDERE IZOLATE,
DEOARECE DISPOZITIVUL DE TAIERE POATE INTRA TN CONTACT CU
PROPRIUL CABLU. Taierea unui fir ,sub tensiune” poate face ca partile
metalice expuse ale dispozitivului electric sa fie ,,sub tensiune” si sa
provoace socuri operatorului.

UTILIZATI CLEME SAU O ALTA MODALITATE PRACTICA DE FIXARE Sl
SUSTINERE A DISPOZITIVULUI PE O PLATFORMA STABILA. Dacd obtineti
dispozitivul cu mana sau pe corp, acesta devine instabil si poate
determina pierderea controlului.

Purtati intotdeauna o masca de protectie impotriva prafului si protectiei auditiva atunci

cand utilizati acest dispozitiv electric.

Utilizati numai burghie care sunt proiectate pentru aceasta masing de frezat.
Utilizati numai burghie ascutite, care nu sunt ciobite sau crapate. Burghiele neascutite vor

cauza blocarea.

Fixati ferm bucdtile mici de lemn inainte de a lucra. Nu le cumpdra niciodata in mand.
Pericol. Tineti mainile la distantd de zond de tdiere.

Fixati dispozitivul cu ajutorul echipamentului de prindere.

nainte de a poni, verificati dacé burghiul este bine pozitionat si fixat in mandrine.

Nu trebuie sa depasiti viteza limitd maxima indicatd de rotatie a burghiului de frezat.
Trebuie sd se efectueze intotdeauna in sens invers sensului de rotatie (rotire a burghiului)
al acestuia.

Masina de frezat trebuie sa functioneze |a viteza maxima inainte de a fi afundatd in

elementul de prelucrat.

Cand folositi dispozitivul, aveti mare grija si cumpdrati intotdeauna bine manerele masinii
de frezat cu ambele maini. Asigurati-va intotdeauna o pozitie sigura atunci cand lucrati.
Aveti grija la cuplul de reactie al dispozitivului, in special daca burghiul se blocheaza in
elementul de prelucrat.

La terminarea lucrului, Idsati dispozitivul sd alunece inapoi in pozitie initiald, eliberand
manerul,

Familiarizati-vd cu zona de lucru si fiti atenti la eventualele pericole, pe care s-ar putea sa
nu le auziti din cauza zgomotului masinii.

Atentie: Acordati un timp de functionare a burghiului dupa oprirea masinii de frezat.
Asteptati ca dispozitivul sd se opreascd complet inainte de a-I indeparta de elementul de

prelucrat.
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o Nu incetiniti niciodata masina de frezat cu mainile.

o Nu atingefi burghiul imediat dupa functionare; acesta poate fi extrem de fierbinte si vd

poate arde.

o Nu opriti niciodata masina de frezat prin aplicarea unei presiuni laterale asupra burghiului.
o Nu fortati masina de frezat. Masina de frezat va functiona mai bine dacé 0 manevrati

incet.

o Evitati sa taiati cuie si suruburi. Inspectati lemnul si indepartati toate cuiele si

suruburile inainte de taiere.

o in cazul unei defectiuni electrice sau mecanice, opriti imediat feréstraul si deconectati

cablul de alimentare de la reteaua electrica.
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3. DESCRIERE

L ~N o AW N =

Buton ON/OFF (pornireloprire)

Buton de blocare

Reglator turatie

Maneta de blocare adancime
Butonul de blocare a axulul
Piulitd olandeza

Turela opritorulul de adéncime

Opritor de adancime

131

Dispozitiv de reglare fina

Adaplor pentru extragers praf

Surub de prindere

Surub pentru sina de ghidare

Suport pentru cheie

Capac transparent

Placa de baza

Maner



4. DATE TEHNICE

rliuel de vibrafie ax (K=1,5 m/s%)

IDenumire tip 1300RT2-55 51
[Tensiune nominald [220- 2400, 50Hz
[Putere nominald de intrare 1300W
[Turatie, ne 11000-31040/min
[Dimensiune mangon {06/8mm
[Adincime max. de tilere {55mm
Nivel presiune acusticl (3dB(A)) Bads(®)
Nivel putere acustica (3dB(A)) [F2dB{A)

Iﬂhrel vibratie maner principal 5. 7 3min?

|Hi'ue| vibratie maner auxiliar

5. 50mis”

NOTA:
A- Valoarea(le) totald(e) declaratd(e) a(le) vibratiilor si valoarea(le) declarata(e) a(le) emisiilor au fost
masurate in conformitate cu o metoda de incercare standard si pot fi utilizate pentru a compara

dispozitivele;

- Valoarea(le) totald(e) declaraté(e) a(le) vibratiilor si valoarea(le) declarati(e) a(le) emisiilor pot fi,
de asemenea, utilizate intr-o evaluare preliminara a expunerii.

AVERTISMENT:

- emisiile de vibratii si emisiile de zgomot in timpul utilizérii efective a sculei electrice pot varia fata
de valoarea totald declarata in functie de modurile in care este utilizata scula, in special, de tipul de
piesa prelucrata;

- Identificati masurile de siguranta pentru protejarea operatorului care se bazeaza pe o estimare a
expunerii in conditii reale de utilizare (tindnd cont de toate partile ciclului de functionare, cum ar fi
momentele in care scula este oprita si cand aceasta functioneaza inactiv, in plus fatd de timpul de
declansare). In functie de utilizarea efectiva a produsului, valorile vibratiilor pot fi diferite fatd de
valorile totale declarate! Adoptati masuri adecvate pentru a va proteja impotriva expunerii la
vibratii! Luati in considerare intregul proces de lucru, inclusiv perioadele in care produsul ruleazi
fara sarcind sau este oprit! Masurile adecvate includ, printre altele, intretinerea si ingrijirea regulata
a produsului si a instrumentelor, mentinerea mainilor calde, pauze periodice si planificarea corecta a
proceselor de lucru!

5. INAINTE DE PUNEREA iN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

in functiune.

A ATENTIONARE: Dispozitivul trebuie deconectat de la retea inainte de punerea
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in functie de procesare 5l utilizare, sum disponibile mai multe cufite de frezare, de diferits modede 5l calitai:

ATENTIONARE: Utilizati numai scule de frezare a cdror vitezd admisd este cel putin
la fel de mare cu cea mai mare viteza fara sarcind a masinii.

Di ; frezel 54 f eu ul &l sug seulei |

Instalarea/demontarea cutitului de frezare
Pentru instalarea cutitulul

Sa oa I fmer sau infocul 1 oe freza.

1. Tineli apasat butonul de blocare 8 arborelul si rotifl axul pand cind skstemul de blocans & aculul se cupleazs complel
2. Destaceti piulita olandaza cu aj | chail. Introducedi tifa cufitulul de frezd in patroane.

3, Manfinefl apasat b da b & vl i sirdngedi piulita clandezd cu o cheda,

4. Eliboraji butonul do biocare a axulul.

Menfinoti apdsat b de & axuiul.
2 pulita £u 5 chaii si bitul
geti piulita i skibigi do a axubui.

Sinele de ghidare reprezintd un ajutor eficient pentru tdkerea in linle dreapts la sanfrenare sau canelare.

Slibagi cole doud Furabur pentru gina de ghidare.

Introducat! barale da pe sinele da ghidare prin arflicila din placa de baza.

Reglali distanta dintre cujitul de frezare §i gina de ghidare deplasind ghidajul pind cAnd acesta se afls la distania corectd
StrAngell suruburie pemru sinele de ghidars asttel inct 85 mentinetl sinels de ghidare in poz.

Extraciia prafulul praving acumuliria marl do praf, concentrafiila man de praf in agrul ambiant §i faciifteazs eliminarea.

Pentru peroads lungi de fucrs cu femn sau pentry utilzars (3 carg pl pral nociv, magina rebuie conectati ks un dispozitiv extern de
extractie a prafului adecvat.

Cand wtitizag dis are a , seslgurati-vil o8 aspiratorul nu este in drum $i este float, astfal incit 58 nuse rdstoame s 58 intarfames cu fraza sau
Fiesa de pralucral.

D asamenad, turtunul §1 cablul do alimantare al aspiratorulul trabuko s fe pozifenate astfel inclt 88 nu intersraze cu frea sau plesa do prolucrat.
Pomiti aspiratorul inaints de 3 pami freza.
ol aspiratorl, la nevoia,

Addncimea de talers este distanta dintre opritorul de adéncime i turela opritorulul de adénc

1. Sigbigl surubul de blocare, ssthel inclt opritorul de addncime s8 posth fl miscat liber.,

2 Actionay de in in sensul invers acelor de ceasomic 3i impingeli freza in jos, pind cind aceasta stinge piesa de prelucrat, apoi blocati
freca in pozitie, efibardnd ta de bl in adi

3. Doplasail opritorul de adénzime in jos, cétre turela opritorulul de addncimae §i cbsarvall scala, care aste setatd 1a 07,

4. Reglaf opritorl de adincime la adincimea de frezare doritd, scfionafi da n add in sensul invers acelor de ceasomic gi ghidafi freza
inapoi in sus.

Roglares grosierd a adincimil de thisre Irebules verilicald prinir-o taisturd de probd gi coreciald, dacd esle necasar,
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AJUSTAREA GROSIERA A ADANCIMII DE TAIERE:
Dupé o taiere g6 proba, reglares find poate fi efectuats prin rotines butonulul 0e reglare Tna (1 marcsl pe scald = 0,1 mm1 rolafie = 2.0 mm)

1. Impértirea proceduril de tiisre in mai mulis otapa.

Pantru tidaturl addnc), s8 recomanda afectuarea mal multor téaturd, flacars prin redu P Prin ulul da pas, p | da
taiere poate T impéartit in mal multe stape. Setatl adéncimes de tiere doritd folosind cea mal joass treapth & amortizorulul de pas. Witerkor, pot 11 folosite trepele mal
Inalte pantru primals dowd taiatur.

2. Reglarea proalabila & diferitelor addncimi oo tsiera,

Daca sunt necesars mal mutie adincimi de tilere diferite pentru pralucrarea unel plese de prelucrat, acesiea pot fi mglate, deasemansa, in praalabl| folosind
amartizorul de pas.

Migcarea de avans s frazai efoctuata imvers tisi de rotatie a frezei (ectdicars in sus).
La frazarea in directia da rotatie a frezei (tiere in jos), froza se poato dosprinde, wtilizal asupra
6. OPERARE

Folosind rotia, 8¢ poate selects turatia necesara (chiar i cu scula in funcfiune).
Min-2 villeza mica

34 witeza madis
& wileEd mehre mExima
Matarial Frazat Etapa da witaza
41 B 58
lamn da esenid tare
12-20mm Fed
Fag)
22-40mm 1-2
4-10mm 58
Lemn dis rasinosse
12-20mm 36
Pin}
2Z-40mim 1-3
4-1 (e 6
PAL 12-20mm 24
22-40mm
4-15mm 3
Flasatic
1&-40mm 1-2
Valorile indicate in grafic sunt valori standard. Viteza il depinde de matefial ¢ de conditiile de Tunctl &l poate i del inath prin tests prach
Dupd pericade mal indelungata do lucru la viteza redusd, lisati magina 54 sa & functiondnd timp de aprox. 3 minute |a vitexd maximi fard sarcing

ATENTIONARE: Verificati intotdeauna ca sursa de alimentare sd fie aceeasi cu cea
indicata pe placuta de identificare a sculei.

Scula este echipat cu un buton de blocare peniru & evila pormirea accidentald,
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ATENTIONARE: inainte de a conecta scula la sursa de alimentare, verificati
intotdeauna daca comutatorul de declansare si butonul de blocare functioneaza
corect.

Pontru a pornd, apasat butonul de blocare §l actionati comutatorul de declangan,

Pantru a opriscula, eliberatl comuiatorul de declansare.

PROCESUL DE FREZARE

Reglajl adincimea de tilers conform descrieril antericare. Asezajl freza pe plesa de preducrat 5i pomifi-o,

Agtionall manota da blocare In sddncime gl cobordfl incet freza pnd clnd apritard de addncima se loveste de amartizonl epritorubul de adincima,

Blocaii freza in pozifie prin eliberarea manetei de blocans in addncime, apoi efectuali procedura de thiers cu avans uniform. Dup8 lerminares procesului de tiiers,
ghisali din now freza In sus §i oprifl aparatul,

Frezarea cu bucse de ghidare

Bucsa de ghidare permite frezarma cu sablon §i frezarea pe piesels de prelucral.
Scoatefi cele doud guruburd de pe placa de baza gi fixali bucsas de ghidane in partea infericard a plicii de baza, folosind cede doud suruburi.
Agozati freza cu bucsa de ghidam pe sablon.

oo

Pornifi masina de frezat. Actionsfi maneta de blocare in addncime gi cobordfl incel freza pe plesa de prelucratl, pand la adincimea de tiors reglatd. Elberati
maneta de biocans in adancima.

8. Directionati freza cu bucsd de ghidare proeminentd de-a lungul sablonului, aplicdnd o presiune ugoard, in lateral.

NOTA: Alegeti un cutit de frezare cu un diametru inferior diametrului interior al bucsei de ghidare.
Nu se poate utiliza un cutit de frezare cu diametru de peste 13 mm pentru aceastd bucsé de
ghidare.folosind

NOTA: sablonul trebuie sa aibd o grosime minima de 6 mm, datorita indltimii proeminente a
bucsei de ghidare.

Frezarea cu ghidare paraleld

1, Ghsagl sistemul de ghidare paralala cu tijels de ghidars In placa da bazd 5l stringefl suficlent gunuburie cu cap fluture.

2. Ghidajl magina da frezal cu avans uniform sl aplicind o presiune laterald pe ghidajul parals), de-a kingul margini| piesel de prelucrat

Frezarea circulara a profilelor cu arc

1. Scoatefl ghidajul paralel i introducedl ek de ghidam In placa de bazd, stranget| stiftul de centrare pe tijele de ghidire cu surubul cu cap fluture.

2. Introducet! stiftul de cenrare In cantrul marcat al arcull circidar 51 ghbdat freza, cu avans constant, pe suprafala plesal de prelucrat,

7. INTRETINERE

Deconectati intotdeauna dispozitivul inainte de a efectua orice operatie de reglare sau intretinere, in
cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de citre producétor sau de o
persoand calificatd in mod similar, pentru a evita orice pericol.

Deconectati imediat aparatul de la sursa de alimentare daca cablul de alimentare este deteriorat.

Nu expuneti aceasta scula la ploaie.

in cazul in care periile de carbon trebuie inlocuite, solicitati o reparatie calificata (inlocuiti intotdeauna
ambele doua perii)
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Curatarea

Evitali utilizarea salvaniilor alunci cdnd curdall plesele din plastic. Majorilates pleselor din plastic pot fi deteriorale de diferite pun de solenli comerciali gi prin
uiilizarea acestora. Utilizati cirpe curate pentru a indoparta murdéria, praful de carbon ot

Lubrifierea

Tatl rulmentil din aceasts sculd sunt ubrifial cu o cantitate suficionts de lubrifiant de calitste superioard pe durata de viald & unitdlil, in conditi normale de
funciionans, prin urmare nu aste ré o hubrifiers tard

8. DEPANARE

Defecfiunile poteniiale s daforeazd adesea unor cauze pa care utilizatorii i pot remedia pe cont propriu. Prin urmare, vesilkall pr 1 folesing 18 secy in
calemal multe cazuri, problema poate fi mzolvata rapid,

AVERTISMENT! Efectuati doar pasii descrisi in aceste instructiuni! Toate lucrarile
ulterioare de inspectie, intretinere si reparatii trebuie efectuate de un centru de
service autorizat sau de un specialist calificat similar in cazul in care nu puteti
rezolva singur problemal!

PROBLEMA CAUZE POSIBILE sSoLuTH

Produsulnu porneste Mu esle conectsl la sursa de alkmentars Conectarea I sursa de alimentare
Cablul de slimentare sau stechenil sunt delects Vesificarea de citre un electdcian specializat
Alta defecte olectrice ale produsulul Verificarea de cétre un electrician spocializat

Produsul nu atinge

Gireres maxling Fralungitond nu este adecyal wifEeari cu acesl produs Utiitzati un pralungitor adecvat

Sursa de alimantare (de exemplu, gensratorul) ane o tensiune prea Conectafi-va la o alth sursd de alimentare

[scAzuLA
Gurile de asrisire sunt biecate Curatati orificiile de ventilatie
Rezultat nesatisficitor Cufitul de frezane este toci Inlecuifi cu unul nau

Cufitul de frozame nu asie poirivit peniru materialul piessi de prelucral Uiiizagl un culit de frazare adecval

9. ELIMINAREA $I RECICLARE

Produsele alectrice nu irebuis aliminate impreuna cu degsurle menajers, Reciclati-lo la centrale spaciale de efiminare provimie in aces! scop, Comaciafi aulonitatile locale sau
cole spocializate pentru sfaturl privind rociclarsa.

Acostoa pol aved alecta asupra madiulul § BAnALATH umans ca urmare & prezenisl substamfalor pariculoass in achipamantelo eladrice i slectronice

Do asemenas, Acoastd sculd poats i refurnats magazinubui de bricolaj sau wAnzalorubul (sea distribuiton il Dexter) pantru elininam.
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10. GARANTIE

1. Inspamnd produse concepute la cele mal inalte sandarde de caltate in bricokaj - DIY. Mol ofeim garmntie 5 ani pentniproduse sale, de daie supimenare. This garantie
se apica hiuror defeciclor materale sau de producie cam pol aparea, Mu sunl positile alte pretents, indderent de naturmcesiora, dirnche sau indirecie, privipare la

porsaant s materiake.

2. Incarul unel probieme seu &l un delect, inboldeauna lual kgahsa mal s cu @stibukorul dumneavoasira. Inva majosilates cazwilor, delbibuliond poate ajuta 84 rezokati

problema sau si corectafl defectul

3.  FReparalile sau inkpouinla COmpOnenaior nu duc 18 prelingrea penoacks| o qaran fe,

4. Deléciea care au apirol carerullat al falosiri sau uzurii impanatorulul nu sunl scopedile de parantie Prinre alele, 86 ashe virba despie comulaboare, comutaloans de crouit probejsl &

mafoans, In cam uun
5. Ceserea dumneavessiia de ulilizare a garaniiel se poals procasa numai dac:
» Se poale fece dovads datei de afi prin prezentanes chitamed,
= Nu au Tost efectuste reparsfi slsau inlon de terfi.
Insirumentul na & foat Tokesi da importaton (sugrainearcarea tispozithvulul sau Tixasea de accasoril neaprobatp
+  Nu existi davne provocale de influente exderne sau corpur siréme, cum ar finisip sau pietre

= Nuexista daune da rer e i or o siguranid &l @ instrucljuniior de ullizana .

+ N existd ford major din pariea noastra,
+ B aneneard o descriore a planganl,

B Prevederile garantiei s aplcd In combingSe cu l8rmeni nosti privind vanzarea gi livarea.

Instrumentele diefect de retumal cltre prin eprezentantul vor i colectale de doar dach produsul esie ambalat. Dacd bunurile @fect se trimit dired de cient. nu vom putea procesa acesin

bumuri numai dacsa e achild costurile da ranspor caira cliand.

7.  Produsele care sunt berate In condifile proasts de ambalare ru vor fi acosptale
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11. VEDERE DETALIATASI LISTA PIESELOR DE SCHIMB
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12. LISTA DE PARTE

INr. _|Descriere T| |No. |Descriere CANT|
1 (Cabiu 1 44 ISuport ondulat 8 2
2 Mangson cabiu 1 a5 iCapac superior 1
3 ISurub filetal ST4.2x16 ) a6 IManson reglabil 1
o ICapac maner din dreapta 1 47 IPiulita reglabila 1
15 IComutator 1 48 IPlaculd de identificare 1
il ICondensator 0.33"F 1 45 iDeflector de vant 1
7 fsurub M5X16 4 50 Fiulita 1
8 iSurub filetat ST4.2X13 2 51 e cu autoblocare 1
& Clema cabiu 1 52 Plesa cu autoblocare 1
10 Maner din dreapta 1 53 iButon cu autoblocare 1
11 Rulment 608-2RS 1 54 iCapac frontal 1
12 Rotor 1 55 iClem3 circulard pentru ax 15 1
13 [surub M4X10 B 56 'Suport de ghidare A 1
14 Flacute 1 57 Are manson 1
15 Rulment 5003-2RS 1 158 iManson 8 1
16 Angrenaj 1 59 Piulita olandeza b
17 [Surub filetal ST4.2X30 4 60 purub MEX16 1
18 Piesa indicaloare 1 61 IManson de fier 1
18 Rigla 1 52 Plesa de rezistenia 1
20 jsurub M4X10 2 53 Bila de otel $5.5 1
21 IChela din plastic 4 G4 ATC piesd de rezistentd 1
22 lsurub 1 i) ISuport de ghidare B 1
23 larc 1 56 IManson flexibil 2
24 Fanou de acoperire 1 67 larc 2
25 pArcul butonului 1 o) IPiulitd hexagonald M5 2
26 Buton 1 G0 ICapac de plastic A 1
27 Maner din stdnga 1 70 iCapac de plastic B 1
2B Panou de control 1 71 Baza 1
25 ICapac maner din stAnga 1 72 ISurub de prindene M5X10 2
130 ISurub filetal ST4.2X60 2 73 [surub MEX25 2
131 IStalor ) 74 IFlacd de baza 1
(32 Marcaj de adancime 1 75 feurub M5X10 3
(33 Marca inregistrata 1 L] iDeflectar 1
34 [Carcass 1 [ Arcul butonulul 2
35 ICapac 1 78 [Buton 1 2
36 ISurub filetat ST2 9X8 1 &) Tija de ghidare 2
37 ICapac suport perie 2 a0 Rigla 1
38 Perie de carbon 2 81 [Surub M5X 10 2
38 buton de reglare 1 82 IManson 6 1
10 Reglator static L 83 iCheie 1
a1 ISuport de cauciuc 1 A4 Inel de biocare 1
42 iSigurantie Seeger & 1 85 iulitd fluture MG 1
i Fupons % BG gurub de pozitionare b
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1. AREA OF APPLICATION OF ROUTER

This product is intended for routing grooves, edges, profiles and elongated holes as well as for
template cuts in wood, plastic and light building materials, while resting firmly on the workpiece. Do
not use machines, tools and accessories for additional applications (see manufacturer’s instructions)
for works other than those for which they are designed for. All other applications are expressly ruled
out.Do not use machines in severe cold, moist or other extreme environments,

2, SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious.injury

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

& The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. (luttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes,

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2. ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.
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d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the
risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and /or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

4. POWERTOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.
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b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, dean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

5) SERVICE

a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

ROUTER SAFETY WARNINGS

1 Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the
cutter may contact its own cord. (utting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock

2. Use cdamps or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the work by your hand or against
the body leaves it unstable and may lead to loss of control.

- Always wear a dust mask and ear protection when using this power tool.
« Use only bits, which are designed for this router.
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Use only sharp bits that are not chipped or cracked. Blunt bits will cause stalling.
Secure small pieces of wood firmly before working. Never hold them in your hand.
Danger. Keep hands away from the cutting area.

Secure the workpiece by means of the clamping equipment.

Before staring up, check that the bitis firmly positioned and secured into the collets.
The maximum indicated limit rotation speed of the milling bit must not be exceeded.
Routing must always be carried out against the direction of rotation (bit-
rotation) of the bit.

The bit must be running at full speed before lowering into the work-piece.
When operating the machine, take great care and always hold the router
handles firmly with both hands. Always provide fora secure footing when working.
Beware of the reaction torque of the machine, particularly if the bit becomes
jammed in the workpiece.

On completion of work, allow the machine to slide back to its initial position
by releasing the handle.

Make yourself familiar with your working area and be alert for possible hazards,
which you might not hear due to machine noise.

Caution: Allow for run down time of bit after turning router off. Wait for the
machine to come to a complete stop before removing from the work piece.

Never slow the router down with your hands.

Do not touch the bit immediately after operation; it may be extremely hot
and could burn you.

Never stop the router by applying lateral pressure to the bit.
Do not force the router. Your router will do a better job if you take it slowly.

Avoid cutting nails and screws. Inspect timber and remove all nails and screws
before cutting.

- In the event of an electrical or mechanical malfunction, immediately switch
off the saw and disconnect the power lead from the mains supply.
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9  Fine adjustment knob
10  Dustextraction adaptor

11  Locking screw

1 ON/OFF switch
2  Lodk-off button

3 Speed adjuster

12 Screw for edge guide

13 Baseplate
14 Handle

4 Plunge button lever

5 Spindle

lack button

6 Collet nut

15 Wrench storage

7 Depth Stop buffer

16 Transparent cover

8 Depthstop
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4, TECHNICAL DATA

Type designation 1300RT2-55.51
Rated voltage 220-240V~,50Hz
Rated power input 1300W
Speed, n, 11000-31000/min
Collet size @6/8mm
Max. cutting depth 55mm
Level of acoustic pressure L, (K, =3dB(4)) BadB(A)
Level of acoustic power L, (K,,=3dB(A)) 92dB(A)
Level of main handle vibration 573 mis
Level of vibration a, (K=1.5m/s’) :
Level of auxiliary handle vibration 5.50 m/s’

NOTE:

- the declared vibration total value and the declared noise emission values have been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with another;

- the declared vibration total value and the declared noise emission values may also be used in a

preliminary assessment of exposure.

WARNING:

- the vibration emission and noise emissions during actual use of the power tool can differ from
the declared total value depending on the ways in which the tool is used, especially what kind

of work piece is processed;

- |dentify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure
in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared
total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole
work process including times the product is running under no load or switched off into
consideration! Proper measures include among others reqular maintenance and care of the
product and application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning of

work processes!

- Recommendation for the operator to wear hearing protection.

5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

WARNING: The device should be disconnected from the mains before putting

into operation.
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Router bit selection

Depending on processing and application, router bits are available in the most different designs and qualities:

Bit material Application

HSS (high-speed steel) Soft materials, e. g. softwood and plastic

Hard and abrasive materials, e. g. hard wood and light building materials such

1t el e as aluminium

WARNING: Use only routing tools whose allowable speed is at least as high as the
highest no-load speed of the machine.

The shank diameter of the router bit must correspand with the rated diameter of the tool holder (collats).

Installing/removing router bit

Toinstall the bit

It is recommended to wear protective gloves when inserting or replacing router bits.

1. Keep the spindle lock button depressed and rotate the spindle until the spindle lock fully engages.
1. Loosen the collets nut using the wrench. Insert the shank of the router bitinto the collets.

3. Keep the spindle lock button depressed and tighten the collets nut using the wrench.

4. Release the spindle lock.

To remove the bit

1. Keep the spindle lock button depressed.

2. Loosen the collets nut wsing the wrench and remave the bit.
3. Tighten the collect nut and release the spindle lock.
Installing edge guide

The edge guide is an effective aid to cutting in a straight line when chamfering or groaving.

Loosen two screws for edge guide.

Feed the bars on the edge guide through the holes in the base plate.

Adjust the distance between the routes bit and the edge guide by moving the guide until it is at the correct distance,
Tighten the screws for edge guide to hold the edge guide in position.

Dust extraction

Dust extraction prevents large accumulations of dust, high concentrations of dust in the ambient air, and facilitates disposal.

For leng periods of working with wood or for commercial use on materials that produce dust that is detrimental to health, the machine is to be
connected to a suitable external dust extraction device.

When using dust extraction, be sure that the vacuum deaner is out of the way and secure so that it will not tip over or interfere with the router or workpiece.
The vacuum hose and power cord must also be positioned so that they don't interfera with the router or workpiece.

Turn on vacuum deaner before router.

Empty the vacuum cleaner as necessary.

Coarse adjusting the depth cut

The depth of cut is the distance between the depth stop and the turret depth stop.
1. Loosen the locking screw so that depth stop can be moved freely.

2. Push down the plunge lock lever anti-clockwise and plunge the router down until the router bit touches the workpiece, then lock the router in
position by releasing the plunge lock lever,
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3. Move the depth stop down against the turret depth stop and record the scale, set to"0"
4. Adjust the depth stop to the required routing depth, push down the plunge lock lever anti-clockwise and guide the router back up again.
The coarse adjustment of the depth-of-cut should be checked by a trial cut and corrected, if necessary.

FINE ADJUSTING THE DEPTH OF CUT:
fifter a trial cut, fine adjustment can be caried out by turning the fine adjustment knob (1 scale mark = 0.1 mm/ 1 rotation = 2.0 mm).

Usage of the step buffer

1. Dividing the cutting procedure in several steps,

For deep cuts, it is recommended to carry out several cuts, each with less material removal, By using the step buffer, the cutting process can be divided
into several steps, Set the required depth-of-cut with the lowest step of the step buffer. Afterwards, the higher steps can be used for the first two cuts,

2. Pre-adjustment of varying depth-of-cuts,
If several different depth-of-cuts are required for the machining of a workpiece, these can also be pre-adjusted by using the step buffer.

Direction of feed

The feed motion of the router must always be carried out against the rotation direction of the router bit (up-grinding).
When milling in the direction with the rotation of the router bit [down-cutting), the router can break loose, eliminating control by the user.

6. OPERATION

Speed adjuster:

With the thumbwheel, the required speed can be selected (also while running).
Min-2  low speed

34 medium speed

5-Max  highspeed

Material Router Speed stages

4-10mm 56
Hardwood

12-20mm 14
{Beech)

22-40 mm 1-2

4-10mm 56
Softwood

12-20 mm ES ]
{Pine)

22-40mm 1-3

410 mm 36
Particle board 12-20 mm -4

22-40 mm 13

4-15mm 23
Plastic

16-40 mm 1-2

The values shown in the chart are standard values. The necessary speed depends on the material and the operating conditions, and can be
determined by practical testing.

After longer periods of working at fow speed, allow the machine to ceol by running for 2pprox. 3 minutes at maximum speed with no load.

ON/OFF switch

WARNING: Always check that the power supply is the same as that indicated on

the nameplate of the tool.

The tool is equipped with a lock-off button to avoid unintentional starting.
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WARNING: Before plugging the tool into the power point always check that the
trigger switch and lock-off button work properly.

To switch on, depress the lock-off button and squeeze the trigger switch.
To switch off, release the trigger switch.

ROUTING PROCESS

Adjust the depth-of-cut as previously described. Place the router on the workpiece and switch on.
Push down the plunge lock lever and slowly lower the router until the depth stop runs against the depth stop buffer.

Lock the router in position by release plunge lock lever, carry out the cutting procedure with uniform feed. After finishing the cutting process, slide
the router upwards again and switch off,

Routing with guide bushing

The guide bushing enables template and pattern routing on warkpieces.
Detach the two screws on the base plate and fix guide bushing in the bottom of the base plate with the two screws.
Lay the router with the guide bushing against the template.

s

Switch on the router. Push down plunge lock lever and slowly lower the router to the workpiece, until the adjusted depth-of-cut is reached.
Release plunge lock lever.

5. Lead the router with projecting guide bushing along the template, with light sideward pressure,

NOTE: Choose a router bit with a smaller diameter than the inner diameter of the guide
bushing. The diameter of router bit more than 13mm can't be used by this quide bushing.

NOTE: the template must have a minimum thickness of 6mm, due to the projecting
height of the guide bushing. .

Routing with parallel guide

1. Slide the parallel guide with the guide rads into the base plate and tighten at the required measure with the wing bolts.
1. Guide the machine with uniform feed and sideward pressure on the parallel quide along the edge of the workpiece.

Routing circular arc profiles

1. Remove the parallel guide and insert the guide rods into the base plate, tighten centering pin to guide rods with wing bolt.
2. Puncture centering pin into marked centre of the circular arc and guide router with consistent feed across the workpiece surface.

7. MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance
operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its
service agent in order to avoid a hazard.

Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged.
Take care not to expose this tool to the rain.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always
replace the two brushes at the same time)
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Cleaning

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are susceptible to damage from various types of commercial solvents and may be
damaged by their use. Use clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc,

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high grade lubricant for the life of the unit under normal operating conditions,
therefore no further lubrication is required.

8. TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the product using this section. In most cases the
problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All
further inspection, maintenance and repair work must be performed by an
authorised service centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve

the problem yourself!
Problem Passible cause Solution
Product does Not connected ta power supply Connect o power supply
not start
Power cord or plug is defective Check by a specialist electrician,
Other electrical defect to the product Check by a specialist electrician
Product does not Extension cord not suitable for Uise a proper extension cord
reach full power operation with this product
Power source {e.q. generator) has too low voltage Connect to another power source
Air vents are blocked (lean the air vents
Unsatisfactory result Router bit is worn Replace with a new one
Fouter bit not suitable for workpiece material Use proper router bit

9. DISPOSAL AND RECYCLING

Electrical products must not be thrown out with domestic waste, Recyde them at the spedal disposal centers provided for the
ﬁ: purpose, Contact your local authorities or stockiest for advice on recycling.

The potential effects on the environment and human health as a result of the presence of hazardous substances in electrical and

electronic equipment.
For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or Dexter dealer).
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10. WARRANTY

Dexter products are designed to highest DIY quality standards. Dexter provides a 5 years warranty for its products, from the date of
purchase, This warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature,
direct or indirect, relating to people and for materials. Dexter products are not directed to professional use,

In the event of a problem or defect, you should first lways consult your Dexter dealer. In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the
problem or correct the defect,

Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty, Amongst other things, this relates to switches,
protective circuit switches and motors, in the event of wear,

Your claim upon the warranty can only be processed if;

Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

Mo repairs and/'or replacements have been carried out by third parties.

The toal has not been subjected to improper use (everloading of the machine or fitting non-approved accessories).
There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or stones.

There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use,

There is no force majeure on our part.

A description of the complaint is enclosed.

The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

Fault tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is properly packaged. If faulty goods are
sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will anly be able to process these goods if the consumer pays the shipping costs,

Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.
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11.

EXPLODED VIEW
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12. PARTLIST

No. | Description Qry No. | Description Qry
1 | Cable 1 44 | Waved pad 8 2
2 | Cable jacket 1 45 | Upper cover 1
3 | Tapping screw 5T4.2%16 9 46 | Adjustable sleeve 1
4 | Right handle cover 1 47 | Adjustable nut 1
5 | Switch 1 48 | Nameplate 1
6 | Capacitor 0.33pF 1 49 | Wind baffle 1
7 | screw M5x16 4 50 | Mut 1
8 | Tapping screw 5T4.2x13 2 51 | Selflock spring 1
9 | Cable dip 1 52 | Self lock piece 1
10 | Right handle 1 53 | Self lock Knob 1
11 | Bearing 608-2R5 1 54 | Front cover 1
12 | Rotor 1 55 | Circlip for shaft 15 1
13 | screw Mdx<10 8 56 | Guide pole A 1
14 | Platen 1 57 | Collet spring 1
15 | Bearing 6003-2R5 ] 58 | Collet 8 1
16 | Gear box 1 59 | Collet nut 1
17 | Tapping screw 5T4.2x30 1 60 | screw M6<16 1
18 | Pointing piece 1 61 | Iron sleeve 1
19 | Ruler 1 62 | Resist piece 1
20 | screw M4x10 2 63 | Steel ball 05.5 1
21 | Plastic spanner 1 64 | Resist piece spring 1
22 | screw 1 65 | Guide pole B 1
23 | spring 1 66 | Flexible sleeve 2
24 | Lliding board 1 67 | spring 2
25 | Knob spring 1 68 | Hex nut M5 2
26 | Knob 1 69 | Plastic cover A 1
27 | Left handle 1 70 | Plastic coverB 1
28 | Control board 1 71 | Base 1
29 | Left handle cover 1 72 | Locking screw M5x10 2
30 | Tapping screw 5T4.2:60 2 73 | screw M5x25 )
31 | Stator 1 74 | Base plate 1
32 | Depth label 1 75 | screw M5x10 3
33 | Trademark 1 76 | Baffle 1
34 | Housing case 1 77 | Knob spring 2
35 | Cover plate 1 78 | Knob1 2
36 | Tapping screw 5T2.9x8 1 79 | Guide rod 2
37 | Brush holder cover 2 80 | Ruler 1
38 | Carbon brush 2 81 | Screw M5x10 2
39 | adjusting knob 1 82 | Collet 6 1
40 | Static ajuster 1 83 | Spanner 1
41 | Rubber post 1 84 | Propriety 1
42 | E-circlip 6 1 85 | butterfly nut M6 1
43 |Pad8 2 86 | positioning screw 1
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EU/EC Declaration of conformity
! Déclaration UE/CE de conformité
4 ' DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD

Declaragao CE/UE de conformidade

Product Model|Modéle du produit|/Modelo de producto|Modelo do produto|

91468364

: EN|FR]|
ESIPT|

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|]Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre y direccidn del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaraci
6n de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragao de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracién|Objeto da declaragéaol|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto
|Tipo de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referéncia

do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série
ou de lot|Codificacion del nimero de serie|Codificagdo do nimero de sé
rie|

DEXTER_1300W PLUNGE ROUTER
91468364 - EAN Code: 3276007817744

Industrial Type Design Reference: 1300RT2-55.51

DEXTER

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn:

number of version of product, PPPPPP :

Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci-
dessus est conforme a la législation d'harmonisation de I'union
applicable|El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme
a la legislacion de armonizacion pertinente de la Unién|O objeto da
declaragdo acima descrita estd em conformidade com a legislagéo de
harmonizag&o da Unigo aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC

Electromagneti patibility| patibilité électr
tique|compatibilidad electromagnética |compatibilidade eletromagné
tica |

2011_65_EU_RoHS

Restriction of hazardous substances in electrical
products|Restriction des substances dangereuses dans les produits
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos elé
ctricos.|Restricado de substancias perigosas em equipamentos elé
tricos|

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity is
declared|Références des normes harmonisées pertinentes
appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la
conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas
pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declarada|

EN 62841-1:2015+AC:15+A11:2022
EN 62841-2-17:2017

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

(EU)2015/863
EN IEC 63000:2018

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de
l'organisme notifié¢|Cuando corresponda * el nombre y nu
mero de laboratorio notificado que haya emitido la certificaci
on y la referencia al documento|Quando aplicavel * o nome
e nimero do laboratdrio notificado que emitiu a certificagdo
e a referéncia ao documento|

Compiled, signed by and on behalf of| Compilé, signé par et au nom
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e
em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

Select the responsible and type code

Select the responsible and type code

2024/9/9

Signature



ITPO
GRIRO|

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK / EE

' DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovtéAo Tpoidvrog/Mpoidv:|Modelul de

produs/produsul:|

91468364

La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodno$ci wydana zostaje na wytaczng odpowiedzialno$é¢ producenta.|Etrwyv
Upia Kal 3IEUBUVON TOU KATAOKEUAOTH 1j Tou £§0uaIodoTNHEVOU avTITTpoawTTou Tou|Denumirea si adresa producétorului sau a reprezentantului séu autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodno$ci wydana zostaje na wytaczng odpowiedzialno$¢ producenta.|H ap
oUoa driAwan TUPHOPPWONG eKDIdETAI E ATTOKAEIOTIKI] €UBUVN Tou KataokeuaaTr|Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului|

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|ZTéxog Tng dAwang|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu| Tutrog MpoidvTog| Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktulAvagopd poidvto
¢|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mdpka TrpoiévTog|Marca a
produsului:|

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|KwdIkomoino
n oeipiakoU apiBpou|Cod de numere de serie|

DEXTER_1300W PLUNGE ROUTER

91468364 - EAN Code: 3276007817744

Industrial Type Design Reference: 1300RT2-55.51
DEXTER

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn:
number of version of product, PPPPPP : Incremental number)

L’oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell’' Unione|Wymieniony powyzej
przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami
unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego|O oT16x0g ¢ driAwang Tou
TIEPIYPAPETAI TIAPATIAVW EiVaIl TUPPWVOG WE TN OXETIKA EVWOIAKT vOuoO
£oia evappoviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in
conformitate cu legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxerikd pe Ta unxaviparajechip
tehnice|

2014_30_EU_EMC

compatibilita elettromagneticalkompatybilnosci
elektromagnetycznej |[nAekTpopayvnTIKi CUPBATOTNTA
|compatibilitatea electromagnetica|

2011_65_EU_RoHS

Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche]Ograniczenie niebezpiecznych substancji w sprzecie
elektrycznym|Mepiopiodg eTMIKIVEUVWVY OUCIWV OE NAEKTPIKG £§0TT
Miopé|Restricti ea sul lor pericul in echiy
electrice|

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
specifiche in relazione alle quali & dichiarata la conformita|Odwo notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
tania do odno$nych norm zharmonizowanych, ktére documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
zastosowano, lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz

deklarowana jest zgodno$é:|Mveia Twv oxeTIkwy evapuoviopév  odniesienie do dokumentufOTrou ioxuel * To yvwaoToToInué
WV TTPOTUTIWY TTOU XPNOIMOTIOIoUVTal A PVEIQ TwV TTPOdIaypapuw Vo Gvopa Kal Tov apiBud Tou epyacTnpiou Trou e§E0wae TNV
Vv o€ Ox£0N pE TIG oTroieg SnAWveTal N ouppopwon:|Referintele TrioToTrOINON KAl THV avagopd aTo yypago|Unde este
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele cazul * numele si numarul de laborator notificat care a
specificatiilor in legatura cu care se declara conformitatea:| eliberat certificarea si trimiterea la document|

EN 62841-1:2015+AC:15+A11:2022
EN 62841-2-17:2017

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

(EU)2015/863
EN IEC 63000:2018

Compilato, firmato in vece e per conto di|Opracowano, podpisano w
imieniu|ZuvTdayenke, utToypaer yia kal e§ ovopatog|Compilat, semnat
de si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|ToTrog Kol nuepopnvia é

kdoong||

Select the responsible and type code
Signature

Select the responsible and type code

2024/9/9






(2
(e produit se recycle,

siil n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des dechets.

Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, liévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto put essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Auto To mpoidv eivar avakukhwaipo. Edv dev pmopei mhéov va ypnoponoinBei, peragépeté Ty oe KAMoLo KEVTPO
avakOKAWONG anoppIHUATwy.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje byc uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

Lleit npoaykT Moxe nepepobnATHCA. AKLLO BOHO Binblue He € NpUAATHE ANA BUKOPUCTYBAHHA, 34aiTe ioro B
yTUMiZaLinHWiA LeHTp.
Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

FR)
(e
@
o
@
@
@
@
@

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

T ICER

5/N:1128110013042201375833

*Garantie 5 ans / 5 anos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 anni / Eyyinaon 5 etuw /
Gwarancja 5-letnia / [aparTina 5 roga / Keningik 5 sbin / Garantie 5 ani / Garantia 5 anos /
5-year guarantee

Made in China 2024

ADEQ Services - 135 Rue Sadi Camot - C5 00001 |mnoprep: TOB "Mepya Mepnen Fipaina'', (4201 Yepaina, mKuia, gyn,

55740 ROMCHIN - France Monrpra 174, +380 44 498 46 00, hanaptep npuilsas NpsTensil gl
CADHBAYEE L0 TOBARY, & TAKGH NPOROMTE ROTD DEMGHT, Texnime |

Imported by Adea South Africa (PTY) LTD T/4 Leroy Merlin,  FagaHTifine o6CAyrosynasHA

Hosted in Leroy Merlin Fowrways Store 35 Roes Street,

‘Witkappen Ext 97, Sandton, 2191 Jehannesburg, Gauteng,

South Africa

Tel: +27 10493 3000 Email: contactéileraymerlin.co.za




